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[Umschlagvorderseite]

Rechnungs
Rapular

des Curfürstlich Weissen Preu-
wessens Kelhaim vom 15. May 1656 biß wider 15. May

Anno 1657

1 6     5     6

        2971

Rapular

[unfoliiertes Leerblatt]

1 Alte Signatur.
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[Titelblatt]

                            Rechnung

                   des durchleichtigisten
          Fürsten vnd Herrn, Herrn Ferdinandt Mariæ

                       in Obern- vnd Nidern Bayrn, auch der Obern
                           Pfalz Herzogens, Pfalzgrauens bej Rhein,
                         des Heyligen Röm. Reichs Erztruchsess vnd

┼o                          Curfürsten ┼o, Lanndtsgrauens zu Leichten-
  vnd in den Landen des  berg, vnnsers genedigisten Herrn etc.2 Weissen
Rheins, Schwaben vnd            Preywesens zu Khelhaimb Einnemmen
Fränckhischen Rechtens             vnd  Außgebens von dem 15. May
Fürsechern vnd Vicarius3                   Anno 1656 bis widerumb-

                                               en auf den 15. May
                                                    Anno 1657

   1 6 5 6

2 Abgekürzt als „rc.“, sh. RB_Original 1656, S. 2. Sh. zur Abkürzung auch GRUN: Schlüssel, S. 217 u.
298.

3 D.h. Reichsvikar, ein Amt das bei einem Interregnum an der Pfälzer Kurwürde haftete. Sh. hierzu HA
1656/57, Das Reichsvikariat.
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[fol. 1r]4

Volgt erstlichen die
Material Rechnung

Einnamb an Waizen

Dessen ist an heür, wie hernach in der Außgab
Folj 102 zesehen,5 specificirter, alhie zu Khelhaim

  erkhaufft worden in Landtshueter Mässerej
2520 Schaf 15 Mezen

 Dann so ist von beden Churfürstlichen Mülln aufgehob-
  nem Mueßwaizen vermolzen worden, alß von
  der Stattmül 5 Mezen vnd der Tonaumül
  2 Schaf 15 Mezen Landtshueter Mässerej, zesamen

      3 Schaf —

[fol. 1v]

Summa Einnamb an Waizen
thuet

 2523 Schaf 15 Mezen

Heür gegen vert vmb 40 Schaf Waizen mehrer khaufft6

4 An dieses Blatt ist ein Einmerker geklemmt, ein sogenannter Blattweiser, der das Finden bestimmter
Abschnitte erleichtern sollte; die Blattweiser, die noch an etlichen anderen Stellen des Rechnungsbu-
ches zu finden sind, sind an exponierten Stellen plaziert und aus Leder; die Blattweiser waren ursprüng-
lich mit einer goldglänzenden Farbe überzogen. Sh. zur Färbung RB_Original 1641, S. 291. Bereits die
Rechnungsbücher 1641/42 bis 1643/44 und 1652/53-1655/56 waren mit Blattweisern versehen.

5 Sh. unten, S. 114.
6 Es waren 38 Schaff mehr als im Vorjahr. Sh. RB 1655, S. 102.
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[fol. 2r]7

Außgab an Waizen zum
Vermolzen

8Monat 8bris Schaf Monat 9bris Schaf
2. 18 1. 18
3. 9 2. 9
4. 9 3. 9
5. 18 4. 18
6. 9 5. 9
7. 9 6. 9
8. 18 7. 18
9. 9 8. 9
10. 9 9. 9
11. 18 10. 18
12. 9 11. 9
13. 9 12. 9
14. 18 13. 18
15. 9 14. 9
16. 9 15. 9
17. 18 16. 18
18. 9 17. 9
19. 9 18. 9
20. 18 19. 18
21. 9 20. 9
22. 9 21. 9
23. 18 22. 18
24. 9 23. 9
25. 9 24. 9
26. 18 25. 18
27. 9 26. 9
28. 9 27. 9
29. 18 28. 18
30. 9 29. 9
31. 9 30.9 9

    Huius        40 Waiggen Huius 40 Waiggen

          360 Schaf      360 Schaf

7 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
8 Im Original ist die Tabelle nur mit Spaltenlinien versehen, der besseren Übersichtlichkeit halber werden

hier auch Zeilenlinien gezogen.
9 Die Zeilenabstände der linken und der rechten Spalten stimmen im Original hier und im folgenden nicht

immer ganz überein.
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[fol. 2v]

Monat Xbris Schaf Monat Jener Schaf
1. 18 1. 9
2. 9 2. 9
3. 9 3. 18
4. 18 4. 9
5. 9 5. 9
6. 9 6. 18
7. 18 7. 9
8. 9 8. 9
9. 9 9. 18
10. 18 10. 9
11. 9 11. 9
12. 9 12. 18
13. 18 13. 9
14. 9 14. 9
15. 9 15. 18
16. 18 16. 9
17. 9 17. 9
18. 9 18. 18
19. 18 19. 9
20. 9 20. 9
21. 9 21. 18
22. 18 22. 9
23. 9 23. 9
24. 9 24. 18
25. 18 25. 9
26. 9 26. 9
27. 9 27. 18
28. 18 28. 9
29. 9 29. —
30. 9 30. 18
31. 18 31. 9

    Huius         42 Waiggen Huius  40 Waiggen

         378 Schaf  360 Schaf
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[fol. 3r]

Monat       February        Schaf Monat Marty Schaf
1. 9 1. 9
2. 9 2. 18
3. 18 3. 9
4. 9 4. 9
5. 9 5. 18
6. 18 6. 9
7. 9 7. 9
8. 9 8. 18
9. 18 9. 9
10. 9 10. 9
11. 9 11. 18
12. 18 12. 9
13. 9 13. 9
14. 9 14. 18
15. 18 15. 9
16. 9 16. 9
17. 9 17. 18
18. 18 18. 9
19. 9 19. 9
20. 9 20. 18
21. 18 21. 9
22. 9 22. 9
23. 9 23. 18
24. 18 24 9
25. 9 25. 9
26. 9 26. 18
27. 18 27. 9
28. 9 28. 9

29. 18
30. 9
31. 9

Huius      37 Waiggen Huius 41 Waiggen

             333 Schaf           369 Schaf
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[fol. 3v]

Monat April        Schaf Monat May Schaf
1. 18
2. 9
3. 9
4. 18
5. 9
6. 9
7. 18
8. 9
9. 9
10. 18
11. 9
12. 9
13. 18
14. 9
15. 9
16. 18
17. 9
18. 9
19. 18
20. 9
21. 9
22. 18
23. 9
24. 9
25. 18
26. 9
27. 9
28. 18
29. 9
30. 9

Huius      40 Waiggen Huius — Nihil

             360 Schaf            360 Schaf
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[fol. 4r]10

Summa Ausgab an Waizen inn die
Waiggen

thuet 2520 Schaf

[fol. 4v]

     Resstirt darüber an Waizen auf dem
Cassten, weiln im Widerausmessen
3 Schaf 15 Mezen sich Abgang erfindet

Nihil

10 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
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[fol. 5r]

Einnamb an Malz von der
 Törr

    Monatt 8ber Schaf Monat 9ber Schaf
10. 10 1. 10
11. 10 2. 20
12. 20 3. 10
13. 10 4. 10
14. 10 5. 20
15. 20 6. 10
16. 10 7. 10
17. 10 8. 20
18. 10 9. 10
19. 10 10. 9¾
20. 10 11. 19½
21. 20 12. 9¾
22. 10 13. 9¾
23. 10 14. 19½
24. 20 15. 9¾
25. 10 16.. 9¾
26. 10 17. 19½
27. 20 18. 9¾
28. 10 19. 9¾
29. 10 20. 19½
30. 20 21. 9¾
31. 10 22. 9¾

23. 19½
24. 9¾
25. 9¾
26. 19½
27. 9¾
28. 9¾
29. 19½
30. 9¾

Huius  28 Törrn Huius      40 Törrn

thuet 280 Schaf thuet       393 Schaf
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[fol. 5v]

         Monat Xber Schaf Monat Jener Schaf
1. 9¾ 1. 9¾
2. 19½ 2. 9¾
3. 9¾ 3. 19½
4. 9¾ 4. 9¾
5. 19½ 5. 9¾
6. 9¾ 6. 19½
7. 9¾ 7. 9¾
8. 19½ 8. 9¾
9. 9¾ 9. 19½
10. 9¾ 10. 9¾
11. 19½ 11. 9¾
12. 9¾ 12. 19½
13. 9¾ 13. 9¾
14. 19½ 14. 9¾
15. 9¾ 15. 19½
16. 9¾ 16. 9¾
17. 19½ 17. 9¾
18. 9¾ 18. 19½
19. 9¾ 19. 9¾
20. 19½ 20. 9¾
21. 9¾ 21. 19½
22. 9¾ 22. 9¾
23. 19½ 23. 9¾
24. 9¾ 24. 19½
25. 9¾ 25. 9¾
26. 19½ 26. 19½
27. 9¾ 27. 9¾
28. 19½ 28. 19½
29. 9¾ 29. 9¾
30. 9¾ 30. 19½
31. 19½ 31. 9¾

         Huius  42 Törrn Huius  42 Törrn

   thuet 409½ Schaf     thuet 409½ Schaf



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 13

[fol. 6r]

Monat February Schaf Monat Marty Schaf
1. 9¾ 1. 9¾
2. 19½ 2. 9¾
3. 9¾ 3. 19½
4. 9¾ 4. 9¾
5. 19½ 5. 9¾
6. 9¾ 6. 19½
7. 9¾ 7. 9¾
8. 19½ 8. 9¾
9. 9¾ 9. 19½
10. 9¾ 10. 9¾
11. 19½ 11. 9¾
12. 9¾ 12. 19½
13. 9¾ 13. 9¾
14. 9¾ 14. 9¾
15. 9¾ 15. 9¾
16. 19½ 16. 19½
17. 9¾ 17. 9¾
18. 9¾ 18. 9¾
19. 19½ 19. 19½
20. 9¾ 20. 9¾
21. 9¾ 21. 19½
22. 19½ 22. 9¾
23. 9¾ 23. 9¾
24. 9¾ 24. 19½
25. 19½ 25. 9¾
26. 9¾ 26. 9¾
27. 9¾ 27. 19½
28. 19½ 28. 9¾

29. 9¾
30. 9¾
31. 19½

  Huius  37 Törrn Huius  41 Törrn

   thuet 360¾ Schaf     thuet 399¾ Schaf
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[fol. 6v]

Monat April Schaf Monat May Schaf
1. 9¾ 1. 9¾
2. 9¾ 2. 19½
3. 19½ 3. 9¾
4. 9¾ 4. 9¾
5. 9¾ 5. 19½
6. 19½ 6. 9¾
7. 9¾ 7. 9¾
8. 9¾
9. 19½
10. 9¾
11. 19½
12. 9¾
13. 9¾
14. 19½
15. 9¾
16. 9¾
17. 19½
18. 9¾
19. 9¾
20. 19½
21. 9¾
22. 9¾
23. 19½
24. 9¾
25. 9¾
26. 19½
27. 9¾
28. 19½
29. 9¾
30. 19½

Huius  41 Törrn Huius    9 Törrn

   thuet 399¾ Schaf     thuet   87¾ Schaf
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[fol. 7r]11

Summa des vorbeschribenen Waizen-Malz
  Einnamb trifft haubtsächlich 2520 Schaf,  so inn die
  Waigg abgeben worden, die haben Außmolzung
  ertragen 220 Schaf , trifft auf ain Waigg,
  yede zu 9 Schaf gerechnet, von 15 in 16 Mezen,12 vnd

zusammen

2740 Schaf

Dann so ist vertigs Jahrs Folj 1513 im Resst bestanden,
  nemblichen

1853 Schaf

[fol. 7v]

Summa Summarum aller Malz
Einnamb

thuet 4593 Schaf

[fol. 8r]

Außgab an Waizen Malz
        zum Versien[sic]

Monat May Preu Schaf
15. 1 6
16. 2 12
17. 1 6
18. 2 12
19. 2 12
20. 2 12
22. 2 12
23. 1 6
24. 1 6
25. — —
26. 2 12
27. 2 12
29. 2 12
30. 2 12
31. 2 12

Summa auf 24 Preu, yede 6 Schaf, thuet

Summa 144 Schaf

11 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
12 D.h. pro Weiche ergeben sich 15 bis 16 Metzen Ausbeute (d.h. mehr Malz als Weizen eingesetzt wur-

de); mathematisch exakt waren es 15,71 Metzen.
13 RB 1655, S. 28.
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[fol. 8v]

Monat Juny   Preu     Schaf
1. 2 12
2. 2 12
3. 2 12
5. — —
6. — —
7. 2 12
8. 2 12
9. 2 12
10. 3 18
12. 2 12
13. 2 12
14. 2 12
15. — —
16. 2 12
17. 2 12
19. 2 12
20. 2 12
21. 2 12
22. 2 12
23. 2 12
24. — —
26. 2 12
27. 2 12
28. 2 12
29. — —
30. 2 12

      Summa auf 43 Preu, yede 6 Schaf, thuet

      Summa 258 Schaf
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[fol. 9r]

Monat July   Preu      Schaf
1. 2 12
3. 2 12
4. 2 12
5. 2 12
6. 2 12
7. 1 6
8. 2 12
10. — —
11. 1 6
12. — —
13. 1 6
14. 1 6
15. 2 12
17. 2 12
18. 2 12
19. 1 6
20. 2 12
21. 3 18
22. — —
24. 3 18
25. — —
26. 3 18
27. 3 18
28. 3 18
29. 3 18
31. 2 12

Summa auf 45 Preu, yede 6 Schaf

 Summa 270 Schaf
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[fol. 9v]

Monat Augustj   Preu      Schaf
1. 2 12
2. 2 12
3. 2 12
4. 2 12
5. 2 12
7. 2 12
8. 2 12
9. 1 6
10. — —
11. 2 12
12. 2 12
13. — —
14. 3 18
15. — —
16. 3 18
17. 3 18
18. 3 18
19. 3 18
21. 3 18
22. 3 18
23. 3 18
24. — —
25. 3 18
26. 3 18
28. 3 18
29. 3 18
30. 3 18
31. 3 18

Summa auf 61 Preu, yede 6 Schaf

 Summa 366 Schaf
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[fol. 10r]

Monat 7ber   Preu      Schaf
1. 3 18
2. 3 18
4. 2 12
5. 2 12
6. 3 18
7. 3 18
8. — —
9. 2 12
11. 3 18
12. 3 18
13. 3 18
14. 3 18
15. 3 18
16. 3 18
18. 2 12
19. 2 12
20. 2 12
21. — —
22. 3 18
23. 3 18
25. 2 12
26. 2 12
27. 1 6
28. 1 6
29. — —
30. 1 6

      Summa auf 55 Preu, yede 6 Schaf

 Summa 330 Schaf
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[fol. 10v]

Monat 8bris      Preu      Schaf
2. 1 6
3. 1 6
4. 1 6
5. 1 6
6. 1 6
7. 2 12
9. 2 12
10. 1 6
11. 2 12
12. 1 6
13. 2 12
14. 2 12
16. 2 12
17. 1 6
18. 1 6
19. 2 12
20. 1 6
21. 1 6
23. 1 6
24. 1 6
25. 1 6
26. 2 12
27. 2 12
28. — —
30. 2 12
31. — —

Summa auf 34 Preu, yede 6 Schaf

 Summa 204 Schaf
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[fol. 11r]

Monat Nouember   Preu      Schaf
1. — —
2. 2 12
3. 2 12
4. 2 12
6. 1 6
7. 1 6
8. 1 6
9. 1 6
10. 2 12
11. — —
13. 2 12
14. 2 12
15. 1 6
16. 1 6
17. 1 6
18. 1 6
20. 2 12
21. — —
22. 2 12
23. 1 6
24. 2 12
25. — —
27. 2 12
28. 2 12
29. 2 12
30. — —

Summa auf 33 Preu, yede 6 Schaf

 Summa 198 Schaf
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[fol. 11v]

Monat Xbris   Preu      Schaf
1. 1 6
2. 1 6
4. 1 6
5. 1 6
6. — —
7. 2 12
8. — —
9. 1 6
11. 1 6
12. 1 6
13. — —
14. 1 6
15. 1 6
16. 1 6
18. 1 6
19. 1 6
20. 2 12
21. — —
22. 2 12
23. 2 12
25. — —
26. — —
27. — —
28. — —
29. 2 12
30. 2 12
31. — —

Summa auf 24 Preu, yede 6 Schaf

Summa 144 Schaf
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[fol. 12r]

       Monat Jener   Preu      Schaf
1. — —
2. 2 12
3. 1 6
4. 1 6
5. 1 6
6. — —
8. 1 6
9. 1 6
11. 1 6
11. 1 6
12. 1 6
13. 1 6
15. 1 6
16. 1 6
17. 1 6
18. 1 6
19. 2 12
20. — —
22. 1 6
23. 1 6
24. 1 6
25. 1 6
26. 1 6
27. 1 6
29. 1 6
30. — —
31. — —

Summa auf 24 Preu, yede 6 Schaf

 Summa 144 Schaf
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[fol. 12v]

Monat February   Preu      Schaf
1. 2 12
2. — —
3. 1 6
4. 2 12
6. 2 12
7. 1 6
8. 2 12
9. 1 6
10. 2 12
12. 2 12
13. — —
14. 1 6
15. 1 6
16. 1 6
17. 1 6
19. 1 6
20. 1 6
21. 1 6
22. 1 6
23. 1 6
24. — —
26. 1 6
27. 1 6
28. 1 6

Summa auf 27 Preu, yede 6 Schaf

 Summa 162 Schaf
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[fol. 13r]

Monat Marty   Preu    Schaf
1. 1 6
2. 2 12
3. 1 6
5. 1 6
6. 1 6
7. 1 6
8. 1 6
9. 1 6
10. 1 6
12. 1 6
13. 1 6
14. — —
15. 1 6
16. 1 6
17. 2 12
19. — —
20. 2 12
21. 2 12
22. 1 6
23. 2 12
24. — —
26. 2 12
27. 1 6
28. 1 6
29. 2 12
30. 1 6
31. 1 6

Summa auf 31 Preu, yede 6 Schaf

  Summa 186 Schaf
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[fol. 13v]

Monat April   Preu      Schaf
1. — —
2. — —
3. — —
4. 2 12
5. 1 6
6. 1 6
7. 1 6
9. 1 6
10. 2 12
11. 1 6
12. 1 6
13. 1 6
14. 2 12
16. 2 12
17. 1 6
18. 1 6
19. 1 6
20. 2 12
21. 2 12
23. 2 12
24. — —
25. 2 12
26. 2 12
27. 2 12
28. 2 12
30. 2 12

Summa auf 34 Preu, yede 6 Schaf

 Summa 204 Schaf
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[fol. 14r]14

Monat May   Preu      Schaf
1. — —
2. 2 12
3. 2 12
4. 2 12
5. 2 12
7. 2 12
8. 2 12
9. 2 12
10. — —
11. 2 12
12. 2 12
13. — —
14. 2 12

Summa auf 20 Preu, yede 6 Schaf

 Summa 120 Schaf

[fol. 14v]

Summa des vorbeschribenen Waizen Malz,
  diß Jahrs versotten, auf 455 Preu, yede 6

     Schaf, thuet zusammen

2730 Schaf

Heür vmb 15 Preu mehrer als vert gepreut15

[fol. 15r]16

So ist auf der Curfürstlichen Preubeambten zu Weix beweg-
  liches Ersuchen, weiln aldort Mangl vnd Abgang
  erschinen, diß Orts aber noch ein gueter Vorrhat vor-
  handen, wol zu helffen gewest, an Malz aldorthin, nacher
  Weix, abgeuolgt worden, wie hernach Folj 47 bei
  der Gelt Einnamb auch zuersehen ist17

    50 Schaf

Summa Summarum aller Außgab an
      Malz thuet

2780 Schaf

14 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
15 Sh. RB 1655, S. 28.
16 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
17 Sh. unten, S. 61.
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[fol. 15v]

 Restirt darüber noch Innhalt Vmbschlags
N

o
. 1   sambt 1 Schaf 10 Mezen Zuganng benantlichen

1814 Schaf 10 Mezen

[fol. 16r]18

Einnamb an Hopffen

Lauth vertiger Rechnung Folj 1719 ist an Hopffen
  im Resst verbliben

    9 Centen 47 lb.

Darzu vor heür erkhaufft worden, wie hernach in der
  Gellt Außgab Folj 10520 zesehen

148 Centen 51 lb.

Summa Einnamb an Hopffen
thuet

157 Centen 98 lb.

Heur gegen vert vmb 61 Centen Hopffen mehrer kaufft worden21

[fol. 16v]

Außgab an Hopffen

Zu denen hieuorn bei der Malzabgab benannten
  455 Preuen ist an Hopffen abgeben vnnd ver-
  sotten worden, yedes Preu zu 6 Schaf Malz
  vnnd 24 lb. Hopffen, thuet

109 Centen 20 lb.

Denn Reformaten alhie zu Kelhaim ist heur abermals
N

o
. 2   allmuesensweiß verraicht worden vermüg Signtur

—  Centen 32 lb.

18 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4. Dieser Blattweiser ist von
Lochfraß befallen.

19 RB 1655, S. 29.
20 Sh. unten, S. 117.
21 Es waren 61 Zentner 29 Pfund mehr als im Vorjahr. Sh. RB 1655, S. 29.
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Dann so ist seit Ao. 1653 khein Abganng verrechnet,
  zu Bschluß heüriger Rechnung aber erfunden worden,
  das dise 3 Jahr hero an Hopffen eingedorrt, verrert22

  vnnd Abganng erscheint

    6 Centen —

[fol. 17r]23

Summa Ausgab an Hopffen sambt dem
   Abgang thuet

115 Centen 52 lb.

Resstirt darüber noch an Hopffen

  42 Centen 46 lb.

[fol. 17v]

Einnamb an Prennholz

Innhallt vertiger Rechnung Folj 1924 ist an Puechen-
  oder Törrholz per Ressto bestanden

183¾ Clafftern

Dann an heür erkhaufft worden, wie hernach in der
  Gelt Außgab Folj 12925 zesehen, Puechenholz

326½ Clafftern

Summa Einnamb an Puechenholz
thuet

510¼ Clafftern

Ist vert mehrer khaufft worden26

22 „verrehren“ wörtl.: vergießen, verschütten, sich aufzehren (GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 25,
Sp. 1000).

23 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
24 RB 1655, S. 32.
25 Sh. unten, S. 141.
26 Es waren im Vorjahr 505 Klafter gekauft worden. Sh. RB 1655, S. 30.
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[fol. 18r]27

Volgt das Veichten- oder Lange Sudtholz

Dessen ist vertigs Jahrs, wie in der Rechnung Folj 19
  zefinden,28 im Resst verbliben

1237 Clafftern

Darzu vor heür, wie die Gelt Außgab Folj 129
  zaigt┼o,29 erkhaufft vnnd beigebracht worden

┼o 1095 Clafftern
auß Curfürstlichen
Gehilzen vnd anderwerts

Summa Einnamb des Lang Veichten Sudt-
holzs thuet

2332 Clafftern

Ist heür weniger beigebracht worden30

[fol. 18v]

Außgab an Prennholz

Von vorbeschribenem Puechenholz seind diß Jars 2520
  Schaf Waizen abgemolzen vnd auf 1 Waigg, deren
  heur 280 bescheen, 1 Claffter vnndter den Törrn ver-
  prennt worden, thuet

  280 Clafftern

Dem Preuverwallter an seinem Ambtsholz den halben
  Tail Puechen, idest

    15 Clafftern

Dem Preugegenschreiber sein Jahrsholz, auch
    15 Clafftern

Denn Capucinern inn Regenspurg laut genedigister An-
N

o
. 3     schaffung heur wie vert verraicht

    10 Clafftern

Summa Ausgab an Puechenholz thuet
  320 Clafftern

27 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der
Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.

28 RB 1655, S. 32.
29 Sh. unten, S. 141.
30 Im Vorjahr waren es 2.351¾ Klafter gewesen. Sh. RB 1655, S. 30.
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[fol. 19r]31

So ist an grob Veichten- oder Lanngen
  Sudtholz vnnder denn Preupfannen vnnd 2 Wasser-
  pfänndln verprent worden auf 455 Preu, yede
  zu 6 Schaf Malz vnnd 3½ Clafftern Holz, thuet

1592½ Clafftern

Dem Preuverwallter an seinem Ambtsholz den ainen
  halben Tail Veichtens, alß

    15 Clafftern

Summa Außgab an Veichten Sudtholz
thuet

1607½ Clafftern

[fol. 19v]

Resstirt darüber noch im Vorrhat

Puechen- oder Törrholz   190¼ Clafftern
vnd Lang Veichtenholz   724½ Clafftern

[fol. 20r]32

Einnamb an Holz zum
Prantweinprennen

Vermüg vertiger Rechnung Folj 2033 ist im
  Resst bestanden Nihil

Dann ist diß Jahrs, alß Folj 109 zesehen,34 vfs Prannt-
  weinwerkh Holz erkhaufft worden auß dem
  Churfürstlichen Gehilz Eylnpürckhen die Windfäll35

  vnd anbrichig36 Aichenholz vfgescheittert vnd
  beygebracht wordn

    229½ Clafftern

Summa der Einnamb an Holz
zum Prandweinprennen
per se    [229½ Klafter]

31 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
32 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.
33 RB 1655, S. 33.
34 Sh. unten, S. 122.
35 Windbruch.
36 D.h. „schadhaft“. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 1, Sp. 301.
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Ist heur mehrer Holz als vert beigetracht37

[fol. 20v]

Außgab an Holz zum
      Prantweinprennen

Von besagtem Holz seindt diß Jhars zum Prannt-
  weinprennen auf 105 Leitter, yede 1 Claffter
  Holz verprent worden, thuet

105 Clafftern

Dann ist inn der Leitter Camer38, des Preumaisters-
  vnnd der Preukhnechtstüben, wie auch Stattmül,
  Prunn-, Kuef- vnnd Waschhauß, übers39 Jahr ver-
  prent worden

  36 Clafftern

Summa Außgab an Holz thuet
141 Clafftern

Resstirt darüber noch im Vorrhat
    88½ Clafftern

[fol. 21r]40

Einnamb an Insliechtkörzen

Innhallt vertiger Rechnung Folj 2141 seindt Innß-
  liechtkhörzen im Resst bestanden

    5 Centen 33 lb.

Darzu vor heür erkhaufft worden, wie hernach in
 der Gelt Außgab Folj 11242 zesehen, auch

    5 Centen 33 lb.

Summa Einnamb an Inßliecht Körzen
thuet

  10 Centen 66 lb.

37 Im Vorjahr waren es 137 Klafter gewesen. Sh. RB 1655, S. 32.
38 Hier findet sich erstmals im vorliegenden Rechnungsbuch wieder das nicht identifizierte Kürzel, wie es

bereits in RB 1641-1649 u. 1651-1655 aufgetaucht war. Im folgenden wird diese Besonderheit auf-
grund der offensichtlich nur linguistischen Bedeutung nicht mehr explizit erwähnt. Sh. zur Erklärung
HA 1639-1641/42, Das Rechnungsbuch.

39 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben.
40 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.
41 RB 1655, S. 33.
42 Sh. unten, S. 125.
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Ist heur gegen vert vmb 7 Centen 70 lb. weniger erkhaufft43

[fol. 21v]

Außgab an Inßliechtkörzen

Diß Jahrs im Preu-, Prantweinhauß, Malzbrech-
  mül vnd zu anderer Notturfft an Körzen verprent
  worden

    9 Centen 95 lb.

Summa per se [9 Zentner 95 lb.]

Resstirt darüber noch im Vorrhat
71 Centen 71 lb.

[fol. 22r]

Einnamb an Pier

Monat May Preu Ordinary Yberguß
Prez 6 fl. 18. 1 35 ½ Viertl

19. 2 70 1 Viertl
20. 1 35 ½ Viertl
21. 2 70 1 Viertl
22. 2 70 1 Viertl
23. 2 70 1 Viertl
25. 2 70 1 Viertl
26. 1 35 ½ Viertl
27. 1 35 ½ Viertl
29. 2 70 1 Viertl
30. 2 70 ½ Viertl

Summa Einnamb an Pier Monats May, 18 Preu
Ordinary   630 Viertl
Yberguß       8 ½ Viertl44

zum Trunckh dem Preugesindt     11 Viertl

43 Tatsächlich sind es 6 Zentner 70 Pfund weniger. Sh. RB 1655, S. 33.
44 = 6 Ganze Viertelfässer + 5 Halbe Viertelfässer. Sh. zur näheren Erläuterung RB 1623, S. 28.
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[fol. 22v]

       Monat Juny        Preu   Ordinary       Yberguß
1. 2 70 2 Viertl
2. 2 70 1 Viertl
3. 2 70 1 Viertl
4. 2 70 1 Viertl
5. 2 70 1 Viertl
6. 2 70 1 Viertl
8. — — —
9. — — —
10. 2 70 1 Viertl
11. 2 70 1 Viertl
12. 2 70 1 Viertl
13. 3 105 1 Viertl
15. 2 70 1 ½ Viertl
16. 2 70 1 Viertl
17. 2 70 ½ Viertl
19. 2 70 1 Viertl
20. 2 70 ½ Viertl
22. 2 70 ½ Viertl
23. 2 70 2 Viertl
24. 2 70 —
25. 2 70 —
26. 2 70 —
29. 2 70 —
30. 2 70 —
Summa Einnamb an Pir Monats Juny, 45 Preu
Ordinary 1575 Viertl
Yberguß     18 Viertl45

zum Trunckh     22 Viertl

45 = 16 Ganze Viertelfässer + 4 Halbe Viertelfässer.
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[fol. 23r]

Monat July         Preu   Ordinary    Überguß46

1. 2 70 —
3. 2 70 —
4. 2 70 —
6. 2 70 —
7. 2 70 1 Viertl
8. 2 70 1 Viertl
9. 2 70 1 Viertl
10. 1 35 ½ Viertl
11. 2 70 1 Viertl
13. — — —
14. 1 35 ½ Viertl
15. — — —
16. 1 35 ½ Viertl
17. 1 35 —
18. 2 70 —
20. 2 70 —
21. 2 70 1 Viertl
22. 1 35 —
23. 2 70 1 Viertl
24. 3 105 1 Viertl
25. — — —
27. 3 105 1 Viertl
28. — — —
29. 3 105 1 Viertl
30. 3 105 1 Viertl
31. 3 105 —
Summa Einnamb an Pier Monats July, 44 Preu
Ordinary 1540 Viertl
Yberguß     11 ½ Viertl47

vfn Trunckh     22 Viertl

46 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
47 = 10 Ganze Viertelfässer + 3 Halbe Viertelfässer.
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[fol. 23v]

     Monat Augustj        Preu   Ordinary    Überguß48

1. 3 105 1 Viertl
3. 2 70 1 Viertl
4. 2 70 ½ Viertl
5. 2 70 —
6. 2 70 1 Viertl
7. 2 70 ½ Viertl
8. 2 70 1 Viertl
10. 2 70 —
11. 2 70 —
12. 1 35 —
13. — — —
14. 2 70 ½ Viertl
15. 2 70 —
17. 3 105 —
18. — — —
19. 3 105 —
20. 3 105 —
21. 3 105 1 Viertl
22. 3 105 1 Viertl
24. 3 105 —
25. 3 105 —
26. 3 105 —
27. — — —
28. 3 105 1 Viertl
29. 3 105 —
31. 3 105 —

Summa Einnamb an Pir Monats Augusty, 57 Preu
Ordinary 1995 Viertl
Yberguß       8 ½ Viertl49

Trunckh     24 Viertl

48 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
49 = 7 Ganze Viertelfässer + 3 Halbe Viertelfässer.
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[fol. 24r]

       Monat 7bris         Preu Ordinary   Überguß50

1. 3 105 1 Viertl
2. 3 105 —
3. 3 105 1 ½ Viertl
4. 3 105 —
5. 3 105 ½ Viertl
6. — — —
7. 2 70 1 Viertl
8. 2 70 ½ Viertl
9. 3 105 ½ Viertl
10. 3 105 —
11. — — —
12. 2 70 1 Viertl
14. 3 105 —
15. 3 105 —
16. 3 105 —
17. 3 105 —
18. 3 105 —
19. 3 105 —
21. 2 70 1 Viertl
22. 2 70 —
23. 2 70 —
24. — — —
25. 3 105 ½ Viertl
26. 3 105 —
28. 2 70 —
29. 2 70 —
30. 1 35 —

Summa Einnamb an Pir Monats 7bris, 62 Preu
Ordinary 2170 Viertl
Yberguß       7 ½ Viertl51

Trunckh     24 Viertl

50 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
51 = 5 Ganze Viertelfässer + 5 Halbe Viertelfässer.
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[fol. 24v]

       Monat 8bris            Preu       Ordinary    Überguß52

1. 1 35 —
2. — — —
3. 1 35 —
5. 1 35 —
6. 1 35 —
7. 1 35 —
8. 1 35 —
9. 1 35 —
10. 2 70 —
12. 2 70 —
13. 1 35 —
14. 2 70 —
15. 1 35 —
16. 2 70 —
17. 2 70 —

Prez 5 fl. 19. 2 70 —
20. 1 35 —
21. 1 35 —
22. 2 70 —
23. 1 35 —
24. 1 35 —
26. 1 35 —
27. 1 35 —
28. 1 35 —
29. 2 70 —
30. 2 70 —
31. — — —

Summa Einnamb an Pir Monats 8ber, 34 Preu
Ordinary 1190 Viertl
Yberguß Nihil
Trunckh     25 Viertl

52 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
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[fol. 25r]

       Monat 9bris        Preu   Ordinary    Überguß53

2. 2 70 —
3. — — —
4. — — —
5. 2 70 ½ Viertl
6. 2 70 1 Viertl
7. 2 70 1 Viertl
9. 1 35 ½ Viertl
10. 1 35 ½ Viertl
11. 1 35 ½ Viertl
12. 1 35 ½ Viertl
13. 2 70 1 Viertl
14. — — —
16. 2 70 —
17. 2 70 ½ Viertl
18. 1 35 —
19. 1 35 —
20. 1 35 —
21. 1 35 —
23. 2 70 —
24. — — —
25. 2 70 1 Viertl
26. 1 35 —
27. 2 70 1 Viertl
28. — — —
30. 2 70 —
Summa Einnamb an Pir Monats 9bris, 31 Preu
Ordinary 1050 Viertl
Yberguß       9½ Viertl54

Trunckh     22 Viertl

53 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
54 = 5 Ganze Viertelfässer + 6 Halbe Viertelfässer.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 40

[fol. 25v]

       Monat Xbris         Preu   Ordinary Überguß55

1. 2 70 —
2. 2 70 —
3. — — —
4. 1 35 —
5. 1 35 —
7. 1 35 —
8. 1 35 —
9. — — —
10. 2 70 —
11. — — —
12. 1 35 —
14. 1 35 —
15. 1 35 —
16. — — —
17. 1 35 —
18. 1 35 —
19. 1 35 —
21. 1 35 —
22. 1 35 —
23. 2 70 —
24. — — —
25. 2 70 —
26. 2 70 —
28. — — —
29. — — —
30. — — —
31. — — —

Summa Pir Einnamb Monats Xber, 24 Preu
Ordinary   840 Viertl
Yberguß Nihil
Trunckh     19 Viertl

55 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
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[fol. 26r]

     Monat Jener        Preu   Ordinary    Überguß56

1. 2 70 —
2. 2 70 1 Viertl
4. — — —
5. 2 70 —
6. 1 35 —
7. 1 35 —
8. 1 35 —
9. — — —
11. 1 35 —
12. 1 35 —
13. 1 35 —
14. 1 35 —
15. 1 35 —
16. 1 35 —
18. 1 35 —
19. 1 35 —
20. 1 35 —
21. 1 35 —
22. 2 70 —
23. — — —
25. 1 35 —
26. 1 35 —
27. 1 35 —
28. 1 35 ½ Viertl
29. 1 35 —
30. 1 35 —
Summa der Pir Einnamb Monats Jener, 27 Preu
Ordinary   945 Viertl
Yberguß       1 ½ Viertl
Trunckh     23 Viertl

56 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
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[fol. 26v]

Monat February         Preu   Ordinary Überguß57

Prez wider 1. 1 35 —
6 fl. 2. — — —

3. — — —
4. 2 70 —
5. — — —
6. 1 35 —
8. 2 70 —
9. 2 70 —
10. 1 35 —
11. 2 70 ½ Viertl
12. 1 35 —
13. 2 70 —
15. 2 70 —
16. — — —
17. 1 35 —
18. 1 35 —
19. 1 35 —
20. 1 35 —
22. 1 35 —
23. 1 35 —
24. 1 35 —
25. 1 35 ½ Viertl
26. 1 35 ½ Viertl
27. — — —
28. — — —
Summa Einnamb an Pir Monats February, 25 Preu
Ordinary   875 Viertl
Yberguß       1 ½ Viertl58

Trunckh     19 Viertl

57 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
58 = 3 Halbe Viertelfässer.
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[fol. 27r]

Monat Marty         Preu   Ordinary Überguß59

1. 1 35 —
2. 1 35 ½ Viertl
3. 1 35 —
4. 1 35 —
5. 2 70 —
6. 1 35 —
8. 1 35 ½ Viertl
9. 1 35 ½ Viertl
10. 1 35 —
11. 1 35 —
12. 1 35 —
13. 1 35 ½ Viertl
15. 1 35 ½ Viertl
16. 1 35 ½ Viertl
17. — — —
18. 1 35 —
19. 1 35 —
20. 2 70 —
22. — — —
23. 2 70 —
24. 2 70 1 Viertl
25. 1 35 —
26. 2 70 —
27. — — —
29. 2 70 ½ Viertl
30. 1 35 —
31. 1 35 —
Summa Einnamb an Pir Monats Marty, 30 Preu
Ordinary 1050 Viertl
Yberguß     4 ½ Viertl60

Trunckh     24 Viertl

59 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
60 = 1 Ganzes Viertelfäaß + 7 Halbe Viertelfässer.
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[fol. 27v]

Monat April         Preu   Ordinary Überguß61

1. 2 70 —
2. 1 35 —
3. 1 35 —
5. — — —
6. — — —
7. 2 70 —
8. 1 35 —
9. 1 35 ½ Viertl
10. 1 35 —
12. 1 35 —
13. 2 70 —
14. 1 35 ½ Viertl
15. 1 35 —
16. 1 35 —
17. 2 70 ½ Viertl
19. 2 70 —
20. 1 35 ½ Viertl
21. 1 35 —
22. 1 35 —
23. 2 70 —
24. 2 70 —
26. 2 70 —
27. — — —
28. 2 70 1 Viertl
29. 2 70 —
30. 2 70 1 Viertl
Summa Einnamb an Pir Monats April, 34 Preu
Ordinary 1190 Viertl
Yberguß       4 Viertl62

Trunkh     23 Viertl

61 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
62 = 2 Ganze Viertelfässer + 4 Halbe Viertelfässer.
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[fol. 28r]63

Monat May        Preu   Ordinary    Überguß64

1. 2 70 1 Viertl
3. 2 70 ½ Viertl
4. — — —
5. 2 70 —
6. 2 70 —
7. 2 70 ½ Viertl
8. 2 70 —
10. 2 70 —
11. 2 70 —
12. 2 70 1 Viertl
13. — — —
14. 2 70 1 Viertl
15. 2 70 ½ Viertl
17. 2 70 ½ Viertl
Summa Einnamb an Pir Monats May, 24 Preu
Ordinary   840 Viertl
Yberguß     5 Viertl65

Trunckh, dem Preugesindt   12 Viertl

[fol. 28v]

Summa Einnamb von vorbeschribnen
  455 Preuen zu 6 Schaf Malz vnd 35 Virtl Pir

Ordinary, thuet an Pir
15925 Virtl

So ist neben denen noch darzu Überguß66 gemacht
  worden, darunder der Preubeambten Trunckh auch
  begriffen vnd heraußkhommen

    102 ½ Virtl

Summa Summarum aller
Einnamb an Pir thuet

16027 ½ Virtl

63 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
64 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
65 = 3 Ganze Viertelfässer + 4 Halbe Viertelfässer.
66 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben.
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[fol. 29r]67

Außgab an Pier

Von negstgemellter Pir Einnamb seindt diß Jahrs
  vermüg beiligenden Pir Regissters verschlissen

N
o
. 4   15684 ½ Virtl

Dem Preuverwallter zum Trunckh
         14 Virtl

Dem Preugegenschreiber Trunckh
        10 Virtl

            So ist denn Preukhnechten, Kueffern, Stattmüller,
268   Prantweinprenner vnnd andern übers68 Jahr

38   hindurch zum Trunckh verraicht worden
306       306 Virtl69

Ebenmessig dem Thonamüller diß Jahrs zum
  Trunkh außgeuolgt worden

         5 ½ Viertl

[fol. 29v]

Denn Herrn Reformaten alhie zu Kelhaim, wie auch den
  Herrn Carmelitern zu Abensperg ist heur ainziger-
  weiß genedigist bewilligter zu Allmuesen ertailt worden

         6 ½ Virtl

Dann des gewesten Preuverwalters Anndreen Vhrfarers
  sel. gelassener Wittib ist genedigist bewilligt vnd sonnst
  jerlichen verraicht worden 3 Viertl Pir, weiln sy sich aber
  wider verheurath, ir dermaln geben vnd zuuer-
  rechnen
Na.70 Diser Posst wirdt nit mehr geschriben Nihil

So ist denn armen Leprosen71 alhie vor diß Jar jerlich72 bewilligt
N

o
. 5   vnnd heur73 gegeben worden zum Padttrunkch lauth genedigistem Beuelch

    1 Virtl

67 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der
Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.

68 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben.
69 In den Tabellen sind 268 Ganze Viertelfässer als Trunk verbucht. Wie die 38 Ganzen Viertelfässer (sh.

nebenstehende Rechnung) dazukommen bzw. wo diese herstammen, ist unklar.
70 Nota.
71 Eigentlich Aussätzige; hier nicht unbedingt, da das Kelheimer Leprosenhaus auch arme Kranke beher-

bergte.
72 „jerlich“ wurde über der Zeile eingefügt.
73 „jerlich“ wurde über der Zeile eingefügt.
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Summa Außgab an Pier thuet

16027 ½ Virtl

Resstirt darüber noch vnuerschlissnes
         Pir inn Kellern

Nihil

Heür vmb 15 Preu mehrer als ver verten gepreuet,
  also vmb 541 Virtl Pir mehrer74

[fol. 30r]75

Einnamb an Pirgeleger

Von hieuorgemden [sic] diß Jars gemachten 455 Preuen
              inn allem Pirgeleger worden 304 Podichen, deren

  aine 5 Virtl Vaß hellt, die werden, wie hernach
Folj 32 zusehen,76 auf Irer Curfürstlich Durchlaucht aignen

  Verlag geprent, idest
3 Pr. 2 Pod. 304 Podichen

[fol. 30v]

Außgab an Pirgeleger

Aldieweiln, wie gehört, das Pirglegern vnnd
  Gerbm alda selbs geprennt worden, so resstirt

Nihil

[fol. 31r]77

Einnamb an Trebern

An heur seindt, wie verstanden, 455 Preu gemacht
  worden, daruon Irer Curfürstlich Durchlaucht 2/3 vnnd dero
  Preuverwalltern zu seiner Ambtsnuzung 1/3 zu-
  stenndig, treffen hechstermellt Ser.78 Curfürstlich Durchlaucht
  verbleibende zwai Dritl

303 1/3 Preu

74 Sh. RB 1655, S. 48.
75 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
76 Sh. unten, S. 48.
77 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
78 Seiner.
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[fol. 31v]

Außgab an Trebern

Die inn vorgesezter Einnamb gemellte Trebern
  sein, so hoch als man khindt, wie hernach Folj 37
  zesehen,79 verkhaufft vnnd das Gelt per Einnamb
  verrechnet worden, resstirt derowegen

Nihil

[fol. 32r]80

  Einnamb an Prantwein,
      so auß dem Pirgeleger vnd Gerbm diß Jar

geprennt worden

Innhallt vertiger Rechnung Folj 3281 ist an
  Prantwein per Ressto bestanden

    83 Emer 18 Mass

So seind heür inn allem 105 Leitter, deren yede
  90 Mass hellt vnd 60 Mass vor 1 Emer gerechnet,
  geprennt, hierauß an Pranntwein gemacht
  vnnd empfangen worden

  157 Emer 30 Mass

Summa Einnamb an Prantwein
thuet

  240 Emer 48 Mass

[fol. 32v]

Außgab an Prantwein

Von vorgesagtem Prantwein ist diß Jahrs, wie
  inn der Gelt Einnamb Folj 42 zesehen,82 nach vnnd
  nach verkhaufft worden

158 Emer 45 Mass

Dann so befindt sich, das vnndterm Jahr hindurch
  auf Einfillen83 erganngen

    3 Emer —

79 Sh. unten, S. 53.
80 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
81 RB 1655, S. 50.
82 Sh. unten, S. 57.
83 Offensichtlich auch – wie beim Bier – ein Füllfaß. Sh. hierzu HA 1630-1636/37, Branntweinbrennen.
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Summa der Außgab an Prantwein
thuet

161 Emer 45 Mass

Resstirt darüber noch an Prantwein

  79 Emer 3 Maß

[fol. 33r]84

   Einnamb an Mauttge-
traidt von der Statt- vnd Tonaumül

An Getraidt ist diß Jahrs inn der Curfürstlichen, negst dem
  Preuhauß gelegnen Stattmül, weiln neben dem
  Malzbrechen auch anders Malwerch vnndter die
  Burgerschafft verricht wirdt, zur Mautt aufgehebt
  worden, vmb dz das Malwerch hierumb diß Jahrs
  schlecht, die Mül vom grossen Wasser offt gestelt gwest,
  nebmlichen
Waizn        8 Mezen
Khorn     4 Schaf 12 Mezen
Gersten  6 Mezen

Gleichsfals bei der auch Curfürstlichen Tonaumül, negst
  vnnder Kelhaim, sambt dem Malzbrechen ebenmessig
  etlich Malwerch befürdert vnd hieruon zur
  Muess aufgehoben worden
Waizn     5 Schaf 2 Mezen
Khorn     4 Schaf 4 Mezen
Gersten      9 Mezen

Dann so ist vertigs Jars vermüg Rechnung Folj 3485

  an Mauttgetraidt im Resst bestanden
Nihil

[fol. 33v]

Summa Einnamb von beden, der Statt-
vnnd Thonaumül aufgehobnen Muessgetraidts

thuet
Waizn   5 Schaf 10 Mezen
Khorn   8 Schaf 16 Mezen
Gersten    15 Mezen

84 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
85 RB 1655, S. 51.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 50

[fol. 34r]86

Außgab an Mauttgetraidt

An heür ist widerumb die jenig jerliche Traidtgillt,
  wie es vor disem die Besizer der Stattmül raichen
  miessen, auf den Curfürstlichen Vrbars Cassten alhie
  zu Kelhaim gelifert worden, nemblichen
Khorn   4 Schaf

So ist denn Forstern über87 das Nidermünssterische Frauenholz,
  vmb dz sy die zur Stattmül notdurfftige Pau-
  holz außzaigen, verraicht worden
Waizn    2 Mezen

Von dem Muesswaizen diß Jahrs zum Vermolzen
  inn die Waiggen geben worden
Waizen 2 Schaf 20 Mezen

Dann so ist von disem Mueßgetraidt verkhaufft worden,
  darumben dz erlösste Gelt Folj 4488 inn Einnamb
  verrechnet
Waizn   2 Schaf  16 Mezen
Korn   4 Schaf  16 Mezen
Gerstn     15 Mezen

[fol. 34v]

Summa der Außgab an Mauttgetraidt
thuet

Waizn   5 Schaf 10 Mezen
Khorn   8 Schaf 16 Mezen
Gerstn    15 Mezen

Resstirt darüber noch an Getraidt
Nihil

86 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
87 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben.
88 Sh. unten, S. 58.
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[fol. 35r]89

Einnamb an Pirvassen

Lautt vertiger Rechnung Folj 3690 sein der Vaß
  aufm Casstn vnd in Kellern per Ressto verbliben
  Gannze Vaß   492
Halbe   141

Darzu vor heür erkhaufft worden, wie Folj 111 zaigt91

Ganze Viertl   246

Dann sein auß den altn Taufeln der ein-
  geworffnen Vaß Halbe Viertl gemacht
  worden     21

Summa Einnamb an Piervässern
thuet

  Ganze Virtlvaß   738
  vnnd Halbe   162

[fol. 35v]

Außgab an Pirvässern

Deren seindt an heür verkhaufft worden, darumben
  das erlösste Gellt Folj 3892 in Empfang genommen
  Ganze Virtlvaß   258
vnd Halbe     13

Summa per see [sic] [258 Ganze und 13 Halbe]

Resstirt darüber noch im Vorrath

Gannze Virtlvaß   480
vnnd Halbe   149

89 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
90 RB 1655, S. 52.
91 Sh. unten, S. 124.
92 Sh. unten, S. 54.
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[fol. 36r]93

Gelt- oder Peitl-Rechnung [sic]

Einnamb an Gelt vmb
        verschlissnes Pier

Dessen ist, wie hieuor in der Pierausgab Folj 29
  zesechen,94 vom 15. May Anno 1656 biß
  den 14. May Anno 1657 als zum Bschluß
  diser Jahrsrechnung in Summa verkaufft
  worden 15684 ½ Viertl —. Nemblichen
  3258 Viertl zu 5 Gulden vnd 12426 ½
  Viertl, yedes zu 6 Gulden, treffen in
  Gelt fl. 90849 —. Hieuon
  geet wider ab der neue Aufschlag, von

[fol. 36v]

  yedem Viertl ain Gulden, thuet 15684 ½ fl.,95 massen der-
selbe wie hernach Folium 43 zesechen,96

  sonderbar in Empfang vnd Einnamb
  gesezt, vnd verbleibt hieryber noch
  Piergelt

75164 fl. 30 kr.

Summa der Gelt Einnamb
  vmb verschlissnes Pier

per se      [75164 fl. 30 kr.]

Heür wegen mehrern Verschleiß 3634 fl. mehr als vert97

93 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
94 Sh. oben, S. 46-47.
95 „thuet 15684 ½ fl.“ wurde über der Zeile eingefügt.
96 Sh. unten, S. 57.
97 Sh. RB 1655, S. 53.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 53

[fol. 37r]98

Einamb an Gelt vmb ver-
           khauffte Trebern

Die vorgemelte 455 Preu Trebern sein nach-
  volgendermassen, als hoch man künden,
  verschlissen vnd verkhaufft worden. Als
Nemblichen 110 Sud zu 3, thuet fl. 330 kr. —
Dann 135 Preu zu 2, thuet fl. 270 kr. —
Mehr 200¾ Sud zu 1½, thuet fl. 301 kr.   7½
Auch 2 Sudt 1¼, thuet fl. 2 kr. 30
Vnnd 6 Preu zu 1, thuet fl.     6 kr. —
Die ybrigen 1¼ Preu haben nit Zuuer-
  kauf gebracht werden künden, sonder er-
  saurt, trifft das erlöste Gelt in

Summa fl. 909 kr. 37  2 dn. [sic]
Khombt ain Preu in die ander gerechnet
per fl. 2 kr. —. Hieuon Ihr Churfürstlich Durchlaucht

  verbleibende zway Dritl, dann dem Preu-
  verwalter zur Besoldung ain Dritl ge-
  bürt, treffen Ir Curfürstlich Durchlaucht zween Taill

[fol. 37v]

  606 fl. 25 kr. Weiln aber von solchen Trebern dem
  alhieig Curfürstlichen Casstner von der zum Curfürstlichen Cassten
  vrbar gewesten vnd yezo zu Curfürstlichem Ser Preuambt
  gezognen Stattmül für gehebten Claindiennst 4
  Preu. Dann zum Schloß Ranndekh wegen des
  Tribs über99 selbige Wisen in Abführung Holzs 1
  Preu. Verrer dem alhiesig Curfürstlichen Pflegscommissarius
  wegen eingefanngnen Plazs von der Pfleg- oder Ambts-
  wisen, negst dem Pfleghauß über100 gelegen, so zur Holzlag
  gebraucht wirdt, 5 Preu. Vnd dem Preugegen-
  schreiber zur Ambtsnuzung 32 Preu genedigist bewilligt
  vnnd verraicht worden, welches inen sambtlich 42
  Preu vnd in Gellt 84 fl. treffen thuet, werden selbige
  von obiger Summa defalcirt, verbleibt Irer Curfürstlich
  Durchlaucht drüber noch

522 fl. 25 kr.

Summa per se [522 fl. 25 kr.]

Heür in schlechtern Werth verschlissen101

98 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
99 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben.
100 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben.
101 Vgl. RB 1655, S. 53-54.
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[fol. 38r]102

Einnamb vmb verkhauffte
    Piervaß

Diss Jahr sein verkhaufft worden 258 Ganz
  Viertlvaß, yedes vmb ain Gulden, vnd 13
  Halbe Vaß, ains zu 40 kr., treffen in Summa

266 fl. 40 kr.

Summa per se [266 fl. 40 kr.]

Heür mehrer Vaß verkhaufft worden103

[fol. 38v]

Einnamb vmb verkhaufften
                         Prandwein

Denn Emer zu 8 Gulden Emer Mass
dessen ist verschlissen von Anfang
Rechnung den 15. biß 28. May 2 13
item den 10. biß 24. Juny 3 25
fürters biß 7. July  
denn 8. biß 21. huius 3 23
den 22. July biß 4. Augustj  
den 5. biß 18. diss 3 4
den 19. Augusty biß 1. 7ber  
den 2. biß 15. huius  
den 16. biß 29. 7ber 6 43
den 30. 7ber biß 13. 8ber 3 10
den 14. biß 27. 8ber 6 5
den 28. 8ber biß 10. 9ber 5 23
den 11. biß 24. huius 3 19
den 25. 9ber biß 6. Decembris 6 27

Huius Emer 43  12

102 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
103 Vgl. RB 1655, S. 54.
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[fol. 39r]104

Den Emer per 8 Gulden Emer Maß
den 9. biß 22. Xber 5 28
den 23. Xber biß 5. Jenner 3 13
den 6. biß 19. Jenner 4 55
den 20. diss biß 2. February 5 6
den 3tn biß 16. huius 5 53
den 17. February biß 3. Martj 6 36
den 4. biß 17. diß 2 54
den 18. biß 31. huius 3 1
den 1. biß 28. diß 3 30
den 15. biß 28. diß 2 52
den 28. Aprill biß 14. May 3 40

Huius Emer 47  8

[fol. 39v]

Summa des nach acht Gulden
   verkhaufften Prandweins

  90 Emer 20 Mass
Treffen an Gelt

717 fl. 52 kr.

[fol. 40r]105

Den Emer zu 7 Gulden Emer Mass
den 15. biß 28. May á 1656 2 
den 10. biß 24. Juny 1 30
fürters biß 7. July  
den 8. biß 21. huius 1 30
den 22. July biß 4. Augustj  
den 5tn biß 18. diss 2 30
den 19. [August] biß 1. 7ber  
den 2. biß 15. huius  
den 16. biß 29. 7ber 4 
den 30. 7ber biß 13. 8ber 2 
den 14. biß 27. diss 3 30
den 28. huius biß 10. 9ber 4 
den 11. biß 24. euiusdem 5 30
den 25. 9ber biß 8. Xber 7 
den 9. biß 22. diss 4 
den 23. Xber biß 5. Jenner 1 
                                 1657
den 6. biß 19. huius 3 30

Huius Emer 42 

104 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
105 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.
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[fol. 40v]

Den Emer per 7 Gulden Emer Mass
den 20. Jenner biß 2. February 4 30
den 3. biß 16. February 3 30
den 17. [Februar] biß 3. Marty 3 —
den 4. Martj biß 17. diß 2 30
den 18. biß 31. huius 2 —
den 1. biß 14. Aprill 2 —
den 15. biß 28. diß 1 30
den 28. Aprill biß 14. May 2 —

Huius Emer 21

[fol. 41r]106

Summa des nach siben Gulden
          verschlissnen Prandweins thuet

    63 Emer
Vnd in Geltt

  441 fl. —

[fol. 41v]

Den Emer zu 6½ Gulden Emer Mass
den 30. 7ber biß 14. 8ber 5 25

Summa per se [5 Eimer 25 Maß]

[fol. 42r]107

Summa des nach 6½ Gulden
          verkhaufften Prandweins

    5 Emer 25 Maß
Vnd in Geltt

    35 fl. 12 kr. 2 dn.

106 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
107 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
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[fol. 42v]

Summa Einnamb an Gelt vmb
  diß Jahr verschlissnen 158 Eimer 45 Maß
  Prandwein, welicher in vnderschidlichen
  Prætiis, so hoch man künden, verkhaufft
   worden

thuet 1198 fl. 52 kr. 2 dn.

[fol. 43r]

Einnamb an neuem Pier-
vnd Prandwein Aufschlag

Diss Jahr, wie Folio 29 zesechen,108 sein verschlissen
  vnd verkhaufft wordn 15684 ½ Viertl Pier,
  trifft von yedem Viertl Vaß Pier ain Gulden
  der neue Aufschlag in Summa

15684 fl. 30 kr.

So sein auch an heür, Folj 42, 158 Emer
  45 Mass Prantwein verkhaufft, vom Emer
  zween Gulden Aufschlag, thuet

     317 fl. 30 kr.

Summa Einnamb deß Pier- vnd Prand-
    weinaufschlags

16002 fl. — kr.

Wegen besserm Pirverschleiß mehrer109

[fol. 43v]

Einnamb an Gerbengelt

Diß Jahr ist an Gerbengelt ainzig kreizer-
  vnd pfeningweiß nach vnd nach eingangen

  83 fl. 18 kr.

Summa per se   [83 fl. 18 kr.]

108 Sh. oben, S. 46.
109 Vgl. RB 1655, S. 57.
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[fol. 44r]110

Einnamb vmb verkhaufft
     Mauttgetraid

Diss Jahr herumb ist in beden Mülln an aufgehobnem
  Mueßgetraidt über111 Abrichtung der Casstngült oder
  Müldiennst, wie hieuor Folj 34 zesehen,112 noch, vnnd
  zwar so hoch alß man khindt, verkhaufft worden, nemblichen

Waizen 1 Kelhaimber Schaf (so 28 Mezen hellt) vmb
  10 fl., widerumben 1 Schaf 3 Mezen zu 11½ fl.,113 so thuet vnnd daruor be-
  zallt worden 12 fl. 44 kr., vnnd dann 13 Mezen, yeden zu 28
  Kreüzer, thuet 6 fl. 4 kr., zusamb

28 fl. 48 kr.

Khorn 3 Schaf 14 Mezen, den Mezen zu 16 kr., mehr
  1 Schaf 2 Mezen, ainen per 15 kr., ist

33 fl. 38 kr.

Gersten 15 Mezen, ieden angeschlagen per 15 kr.,
  thuet

  3 fl. 45 kr.

[fol. 44v]

Summa der Einnamb vmb verkhaufft
Mauttgetraidt

thuet 66 fl. 11 kr.

110 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
111 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben.
112 Sh. oben, S. 50.
113 „zu 11½ fl.“ wurde über der Zeile eingefügt.
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[fol. 45r]114

Einnamb oder Nuzung
         von beden Mülln

Diss Jahr sein in Irer Churfürstlich Durchlaucht, an das
  Preuhauß stossende Statt-, wie auch der
  Thonaumüll 2730 Schaf Malz gebrochen,115

  wie dann soliche Foli 116 widerumben in
  Ausgab gesezt vnd alda allein darumbn
  gemeldt wirdt, das man die Müllnuzung
  sechen kan, thuet das Precherlohn

  910 fl.116

Huius per se  [910 fl.]

[fol. 45v]

Summa Einnamb Malzbrecher-
      lohns

per se 910 fl.

[fol. 46r]117

Einnamb an Spundgelt

Aldieweilen Ir Curfürstlich Durchlaucht sowol dem Preumaister alß
  Ober- vnnd Spundtkhnechten an stadt des vor disem
  eingeforderten Spundtgelts einen gewisen Jahrs- vnd
  Wochensoldt in A

o. 1643 verschinen genedigist benennt. Ent-
  gegen fürters Hechsternant Sr.118 Curfürstlich Durchlaucht besagtes
  Spundtgellt verrechnet werden soll. Alß hat solches
  heürigs Jahrs vom 15. May 1656 biß yezo zu Bschluß diser
  Jahrsrechnung, wider auf denn 15. May 1657, von ver-
  schlissenen 13734 Gannzen Virtlvässern, yedem 6 kr.,
  dann 3459 Halben Virtln, ainem 4 kr., auch 494
  Achtln, yeder 3 kr., vnd 780 Spizvässln, ainem 2 kr.,
  also inn allem ertragen

1654 fl. 42 kr.

114 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
115 Sh. oben, S. 27.
116 Es handelt sich eigentlich nicht um eine Einnahme, sondern um eine nicht getätigte Ausgabe. Buch-

halterisch wurde dieses Problem gelöst, indem derselbe Betrag bei den Ausgaben ebenfalls verbucht
wurde (sh. unten, S. 128-129). So wurde bereits seit 1623/24 gerechnet. Es entfielen 687 Schaff auf
die Donaumühle; diese Menge ist feststellbar, da dafür Transportkosten zur Donaumühle verbucht
sind (sh. unten, S. 128). 2.043 Schaff wurden auf der Stadtmühle gebrochen. Die Transportkosten sind
bei der Verbuchung der Kosten hier nicht berücksichtigt.

117 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
118 „Seiner“.
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Summa per se [1654 fl. 42 kr.]

Bessern Pirverschleiß halb heur mehrer119

[fol. 46v]

Sonderbare Einnamb
     an Zünsen

Gemaine Statt Kelhaim zünst vnd raicht
  iehrlichn vf St. Georgen Tag wegen des
  Vichschlachthauß, so negst der Churfürstlichen
  Stattmüll  angebauet, in soliche Mühl
  2 ßdn., thuen, ist bezalt worden

17 kr. 1 hl.

Die Lederer oder Rothgerber alhie geben
  yezo vnd fürters iehrlichen auß der Lohmühl negst
  dieser Stattmühl, zu Georgi Züns,
  wie auch heür beschechen

6 fl. 51 kr. 3 hl.

Ebnermassen die Lodner oder Wolwürcher,
  raichen auch iehrlichen Züns zu Georgien aus
  der Walch vnd Ramb120 6 lbdn., id est

6 fl. 51 kr. 3 hl.

Huius fl. 14 —121

[fol. 47r]

Anna Kämlin, Wittib, zünst aus bewohneter
  Ambtsbehausung negst ans Kuefhauß
  iehrlichn, ist heür wider erlegt

  10 fl.

Die Deissenbehausung ist vnbewohnt, ergo
Nihil

Hanns Weyrer, Thonaumiller, paut vnd
122fengt123 den Müllackher negst der Müll

  neben dem Weeg, zünst für heür
    1 fl. 30 kr.

119 Vgl. RB 1655, S. 59.
120 „Ramme“, hier wahrscheinlich „Hammer“. Sh. zum Aufbau von Walkmühlen und dem Begriff „Ram-

me“ KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 120, S. 502-528 u. Bd. 233, S. 218.
121 Diese Summe ergibt sich nur, wenn mit 7 hl. = 1 kr. gerechnet wird! Sh. hierzu HA 1656/57, Münz-

und Währungswesen.
122 Vor dieser und der folgenden Zeile, auch in den Text hineinreichend steht ein Bleistifteintrag, der

verblaßt und daher nur noch fragmentarisch lesbar ist: „[.]ors erßte / mahl [...]“ (vgl. RB_Original
1656, S. 95). Sh. hierzu HA 1656/57, Das Rechnungsbuch.

123 „fengen“: (ab)ernten. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 3, Sp. 1518. Hier bedeutet „bauen und
fengen“ also schlichtweg, daß er den Acker landwirtschaftlich nutzt.
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Huius fl. 11 kr. 30

Summa der sonderbaren Einnamb
an Zünsen

Summa   25 fl. 30 kr.

[fol. 47v]

Einnamb vmb ver-
kaufftes Malz

Demnach bey dem Curfürstlichen Preuambt
Weix an Malz Mangl erschinen vnd

  damit aber daß Werkh nit feyrent124 ge-
  standen, sonder Ihr Churfürstlich Durchlaucht Nuzen be-
  fürdert werde, ist vf Zueschreiben da-
  hin, nacher Weix, mit 50 Schaf Malz
  verholffen vnd von hiesigem Vorrath ab-
  gefolgt worden, daß Schaf im An-
  schlag per 11 Gulden, thuet, ist zum Ambt
  bezalt worden

550 fl.

Summa per se [550 fl.]

Heur nur 50, vert 184 Schaf verkhaufft worden125

[fol. 48r]126

   Summa Summarum
       aller Gelt Einnamben

Summa  96444 fl. 8 kr. 2 dn.

124 feyern / feiern: ohne Arbeit sein, müßig gehen. ADELUNG: Wörterbuch II, Sp. 141.
125 Vgl. RB 1655, S. 60.
126 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4. Dieser Blattweiser ist lok-

ker und fast abgefallen.
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[fol. 49r]127

Anschlag aller bestandner
Material Resst, wieuil die-

           selben zu Gelt treffen

Erstlich an Waizen Nihil

An Waizenmalz 1814 Schaf 10 Mezen, yedes Schaf
  angeschlagen per 12 fl., thuet zu Gelt

21774 fl.

An Hopffen 42 Centen 46 lb., denn Centen ange-
  schlagen per 31 fl. 22 kr.128, thuet

  1331 fl. 12 kr.129

An Innßliechtkörzen 71 lb., iedes Pfundt per 7 kr. ge-
  rechnet, thuet

8 fl. 17 kr.

An Puechentörrholz130 190½ Claffter,131 yede angeschlagen
vmb 1½ fl., thuet

    285 fl. 45 kr.

An Veichten Sudtholz 724½ Clafftern, aine angeschlagen
  vmb 11/3 fl.

    966 fl.

[fol. 49v]

An Holz zum Prantweinprennen 88½ Clafftern,
  yede angeschlagen per 11/3 fl., thuet

      117 fl. 50 kr.132

An Gannzen Virtlvässern 480, ains vor ain
  Gulden angeschlagen, thuet

    480 fl.

An Halben Virtl Vässern 149, yedes per 40 kr.
  angeschlagen, thuet

      99 fl. 20 kr.

127 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
128 „22 kr.“ wurde über der Zeile eingefügt.
129 Exakt wären es 1.331 fl. 49,7 kr. In der Vergangenheit waren die Hopfenmengen desöfteren gerundet

worden, so daß es sich wohl nicht um einen Rechenfehler handelt.
130 Der Wortteil „törr“ wurde über der Zeile eingefügt.
131 Oben bei der Materialrechnung waren 190¼ Klafter angegeben worden. Sh. oben, S. 31.
132 Richtig wären 118 fl., auch hier wurde offenbar gerundet, zumal es sich zum Großteil um Windbruch-

holz handelte, bei dem ein exakter Wert ohnehin schwer zu kalkulieren war.
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An Prantwein 79 Emer 3 Mass, den Emer
per 9 fl. vnd die Mass vmb 9 kr. angeschlagen, thuet

   711 fl. 27 kr.

Summa der obbbeschribnen, zu Gelt
angeschlagnen Material Ressten thuet

25773 fl. 51 kr.

[fol. 50r]133

Summa Summarum
aller vnd yeder Gelt Einnam

 sambt denen zu Gelt angeschlagnen
                Material Ressten

      thuet

Summa 122217 fl. 59 kr. 2 dn.

[fol. 51r]134

   Dagegen volgen die
    Außgaben

133 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
134 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.
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[fol. 52r]

Außgab vmb erkhaufften
       Waizen

Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen
den 6. 8ber 1656 Albrecht Mayr a Feldorf 1 10½

Conrad Seystal daselbs 1 17
Georg Hänle a Kifenhill 1 2¼
Georg Lenngfelder aldort 1 2¾
Christoph Seidl, Verwallter a Prunn 3 8½
Hanns Pixl der ellter alhie — 17
Herr Pfahrrer a Deügn 1 2½
Georg Neumair a Lanngquart 2 5
Anndre Stadler, Amon a Tann 2 11½
Veith Maister a Daldorf 2 —
Hanns Dallmair a Schirling 2 12
Martin Pöppl a Perlzhouen — 7¾
Pauls Tanner a Hellring 1 10½
Michael Roitmair a Sippenau 1 7¾
Anndre Martin a Päring 1 9½
Georg Kräzl a Rietnburg — 19¾
Caspar Gaul a Dietezhouen 1 6
Georg Reichel a Hembau 1 —
Andre Forsters a Painten wegen 4 17
Andre Enngl a Hembau 1 10½
Peter Öller a Ginznhouen 1 —

Huius Schaf 35 [Metzen] 17¾
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[fol. 52v]
Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen
Georg Gassner a Sall 1 12
Hanns Forster a Hembau 2 2

7. 8ber Wolf Mair a Rhor 1 13¼
Hanns Staudigl a Ainödt 1 12¾
Hanns Aichlseher a Hizndorf 1 ½
Leonh. Schaur a Opering 1 ¾
Leonhart Wesstermair a Leürndorf 1 1
Joachim Knor a Hennhaim 2 —
Michael Leixner daselbs — 10½
Mathes Zeller daselbs — 5
Georg Pau a Kemet 1 15
Michael Wörner a Schnufenhouen 1 12
Hanns Gschrai a Luppurg 1 3
Andre Widman a Wissing 1 —
Leonhart Müller a Degerndorf 1 10
Hanns Aichlseer a Hätnhouen 1 7
Franz Fux a Dinzling 1 4½
Georg Himelmair a Puelach 2 5½
Hanns Müller a Amberg 2 1½
Bärtlme Schmit a Stockhen 4 mal 4 5
Herr Joann Spizwegg über135 Vohburg 2 15
mehr vorgesagter Bärtlme Schmit 5 —

Huius Schaf 38 [Metzen] 16¼

[fol. 53r]

Summa des nach 14 Gulden er-
  khaufften Waizen thuet

                                 74 Schaf 14 Mezen

zu Gellt treffent
                             1045 fl. 48 kr.

135 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben.
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[fol. 53v]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen

den 3. 8ber Hanns Dickhl a Praitnprunn 2 14½
Georg Geiger daselbs 2 4
Hanns Greiss a Wissing 1 14½
Jacob Schneider a Perzlhausen — 16
Hanns Seer a Haag 1 1
Leonh. Schneider a Barstorf 1 5½
Michael Hueber a Altnlo — 15½
Bärtlme Wolfstainer daselbs — 17½
Leonhart Schmitner a Eggerzhof — 15
Anndre Schneider daselbs — 17¾
Hanns Erl a Haidt 1 11
Balth. Märkhl a Eggerzhof — 17½
Hanns Pritschet a Altnlo 1 11
Hanns Ettinger a Pföring 1 1¼
Hanns Sixt a Grossenmuss 1 12
Anndre Obermair a Oberfeckhing 1 1½
Hanns Rauch a Perlzhouen 1 6
Hanns Hilltman a Hembau 1 1½
Georg Burger a Schaidtorf 1 7¾
Herr Pfahrrer a Puelach 2 8½
Leonh. Mayr a Schidtorf 1 3¼
Leonh. Zirngibl a Leürndorf 2 7
Herr Pfahrrer a Wahl 2 2½

Huius Schaf 32 [Metzen] 12

[fol. 54r]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Wolf Schmit a Schaitdorf 1 2
Mathes Stockher a Puelach 2 2¼
Wolf Forster a Hembau 1 8
Niclas Dafner a Leitnhausen 1 11
Pauls Mülpaur daselbs 1 12
Anndre Dill a Schirling 1 1
Mathes Zeller aldort 2 6
Gabriel Painter a Grossenmuss 1 11¼
Wenceßlaus Roth a Staubing — 8
Thoma Roitmair a Schambach 2 1½
Martin Geilinger a Schirling 1 ½
Hanns Neumair a Schnaithart 1 18
Christoph Geboldt a Dinzling 1 11
Hanns Stunpfeder daselbs 1 19
Leonhardt Aicher a Schnaithart 1 6
Simon Loidl aldort 1 8¼
Pauls Gollmair a Dinzling 2 2
Leonhardt Dorn a Irnsing 1 —
Georg Resch a Hembau 1 1
Hanns Mayr a Mitterfekhing 1 13¾
Bärtlme Ofenberger a Irnsing 1 1
Michael Älbl a Elmpör — 13

Huius Schaf 31 [Metzen] 16½
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[fol. 54v]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Leonhart Mörbet a Har 1 3½
Georg Ferstl daselbs 1 1
Erhardt Aichlseher alda 1 12
Michael Dietl a Hirschstain 1 2½
Hanns Händl a Seyberstorf 1 11
Leonh. Pürzer von Altfeldorf 1 14½
Michael Schaller daselbs 1 1
Georg Hilltner a Krapnhouen — 19½
Barbara Sturmin a Mitterfekhing 1 13
Georg Pückhl a Irnsing 1 —
Leonhart Frech daselbs 1 4
Vlrich Rämb a Änngern 1 4½
Christoph Hueber a Ginzenhouen 1 11
Hanns Prokh a Langenkhreitt — 19¾
Vrban Kaufman a Deügn — 10
Sebastian Moßhamer aldort — 13½
Hanns Hößlberger a Mantlkürchen 1 ¾
Jacob Retl a Ärnhouen 1 ½
Hanns Zweit a Mortberg 1 3¼
Hanns Liebhart a Mündlstettn — 19
Michael Fellner a Imbat — 17½
Sebastian Koch a Mindlsteten 1 4½

Huius Schaf 25 [Metzen] 6¼

[fol. 55r]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Hanns Haider a Inbat — 10
Anndre Fellner a Mündlsteten 3 10
Michel Knöferl a Pföring 1 11
Mathes Grillmair a Forcham 1 19
Georg Fridlmair aldort — 19
Leonh. Älbl a Elmpör 1 5½

6. 8ber Leonhart Aichlseer a Kerschouen 1 5¾
Hieronymus Mehringer a Waldhausen 1 1
Adam Mießl a Puechhausen 1 2½
Hanns Schaller a Willmanstorf 1 11½
Simon Fihrnrieder daselbs 1 14
Georg Per a Eglwang — 10
Georg Hörl a Waldhausen 1 3¼
Georg Virakher a Puechhausen 1 1
Conradt Graf a Euchenhouen 1 15
Hanns Riepl a Kerschhouen 2 12
Georg Stökhl a Puechhausen 1 —
Anndre Ziechauß von Haußrabmpuech — 13
Leonh. Sembler a Willmanstorf 1 10½
Hanns Preischl a Eglwang — 14¼
Vlrich Mannes von Waldhausen 1 ½

Huius Schaf 28 [Metzen] 8¾
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[fol. 55v]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Fridrich Müller von Haußrabmbuech — 16
Hanns Schmalzpaur a Hätnhouen 1 3½
Gallus Schneider a Mallerstötten 1 1
Hanns Annger daselbs 1 1¼
Sebastian Schmaz136 a Leürndorf 1 10
Hanns Kisser von Alkhouen — 10¼
Georg Perner a Wolffsbuech 1 11
Wolf Fellner daselbs 1 3
Michael Scheüch a Haußn 1 18½
Hieronymus Schmitpaur aldort 1 11
Georg Neumair a Leitnhaußn 1 19½
Hanns Arnoldt a Mitterfeckhing — 16½
Anndre Zieglmair a Eherdorf 1 1
Hanns Aur a Sittling 1 1
Veith Stöger a Haußn 1 1½
Martin Stiglpaur daselbs — 10
Hanns Roitl a Freinberghaußn — 12
Herr Pfahrrer a Sannspach 2 2
Hanns Schauss a Freinberghaußn 1 3¼
Georg Spraiter a Sannspach 1 19¼
Joachim Harataur a Schirling 1 5

Huius Schaf 25 [Metzen] 16½

[fol. 56r]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Michael Brobst a Lengfeldt 1 —
Georg Mayr a Dietezhouen 1 10½
Georg Freidl daselbs 1 5¼
Hanns Heindl aldort 1 3
Leonh. Prunner alda 1 5
Georg Gaul, auch daselbs — 10
Wolf Klinger a Harlandten 1 ½
Georg Frechnmair a Rhor 1 —
Paulus Schmit137 a Painten — 7¼
Thoma Stokhinger a Deügn — 10
Michel Stokhinger aldort 1 1
Hanns Pichelmair a Lengfeldt 1 6½
Michael Neumair a Hätnhausen — 7
Georg Forster a Hembau 1 3

den 7. 8ber Leonh. Schnabl a Frischberg 1 3
Mathes Ypflkhouer a Schaithart 1 ¼
Leonh. Khner a Schwabstötten 1 10
Hanns Ferstl a Donhausen 1 1
Leonh. Krauß daselbs 1 10
Martin Weyhart aldort 1 4
Hanns Flach a Schwarzdonhausen 1 11

Huius Schaf 22 [Metzen] 8¼

136 Der vierte Buchstabe ist teilweise verschmiert, es kann auch „Schenaz“ heißen. Sh. RB_Original 1656,
S. 109.

137 „Schmit“ wurde über der Zeile eingefügt.
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[fol. 56v]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Leonh. Ferstl a Hizndorf 1 ½
Vlrich Schmit a Räkhendorf 2 5
Hanns Pumb a Laber 1 3½
Anndre Scharff a Efenstorf 1 2
Hanns Hamer a Hizndorf 1 1
Martin Kellner a Laber 1 11
Leonhart Schaller a Hizndorf 1 —
Georg Peller a Räkhndorf 1 12
Herr Pfahrrer a Parsperg, Georgius Hädtstaller 4 2½
Georg Prechtl von der Ainödt 1 5
Conrad Schmit von Opering 1 —
Hanns Ferstl a Winn 1 —
Anndre Äpl a Häunsperg 1 5½
Hanns Rämb a Dässwang 2 1
Hanns Kammann a See — 10
Conradt Seltnreich a Win — 13
Georg Rauscher a Schöndorf 1 13
Hanns Ferstl a Degerndorf 1 1
Sixt Schirl a Schäffshill — 10½
Hanns Grueber daselbs — 17½
Georg Waffler a Freinhausen 1 ¾
Veith Widman a Itlhouen 1 7½

Huius Schaf 29 [Metzen] 2¼

[fol. 57r]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Anndres Pümer a Stofflsbuech 1 1¼
Conradt Hackher a Freinhausen 1 5½
Bärtlme Zirngibl a Dinzling 1 3½
Hanns Schlürf, Müller zu Sünzing 2 9½
Georg Feyel a Lobsing 1 —
Simon Neumair a Gitting — 11¼
Sebastian Pritschet a Ainkhirchen 1 2
Leonhart Herle a Kifenhill 1 9½
Simon Fellner daselbs 1 ¾
Leonh. Pellinger a Gimpperhausen 1 10
Hanns Hechenberg aldort — 11
Hanns Herle a Kifenhill 1 10
Hanns Ziegler a Gimpperhausen 1 —
Michael Seemair a Pondorf 1 10
Georg Widman a Gimpperhausen 1 ¾
Vrban Mair a Puelach 1 3½
Marthin Pauhofer von Allbach 1 2
Hanns Pruner a Staubing — 10
Hanns Sprennger a Peising — 10
Casp. Klöpffl a Ädlhausen 1 1
Balth. Rogl a Hiendorf 1 1½
Adam Pergman a Oberndorf 1 —

Huius Schaf 24 [Metzen] 13
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[fol. 57v]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Michael Pritschet a Ainkhürchen 1 4¾
Wolf Offenpaur a Oderzhouen — 19½
Stephan Casstenmair a Päring 1 1½
Abrahamb Reisinger a Laberberg 1 1¾
Georg Kerbler a Ainkhürchen — 12
Conrad Neumair daselbs 1 2¼
Leonh. Froschamer a Leürndorf 1 15
Georg Raz a Sannspach 1 —
Georg Scheüchenpflueg a Staubing — 10
Hanns Rosskhopf a Puech 1 —
Hanns Weissendorffer daselbs 2 —
Wolf Wesstermair a Hennhaim — 15½
Wolf Klauß aldort 1 —
Leonh. Widman a Puelach 2 11¾
Hanns Schlaginhauffen a Pürkhenprun 1 5
Leonhart Rauscher a Forcham 1 —
Bärtlme Reichel a Peising — 14½
Adam Stettner daselbs 1 7
Georg Mair a Ädlhausen 1 —
Anndre Knöferl a Inbat — 10
Georg Paur a Khemet — 11½
Elias Schwarzman a Inbat — 11¾

Huius Schaf 23 [Metzen] 13¾

[fol. 58r]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Leonhart Wörner a Inbat 1 1¼
Leonhart Khnöferl a Haidthaim 1 10
Blasy Haunberger a Mitterfekhing 1 2½
Georg Glaser a Wissing 1 —
Georg Mayr a Puech 1 14½
Leonh. Dischler a Degerndorf 1 2¾
Georg Gottschaldt a Schnufenhouen 1 1¾
Michael Wörner daselbs 1 1½
Hanns Hörl a Degerndorf 1 15½
Anndre Widman a Wissing 1 4½
Hanns Greiss daselbs 1 2¼
Leonhart Paulß a Willnhouen 1 5
Achaz Weixer a Schirling 2 ¾
Hanns Müller a Degerndorf 1 10
Christian Halbich a Hörmansperg 1 2
Leonhardt Donmair a Sigershouen 2 12½
Hanns Rämb a Hörmansperg 1 17
Wolf Pürzer a Degerndorf 1 2
Hanns Gschray a Luppurg — 10
Leonh. Schmit a Donhausen 1 —
Veith Böhaim daselbs — 16¾
Leonh. Grabman a Wissing 1 8½

Huius Schaf 29 [Metzen] 1
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[fol. 58v]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Georg Nagl a Wolfsbuech 1 13½
Jacob Müller a Dietfurt 1 10¼
Adam Neumair a Ainmuss 1 3½
Hanns Khöglmair a Schirling 2 4
Herr Pfahrrer a Wahl 2 1½
Leonh. Schirl a Päzhausen 1 2
Sebastian Reitmair a Schirling — 18
Anndre Pläbl a Dinzling 1 3½
Hanns Sedlmair a Laichling 1 2
Tobias Gruebmer a Willnhouen 2 ¾
Leonhart Aicher a Schnaithart 1 5
Michael Koler a Schirling — 16
Lorenz Lodner a Henhaim — 15
Hanns Pöpl daselbs 1 —
Adam Schlaginhauffen alda 1 3½
Bärtlme Planckh a Puelach 1 1¾
Leonh. Dunz a Pondorf 1 2½
Georg Neumair a Puech 1 13
Clement Gadoldt a Irnsing 2 16¼
Hans Schwarzmair a Lobsing — 15
Pauls Gollmair a Dinzling 2 10½

Huius Schaf 29 [Metzen] 17½

[fol. 59r]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Mathes Scheüchenpflueg a Ärnhouen 1 7
Georg Claß a Oberndorf — 15
Michael Häßl a Oberhouen — 5¼
Georg Schweickhert a Oberndorf — 12¾
Michael Straupman a Perezhausen 1 ½
Hanns Mayr a Rofenriedt — 7¼
Hanns Puechhauser a Schirling 1 —
Görg Kaznberger a Hembau 1 1
Hanns Trischinger a Painten — 5¾
Hanns Geyr a Hembau 1 10
Gilg Buechhauser a Schirling 1 10
Hanns Hirlmair daselbs 2 13
Wilhelm Hueber a Räsch 1 13
Christoph Pruckhmair a Hembau — 11½
Adam Dietlmair a Schirling 2 10
Hanns Fusch a Hembau — 17½
Georg Prunner a Arnesst — 18½
Hanns Lindl a Mitldorf 1 ½
Benedict Windekher, Ghtschreiber a Riednburg 1 19½
Jacob Lindl a Mülbach 1 11
Hanns Georg Forster a Painten 1 4¼

Huius Schaf 24 [Metzen] 13¼
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[fol. 59v]
Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen
Christoph Khornbrost a Schaitdorf 1 10
Hanns Pückhl a Oberhofen 1 10¾
Georg Münzl a Painten 2 ¼

Huius Schaf 5 1

Summa des nach 13¾ Gulden er-
                 khaufften Waizen thuet

                               332 Schaf 10 Mezen

zu Gellt treffent
                             4571 fl. 52 kr. 2 dn.

[fol. 60r]
Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen

den 3. 8bris Balth. Schlagpaur a Harlandtn 1 5
Hanns Scheübl daselbs 1 —
Mathes Haumair a Schnaithart — 10½
Georg Sigl a Peürn 2 1
Hanns Pühelmair a Päring 1 19½
Hanns Hirneiß a Peürn — 13½
Peter Schneider a Lengfeldt — 19
Georg Krämbl daselbs 1 5
Lorenz Dornhueber a Haußn 1 10
Caspar Dürmair a Lengfeldt — 5¾
Egidj Prunner daselbs — 15
Hanns Walcher a Inbat 1 11½
Anndre Knöferl daselbs — 15
Georg Genstorffer a Nittndorf 1 ½
Georg Böhaim a Khemetn 1 13½
Hanns Mößl a Praitnprunn 1 5½
Leonhardt Nischl a See 1 4
Hanns Böhaim a Khemetn 1 6½
Georg Wildt daselbs 1 ½
Adam Prokh a See 1 5

Huius Schaf 23 [Metzen] 6¼
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[fol. 60v]
Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen
Georg Osstner a Pisselstorf 1 1
Anndre Preßl vom See 1 3
Michael Zukher a Kifenhill 1 12¼
Georg Resch daselbs 1 3½
Hanns Haußner aldort 1 9½

4. 8ber Egidi Sembler a Dirn 2 ¼
Jacob Müller daselbs 1 5¾
Rudolph Hilltner alda 1 —
Georg Reitmair a Schäffshill 1 10¾
Siluester Diller daselbs 1 11
Adam Schreindorffer a Buech — 16½
Hanns Lanngwiser a Abach 1 10
Adam Stumpfeder a Salerndorf — 14½
Bärtlme Haindl a Puech 1 2½
Hanns Pirnpekh a Winzer — 4½
Adam Neumair a Ainmuss 1 16
Peter Franckh a Vnderwendling — 10¼
Hanns Gebhardt a Perlzhouen 2 —
Hanns Regenspurger daselbs 2 —
Bärtlme Fuhrman aldort — 8
Hanns Stauber a Salerndorf — 17

Huius Schaf 25 [Metzen] 16¼

[fol. 61r]
Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen
Mathes Schmit a Perlzhouen — 12½
Thoma Prunner a Reissing — 12
Görg Tannzer a Haußn 2 4
Georg Rauch a Perlzhouen 1 —
Thoma Pühelmair a Oberfekhing 1 2½
Bernhardt Helzl a Leürndorf 2 ½
Michael Köglmair a Hellring 1 3
Hanns Hueber a Staubing — 10
Mathias Pernpainder a Grossenmuss 1 10
Anndre Pachmair a Schnaithart 1 10½
Sebastian Haimerl a Laimerstatt 1 1
Adam Loidl a Schnaithart 1 7¾
Hanns Schuzbir a Seyberstorf 1 6½
Michael Hueber a Mantlkhürchen 1 8½
Philipp Rieder daselbs 1 —
Hanns Stempfhueber a Kiznhouen 1 10½
Georg Mayr a Ärnhouen — 14
Anndre Spilberger a Päring — 9¾
Franz Hechstetter a Mitterfekhing — 19
Hanns Dormor a Lanngquart 1 5¼
Thoma Pizl a Lenngfeldt — 5

Huius Schaf 23 [Metzen] 12¼
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[fol. 61v]
Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen
Georg Schmit a Hätnhaußn — 5
Hanns Harlanndter daselbs — 11
Mathes Sedlmair a Deirting — 12¼

7. 8ber Michael Wakher a Mündlstetten 2 —
Hanns Alkhouer a Dietnhouen 1 3¼
Veit Steger a Mündlstetten 1 10
Michael Rämb a Neusäss 1 —
Jacob Renngstl a Schnaithart 2 3
Leonh. Seiz a Schwarzndonhausen 1 2
Georg Preischl a Räkhndorf 1 3
Georg Mörbet a Genßpühel — 15
Hanns Lennz a Winn 1 —
Vlrich Grabman a Itlhouen 1 13
Hanns Schmälzl a Reinhaußn 1 10
Hanns Seemair a Mülbach 1 10
Leonh. Pöppl a Winn 1 ¾
Hanns Gschraj a Hänspuech 1 9¾
Hanns Vörster a Prinntal 1 5½
Leonh. Seiz a Schöndorf — 19¾
Anndre Nösst a Schäffshill 1 10¾
Wilhelm Plentinger a Seyberstorf 1 13½

Huius Schaf 25 [Metzen] 17½

[fol. 62r]
Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen
Leonhart Stänngl a Stauffersbuech 1 5
Christoph Dallmair a Oderzhouen 1 —
Jacob Pfluegmacher a Irnsing 1 7½
Hanns Pühelmair a Päring 2 2
Pauls Pfliegl a Peürn 1 2
Hanns Ebmberger a Schnaithart — 5
Georg Klinger a Tann — 10
Michl Haunberger a Ärressting — 6½
Georg Wachter a Schwabstötten — 6
Martin Summer a Irnsing 1 ¾
Jacob Neumair a Gitting — 16½
Leonh. Schmit a Aichen 1 2¼
Hanns Schmit a Khemetn 1 18
Leonhart Haß a Oderzhouen 1 4
Simon Loidl a Schnaithart — 11
Michael Khornbrost a Tann 1 —
Pauls Pritschet a Nainkhürchen 1 10
Wolf Haindl a Salhaubt 1 2
Hanns Hamermichl a Schirling 1 ½
Anndre Resch a Dinzling 2 ½

Huius Schaf 21 [Metzen] 9½
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[fol. 62v]
Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen
Hanns Wöhrl a Salhaubt — 11
Blasy Ertl daselbs — 18¾
Blasy Carl a Peising 1 ¾
Wolf Kinig a Wissing 1 3½
Hanns Rumbl a Nitnhouen 1 —
Hanns Widman a Wolffsbuech 1 —
Leonhart Greiss a Wissing 1 —
Michael Spilberger a Schirling 1 6
Blasy Lindner a Dinzling 2 3
Wolf Porer a Zell — 6¾
Hanns Kerbler a Päzhausen 1 6
Michael Stokhinger a Deügn — 11¼
Leonh. Prokh a Willnhouen 1 5¾
Thoma Priglmair a Tann — 10¾
Simon Püechl a Salhaubt — 14
Michl Dinkhner a Eglstorf 2 2
Fridrich Friesenekher a Tann — 6
Georg Schlagpaur a Puech 1 12
Sebastian Vischer a Perkhouen 1 1½

9. 8ber Niclas Böhaim a Räsch 1 11
Leonh. Staudner daselbs 1 2¼

Huius Schaf 22 [Metzen] 12¼

[fol. 63r]
Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen
Michael Läminger a Perzhausen — 17¼
Hanns Georg Fliedl a Schwainkouen 1 10
Michael Schmit alda 1 —
Leonhart Milch a Räsch 2 1
Hanns Puechhauser a Schirling 1 2
Augustin Stäberger a Räsch — 19½
Mathes Zeller a Schirling 1 18
Hanns Wesstermair a Lobsing 1 5
Hanns Hökher a Schwainkhouen 1 12
Michael Lindl a Stötten — 18
Hanns Fux a Dirn 1 3¼
Hanns Äpl a Milbach 2 1
Hanns Gabler a Dürn 1 13½
Hanns Seemair a Milbach 1 5
Balthaser Braun a Oderzhouen 1 2
Hanns Pögl a Paindten 1 16
Balthaser Schauss a Oderzhouen 1 2
Hanns Hueber a Staubing — 10¾
Georg Weinzirl daselbs — 19¼
Stephan Gix a Dirn 1 ½

Huius Schaf 25 [Metzen] 16
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[fol. 63v]
Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen
Leonhardt Schmit a Dürn 1 1¼

den 10. 8ber Lorenz Hirsch a Allezhausen 2 6
Hanns Haußman daselbs 1 —
Georg Hueber aldort 1 10½
Michael Dirsch a Herrnsall 1 2½
Anndre Kerbler a Aichkhirchen 1 1
Leonhardt Gaißler a Mülhausen 1 8¾
Leonh. Gaißler der ellter aldort 1 10
Michl Allmanßfelder a Casstl 1 17
Hanns Kirmair alhie 1 12½
Adam Sturm a Mitterfekhing — 6
Wolf Kröpffl alhie — 10½

Huius Schaf 15 [Metzen] 6

[fol. 64r]

Summa des nach 13½ Gulden er-
  khaufften Waizens thuet

                               183 Schaf 16 Mezen

zu Gelt
                             2481 fl. 18 kr.
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[fol. 64v]
Das Schaf per 13¼ Gulden Schaf Mezen

2. 8ber Stephan Kolmair a Rofenriedt 1 1½
Leonh. Zizman daselbs — 19¼
Georg Aichlseer a Pätal 1 1
Hanns Graf daselbs 1 5
Leonh. Eglmair a Klapffenberg 1 11
Leonhart Stänngl a Stauffersbuech 2 10½
Hanns Haunberger a Schnaithart 1 —
Caspar Seyfridt a Lenngfeldt — 8¼

den 4. diß Georg Vischer a Salerndorf 1 1¼
Hanns Schaur a Hätnhausen — 10
Adam Höfle a Altfalterbach 1 3

den 7. dito Bärtlme Fux a Lenngfeldt — 9¼
Adam Sedlmair a Teugn 1 5¾
Georg Schineisen a Räsch 1 4½
Anndre Spänngler a Rofenriedt 1 3
Hanns Schmit a Städln 1 5
Martin Meißl a Oderzhouen 1 4¾
Mathes Roitmair a Abach 1 ½
Georg Nibler a Retnberg 2 1
Leonh. Schuester a Muttnhouen 1 10
Vlrich Stadler daselbs 1 —
Adam Schäffler a Eißmanstorf 1 5

Huius Schaf 25 [Metzen] 19½138

[fol. 65r]
Das Schaf per 13¼ Gulden Schaf Mezen

10. 8bris Hanns Zalbret a Gimperhausen — 15
Hanns Hofpaur a Raitnbuech 2 2½
Wolf Fännderl a Sigershouen 1 —
Michael Mörtl a Rossoln — 11
Leonhart Kopfmüller a Aykhirchen 1 2
Hanns Fänderl daselbs 1 3¾
Hanns Prunner a Feldorf 1 17
Hanns Diernhofer a Voglbrunn 1 —
Veith Wolf a Altfelldorf 1 2¾
Blasy Hirsch a Pümerstorf 1 4½

Huius Schaf 11 [Metzen] 18½

[fol. 65v]

Summa des nach 13¼ Gulden erkhaufften
Waizen thuet

    37 Schaf 18 Mezen

Zu Gelt
  502 fl. 10 kr. 2 dn.

138 Über der Summe ist die Ziffer „5“ zu lesen; es handelt sich offensichtlich nicht um eine Mengenanga-
be, sondern vielleicht um eine Prüfzahl, die der Schreiber für sich selbst dort eingetragen hat.
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[fol. 66r]
Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen

den 30. 7bris Mathes Loer von Abach 2 18
Hanns Görg Schmoll a Hembau 1 ½

den 2. 8ber Hanns Neumair a Schnaithart — 11
Michael Roitmair daselbs 1 —
Hanns Köbler a Berezhausen 1 12
Georg Aßm a Ädlhausen 1 —
Herr Simon Hörman, Pfahrer a Sannspach 2 ½
Hanns Mielach a Reissing — 7
Georg Graf a Seyberstorf 1 2

den 6. diß Michl Preischl a Parsperg 1 1¾
Hanns Roitmair a Haußn 1 19
Balth. Kögl a Schwabstötten 1 —
Georg Träxler a Wolffsbuech 1 1¾
Hanns Nekher a Lobsing — 10
Balth. Neumair a Tann 1 8
Leonh. Sperl a Aressting 1 12½
Georg Widman a Pondorf — 15

den 9. dito Görg Kipffer a Räsch — 18¼
Jacob Regenspurger a Schwainkhouen 1 5½
Bärtlme Geiger daselbs — 15
Hanns Rumbler a Räsch — 15½

Huius Schaf 24 [Metzen] 13¼139

[fol. 66v]
Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen

10. 8ber Michael Vischer a Diern 1 5¼
Georg Klinger a Zell — 10
Georg Sumerer a Muttnhouen 1 12
Georg Ziegler a Zell 2 —
Hanns Ferstl a Puech 1 —
Leonhart Regenspurger a Gimperhausen — 15
Peter Änndres a Gaißhof 1 1
Georg Aichlseer a Pätal 1 1
Adam Neumair a Zell — 19½
Görg Schmit a Puech 1 2½
Hanns Graser a Klapffenberg 1 1¾
Georg Wolfstainer a Wolffsbuech 1 2
Georg Wolfstainer a Klapffenberg 1 5
Bärtlme Eglmair daselbs 1 2¾
Michael Hickher a Altmülstain 1 11½
Wolf Weinzirl a Gronstorf — 15
Anndre Martin a Päring 1 10
Hanns Neumair a Raitnbuech 1 5½
Michael Stänngl daselbs 1 ¼
Georg Kueffer a Hainberg — 18¾
Hanns Virakher a Ainloh — 6

Huius Schaf 23 [Metzen] 4¾140

139 Über der Summe ist die Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
140 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 67r]
Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen
Leonhardt Mayr a Perlzhouen 1 5½
Leonhardt Braun a Oderzhouen 1 —
Pauls Sturm von der Obernau — 10
Lorenz Reiter a Aichkürchen 1 3
Leonh. Halbritter a Oderzhouen 1 10½
Hanns Altman a Aichkhirchen 1 5
Hanns Leonhart Stich a Hembau 3 13
Georg Pokh a Gunznhouen — 16¾
Hanns Haußner a Kifenhill 1 17
Peter Grillmair a Wagnsäss 1 —
Leonh. Grillmair alda — 12
Wolf Hofpaur a Kifenhill 1 2
Georg Hauser a Kotingwöhr — 19¼
Hanns Minzl a Klingen 1 2½
Hanns Pfindl a Opering 1 5
Hanns Rieger a Walnstorf 1 6
Conradt Hauckh a Freinhausen 1 4¾

12. 8ber Hanns Leonh. Stich a Hembau 3 13
Wolf Wallner von Schirling 2 2
Georg Seemair a Grießstötten 1 9
Michel Zirngibl a Mehring 5 19

Huius Schaf 34 [Metzen] 15¼141

[fol. 67v]
Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen
Georg Schwaiger a Sall 3 1
Christoph Ärdinger a Mehring 1 8
Georg Perr a Dembling 2 11¾
Balth. Rauscher a Pötling 2 15
Martin Hörman a Vohburg 4 15

den 23. 9ber Conrad Prettner a Hembau 4 1
mehr vorgesagter Hörman 2 10

den 28. dito Vlrich Geyr a Hembau 8 12
den 1. Xber er, Geyr, abermals 7 13
den 15. dito widerumben er, Geyr 9 6

Herr Joann Spizwegg p.142 über143 Vohburg 6 5
verrers ernannter Geyr 12 4
Herr Dor. Rauch, Dechant zu Kelhaimb 14 10

Huius Schaf 79 [Metzen] 11¾

141 Über der Summe ist die Ziffer „9“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
142 Die Abkürzung steht für Textteile, die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von „pergite“ o.

„porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 76).
143 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben.
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[fol. 68r]

Summa des nach 13 Gulden erkhaufften
Waizens thuet

  162 Schaf 5 Mezen
Zu Gelt

2109 fl. 15 kr.

[fol. 68v]
Das Schaf per 12¾ Gulden Schaf Mezen

den 30. 7ber Georg Per a Eglwang 1 8½
Jacob Holzer a Stausagger — 9¾

10. 8ber Leonhardt Widman a Raitnbuech 1 9½
Leonhart Koler daselbs 1 14
Jonas Tebich aldort 1 —
Anndre Weigl a Puechhausen 1 11½
Hanns Franckh a Hörmansperg 1 9
Leonhardt Schlagpaur a Keilstorf 1 10½
Hanns Groll a Dietfurt 1 6¾
Hanns Veichtl a Hembau 1 1
Anndre Kolb alda 1 ½
Leonh. Han a Eckhershof 1 2½
Hanns Fännderl a Pelndorf 1 1
Hanns Drinkhl a Khotingwöhr 1 5½
Hanns Goißl a Keilstorf 1 —

Huius Schaf 18 [Metzen] 10

[fol. 69r]

Summa des nach 12¾ Gulden er-
khaufften Waizen thuet

    18 Schaf 10 Mezen
Zu Gelt

  235 fl. 52 kr. 2 dn.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 81

[fol. 69v]
Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen

den 30. 7ber Peter Allmair a Berezhausen, Ghtschr. 2 18
Hanns Caspar daselbs 2 12
Hanns Pokh aldort 1 10
Hanns Reiter a Schachen 1 1½
Michael Weyhet a Vttnhouen 1 8½
Leonh. Mar a Reißlberg 1 13
Hanns Rämb a Däßwang 1 19
Stephan Schwaiger a Ainkhürchen 1 1
Leonhardt Plentinger a Darschouen 1 6
Georg Mair a Reißlberg 1 16½
Georg Forster a Ainkhirchen 1 ½
Peter Grillmair a Wagnsäss 1 —
Leonh. Plentinger a Seyberstorf 1 1¼
Mathes Schüpler a Schnaithart 1 2
Georg Weyhart a Kirchweiling — 10½
Leonhardt Khandler a Jachenhausen 1 4
Georg Plänckhl a Darschouen — 11
Mathes Riemer a Dötnbang — 10
Georg Kinig daselbs — 11
Sebastian Porer a Darschhouen 1 —

Huius Schaf 25 [Metzen] 15¾144

[fol. 70r]
Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen
Wolf Jobst a Donhausen 1 —
Erhardt Besst a Wagnsäss — 7
Georg Erl a Lauttersee 1 —
Leonh. Pekh a Tonlo — 12
Hanns Räpl a Ödtstal 1 4½
Georg Gess a Ainödt — 15
Leonhart Aichlseer a Kerschouen 1 ¾
Michael Häßl a Oberhouen 1 1
Niclas Schüplloch a Wallmerstorf 1 5
Erhardt Enngl a Tannhausen — 15
Adam Maurer a Pföring 1 4
Leonhardt Rämb a Hembau — 14
Wolf Müller a Pföring 1 1
Georg Erl a Gräfenstadl — 16¾
Hanns Schiller a Däßwanng 1 1
Hanns Fellner a Jachenhausen — 7
Georg Ferstl a Haidt 1 ½
Leonhart Schineisen a Wolferzhouen 1 11½
Georg Fridl a Dässwanng 1 11
Hanns Reithmair a Haidt 1 1¼
Jacob Kräer a Jachenhausen — 9

Huius Schaf 19 [Metzen] 17¼145

144 Über der Summe ist die Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
145 Über der Summe ist die Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 70v]
Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen
Niclas Strasser a Jachenhausen — 7¼
Paulus Köbler a Gundlzhouen — 12½
Michael Prexl a Oberhouen 1 5
Lorenz Schamberger a Pföring 1 4¼
Pauls Paur a Schwainkhouen 2 1
Wilhelm Hann a Perkhausen 1 ¼
Hanns Räppl a Schernriedt 1 2
Leonhardt Leittner a Perkhausen 1 ¼
Hanns Peürl a Darschouen 1 2
Wolf Schmit a Wanngsäss 1 —
Georg Mair a Perkhausen — 17
Stephan Peüchel a Darschouen 1 2
Georg Flach a Wanngsäss 1 —
Stephan Mayr a Otterstorf — 12½
Hanns Göss a Pelndorf — 12
Hanns Ostner a Dässbanng 1 —
Hanns Cristl146 Ferstlin a Hänberg 1 —
Georg Vischer a Salerndorf 1 11
Hanns Preischl a Kermhof — 12
Hanns Äpl a Sigershouen 1 —
Adam Schweickher a Egkhershof 1 1¼

Huius Schaf 21 [Metzen] 2¼147

[fol. 71r]
Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen
Mathes Pöppl a Dötnwanng — 5
Adam Roitmair a Dietnhouen 1 1¼
Hainrich Nagl a Krampnhouen 1 8
Hanns Ferstl a Änngern — 10
Wolf Fännderl a Sigershouen 1 1
Georg Häckhel a Dötnwang — 11½
Leonhardt Weber a Eckhershof — 15
Balth. Schausser a Oderzhouen 1 1
Caspar Paulß a Änngern — 13¼
Leonhart Sembler a Leiterzhouen 1 5
Georg Pfaler a Waltnhouen 2 5
Leonhart Paulß a Rieb 1 3
Leonhart Schweickhart a Leiterzhouen 1 1
Hanns Pizl a Puelach 1 16
Georg Mayr a Ärnhouen — 6
Leonhardt Widman a Puelach 1 13¾
Leonhart Altman a Tonlo 1 —

den 7. 8ber Simon Camermair a Peising 1 5¾
den 10. diß Michael Perner a Wolffsbuech 1 1

Georg Reinboldt a Raitnbuech 1 1
Hanns Weber a Hätnhouen 1 2¾

Huius Schaf 22 [Metzen] 6¼148

146 „Cristl“ wurde über der Zeile eingefügt.
147 Über der Summe ist die Ziffer „5“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
148 Über der Summe ist die Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 71v]
Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen
Michael Sembler a Kifenhill 3 2½
Leonhardt Streissl von Eining 1 10
Georg Hallermair von Ainloh 1 —
Hanns Fingerl a Dietnhouen 1 1

11. 8ber Michael Anngerer a Riethof 1 11
Sebastian Pierschneider a Hörmanstorf 1 11
Georg Voitt a Hörmansperg 1 10
Georg Schneider a Paulßhouen 1 —
Michael Zukher a Kifenhill 3 5
Pauls Freyhart a Mallerstötten 1 8
Hanns Lindl daselbs — 15
Hanns Pöppl a Schwarzdonhausen 1 6½
Georg Waffler a Freinhausen 1 10½
Leonhardt Krauß a Donhausen 1 7¼
Georg Weyhet daselbs 1 1
Veith Wöhrner a Itlhouen 2 10
Wolf Lindert a Stötten — 15
Mathes Flach a Wanngsäss — 7
Hanns Waffler a Freinhausen 1 19
Hieronymus Meringer a Waldthausen 1 10
Georg Hörl alda 2 11½

Huius Schaf 32 [Metzen] 11¼149

[fol. 72r]
Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen
Peter Gschray a Stauffersbuech 1 10½
Veith Widman a Itlhouen 1 11¼
Anndre Schmit a Waltnhouen 1 —
Conradt Pröll a Päzhausen 1 15

12. 8ber Georg Neumair a Pföring 1 8
Leonhart Ferstl a Päzhausen 1 9
Georg Pfaler a Waltnhouen 1 —
Thoma Widman a Daldorf 1 1
Georg Schineisen aldort — 19½
Michael Schmauss a Perkhausen — 10
Erhardt Goß a Khumpfhof — 15¾
Georg Mair a Jachenhausen — 10
Michael Sixt a Krapenhouen 1 12
Anndre Länderdinger a Laber 1 11
Anndre Plentinger a Darschhouen 1 4¾
Georg Hogl a Hätnhouen 1 5
Hanns Stökhl a Laber 1 13
Benedict Seidenschwanz a Rohr 1 5
Anndre Wallner von Rokhing 1 11½
Georg Khämbl a Laber 1 19
Hanns Parsch a Lanngendonhausen 1 10

Huius Schaf 27 [Metzen] 1¼150

149 Über der Summe ist die Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
150 Über der Summe ist die Ziffer „4“ oder „7“zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 72v]
Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen
Martin Schindekher a Rohr 1 14¼
Hanns Zeller a Sannspach 2 2½
Wolf Hogl a Hätnhouen 1 7
Leonhart Pollinger a Donhausen 1 11
Balthaser Rogl a Händorf — 16
Georg Knöferl a Hittnhausen 2 10
Leonhardt Wolf a Holzern 2 —
Martin Wolf a Pelndorf 1 —
Hanns Stuffler a Höberstorf — 12½
Hanns Schmit von Eißmanstorf 1 11½
Leonhardt Weber von Eckhershof 1 —
Leonhardt Schmit a Ainödt 1 5
Margareta Stiglerin a Essing 1 4¾
Ambrosy Hochmuet alda 1 —
Hanns Staudigl a Ainödt 1 —
Bärtlme Werndler a Mitldorf 1 2
Hanns Winderer von Essing — 5
Vlrich Gumbler von Euchenhouen 1 —
Hanns Schmit daselbs 1 1
Michael Seemair a Pondorf 1 12
Hanns Deisinger a Rotnbuech 1 ¾

Huius Schaf 26 [Metzen] 15¼151

[fol. 73r]
Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen
Hanns Hörl a See 1 1
Herr Pfahrrer a Jachenhausen 1 2¾
Hanns Peyerl a Darschouen 1 6½
Hanns Kamman a See 1 15½

13. 8bris Leonhardt Dafner a Puechhausen 1 10½
Salomon Ettinger a Deirting 1 2½
Herr Pfahrrer a Puelach 2 7¾
Georg Neumair a Lanngquart 2 5
Hanns Rämb a Dässwanng 2 18
Leonhardt Kreißl daselbs 1 11¾
Hanns Haindl a Seyberstorf 1 11¼
Leonhardt Pauls a Parstorf 1 10
Hanns Dickhl a Praitnprun 10 15
Georg Schäffler a Pföring 2 1¾

14. dito Mathes Falcher a Niderlindhart 2 2¾
Leonhardt Widman a Puelach 1 10¾
Joachim Erlacher a Pfaffenberg 1 6
Georg Rapmansperger daselbs — 12

16. diß Simon Firnrieder a Wilmanstorf 1 19
Georg Fridl a Dässwanng 2 7½

87½ Herr von Seyboltstorf zu Afeckhing 10 7½
2 —152 Huius Schaf 53 [Metzen] 4¾

151 Über der Summe ist die Ziffer „5“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
152 Was diese Ziffern zu bedeuten haben, konnte nicht herausgefunden werden.
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[fol. 73v]

Summa des nach 12½ Gulden
  erkhaufften Waizen thuet

                               228 Schaf 14 Mezen

zu Gelt
                             2858 fl. 45 kr.

[fol. 74r]
Das Schaf per 12¼ Gulden Schaf Mezen

den 30. 7ber Christoph Kueffer vom Schachen — 15
Lorenz Pitter a Berazhausen 1 ½
Georg Stieß a Schachen — 10
Hanns Höss a Klingen 1 1
Hanns Pöpl a Donhausen 1 3
Hanns Prokh vom Khreitt 1 —
Georg Wintter a Luppurg 1 —
Thoma Mair a Ruferriedt 1 ¾
Leonhardt Mair a Langenkhreitt 1 2
Georg Weihet a Donhausen 1 2
Hanns Stiberger a Laber 1 ½
Georg Enngl a Berezhausen 1 2
Leonhardt Schmitmair a Leitterzhouen — 5
Georg Mair a Schrotshouen 1 18½
Michael Pauman a Donhausen 1 1
Georg Peter vom Schachen 1 8
Leonhart Khrauß a Donhausen 1 5
Georg Weber vom Schachen 1 10
Hanns Per a Perlzhouen 1 1
Veith Mair a Schachen 1 —
Hanns Ebenhöch a Däßbanng 1 12

Huius Schaf 22 [Metzen] 17¼153

153 Über der Summe ist die Ziffer „4“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 74v]
Das Schaf per 12¼ Gulden Schaf Mezen
Wolf Sembler a Donlo 1 1
Hainrich Hopper a Schnaithart — 19
Georg Roitl a Kerschhouen 1 16
Benedict Gösser a Ainödt 1 6
Hanns Pritschet a Donhausen — 15
Wolf Minzl a Gräfenstadl — 19
Hanns Diez a Painten 1 —
Michael Sixt a Krapnhouen 1 15
Leonh. Gumbler a Däßwanng — 19½
Adam Leyrer a Perkhouen 1 19½
Anndre Schöftaler a Donhausen — 11
Hanns Gaul a Dötnwang — 11

11. 8ber Leonhardt Mair a Winn 2 12½
Michael Gietl a Eglstorf 1 19
Veith Widman a Oberndorf 2 3¼
Jacob Moßänndtl a Paulshouen 1 11
Hanns Eberl a Oberndorf 1 2½
Georg Carl a Gunznhouen 1 2¾
Leonhart Pürzer a Schrotshouen 1 1¾
Hanns Ämerling daselbs 1 1
Georg Lenngfelder a Kifenhill 1 3¾

Huius Schaf 27 [Metzen] 9½154

[fol. 75r]
Das Schaf per 12¼ Gulden Schaf Mezen
Michael Schneider a Kifenhill — 16
Adam Sparber a Hallnhaußn — 16½

12. 8ber Michael Schmit a Gundlzhouen 1 —
Georg Vogl a Mässhaim 1 10
Leonh. Plentinger a Seyberstorf 1 11
Jacob Teichel a Dinzling 1 3½
Wolf Dämb a Darschouen 1 1½
Georg Schäffler a Donhausn — 13
Michael Kheüffl daselbs — 11
Leonhardt Dobmer a Sigershouen — 15
Hanns Schmit a Donhausen 1 1
Georg Vötter vom See 3 14
Hanns Krämbl a Humblstorf 1 10½
Michel Mospurger a Dißmat 1 9
Georg Föderl a Humblstorf 1 14
Hanns Schmit der ällter a Donhausen 1 4
Michael Hamer a Hizndorf 1 11
Anndre Widman a Premerzhouen 1 ½
Michael Fännderl daselbs 1 ¾
Georg Stoiß aldart [sic] 1 5
Hanns Pänckhl a Darschouen 1 —

Huius Schaf 26 [Metzen] 7¼155

154 Über der Summe ist die Ziffer „4“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
155 Über der Summe ist die Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 75v]
Das Schaf per 12¼ Gulden Schaf Mezen
Sebastian Peichel a Darschhouen 1 3
Georg Grien a Ainödt 1 5
Hanns Pfeiffer a Tann — 16½
Hanns Schuester a Altnessing 1 3¾
Georg Neumair a Leitnhausen 2 2½
Hanns Widman a Kifenhill 1 12
Leonhart Hinderhager a Altnessing 1 —
Niclas Tafner a Leitnhausen 1 11½
Leonhart Knitlmair a Essing 1 —
Hanns Seemair a Khifenhill 1 11
Michael Haag a Dolling 1 19½
Hörman Graf a Euchenhouen 1 —

2 Vlrich Mair alda — 19
1156 Wolf Sembler a Donlo 1 —

Leonh. Mair a Khumpfhof 1 1
Georg Sedlmair a Eidenhouen 1 11
Stephan Pez a Paulßhouen 2 5¼
Anndre Pöppl a Puechleitten — 18½
Hanns Pöppl alda 1 7
Hanns Pürzer a Pfraundorf 1 4½
Hanns Waldthör a Arnesst 1 ½

Huius Schaf 27 [Metzen] 11½157

156 Die Ziffern zeigen die richtige Reihenfolge an. Weshalb am Ende der jeweiligen Zeile die Ziffern in
der Reihenfolge stehen wie der Text, ist unklar.

157 Über der Summe ist die Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 76r]
Das Schaf per 12¼ Gulden Schaf Mezen
Hanns Amon a Painten — 16½
Hanns Scherer a Jachenhausen 1 1
Anndre Pez daselbs — 17½
Hanns Pürzer vom See 1 2½
Leonh. Fänderl a Donhausen 1 1
Georg Preischl a Detnhouen 1 5½
Hanns Pröll a Päzhausen 1 4
Hanns Haller von Öberhöuen — 17
Anndre Khremair a Bairstorf — 19¾
Georg Altman a Städln 1 10
Georg Mittermair a Maylo 1 —

3158 Georg Erl a Lauttersee 1 5 1
                     1 Georg Jocham a Annger 1 3 2
                     2 Herr Pfahrrer a Wahl 1 1 3

Christoph Schmitpaur a Ginznhofen 1 11¾
Jacob Khner a Irnsing 1 3
Caspar Tierrügl a Annger — 14½
Stephan Schachinger daselbs 1 5
Hanns Präntl a Irnsing 1 5
Hanns Lehner a Rockhing 1 3½
Georg Stadler a Kifenhill 1 11

Huius Schaf 23 [Metzen] 17½159

[fol. 76v]
Das Schaf per 12¼ Gulden Schaf Mezen
Georg Dinaur a Endorf — 6
Michael Rottauscher a Elnbach 1 6
Hanns Göss a Pellndorf 1 1¾
Hanns Geilinger a Oberelnbach 1 4
Balthaser Wesstermair a Hagnhill 1 ¾
Georg Ärdinger a Mixmül 2 1½
Georg Kerner a Oberdolling — 10
Thoma Spanner a Niderlindhart 2 14
Hanns Prexl a Puech — 13

16. 8ber Herr Georg Engl, Pfahrrer a Abach 2 7
Michael Zirngibl a Mering 6 11

Huius Schaf 19 [Metzen] 15

158 Die Ziffern zeigen die richtige Reihenfolge an, wobei unklar ist, was die Ziffern am rechten Rand
bedeuten.

159 Über der Summe ist die Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 77r]

Summa des nach 12¼ Gulden er-
   khaufften Waizens thuet

                               147 Schaf 18 Mezen

zu Gelt
                             1811 fl. 46 kr. 2 dn.

[fol. 77v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen

den 28. 7ber Achaz Weixer a Schirling 1 19
Simon Firnrieder a Wallmanstorf 1 10
Hanns Mörbet a Perlzhouen 1 1½
Leonhart Sembler a Willmanstorf 1 1¾
Georg Vogl a Mässhaim 1 12
Hanns Pürzer a See 1 —
Wolf Turner a Mässhaim 1 1¾
Hanns Weihet daselbs 1 —
Anndre Khremer a Parsperg 1 4
Hanns Hilltner a Luppurg 1 —
Wolf Weyhet a Detnhouen 1 4
Leonhardt Krämbl a Parsperg 1 4
Pauls Nadler a Haidt 1 —
Vlrich Rämb a Parsperg 1 2
Georg Liebel alda 1 1½
Georg Preischl a Detnhouen 1 7
Georg Waldthör a Schnaitpühel 1 1¾
Georg Schön a Parsperg 1 10¼
Leonhardt Sembler a Haidt 1 6¾
Balthaser Seeholzer alhie zu Kelhaim 2 13
Hanns Göckhl a Parsperg 1 3

Huius Schaf 27 [Metzen] 3¼160

160 Über der Summe ist die Ziffer „5“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 78r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen

den 28. 7ber Hanns Nadler a Haidt 1 2
Georg Altman a Städln 1 9
Vlrich Veichtl a Hembau 1 —
Hanns Veichtl alda 1 8½
Georg Mittermair a Ainloh 1 1
Hanns Forster a Hembau 2 9¼
Leonh. Franckh a Hennhaim 1 4
Anndre Waldthör a Lauttersee 1 2
Simon Mielach a Obersall 1 2
Rueprecht Fleischman a Lauttersee — 5
Blasy Pruckhmair a Henhaim — 10
Georg Spänngler a Ruckhshouen 2 1
Georg Burger a Mairhouen — 9¾
Georg Aichlseer a Mässhaim 1 16½
Georg Schweickhart a Oberndorf 1 1¼
Mathes Esterl daselbs 1 1
Michael Spänngler a Mässhaim 1 2
Melchior Aichlseer a Oberndorf 1 2½
Hanns Mayr a See 1 3
Leonhardt Waldthör a Schnaitpühel 1 1
Georg Nadler a Khuchental — 10

Huius Schaf 24 [Metzen] ¾161

[fol. 78v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Hanns Neumair a Hätnhouen 1 2
Hanns Haindl a Khuchental 1 ¾
Hanns Ferstl a Neukhürchen — 16
Martin Pöppl a Perlzhouen 1 5¾
Wolf Khröpfl alhie — 8
Jacob Peter, Neukhürchen 1 3
Hanns Zotl a Ezenberg 1 1
Georg Prexl a Hätnhouen 1 10
Georg Feichel a Lobsing 2 11½
Caspar Weber a Perndorf — 13
Hanns Riepl a Almanßhof — 15
Anndre Froschamer a Winzer — 16¾
Wolf Lehel daselbs — 12
Christoph Roßmair alda — 11
Hanns Räppl a Kuchental 1 11
Leonhart Schmizer aldort 1 10
Erhardt Räpl daselbs 1 3½
Anndre Müller alda 1 2
Wilhelm Hueber a Räsch 1 12
Georg Schineisen alda 1 5
Michael Böhaim daselbs 1 11¼

Huius Schaf 24 [Metzen] ½162

161 Über der Summe ist die Ziffer „5“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
162 Über der Summe ist die Ziffer „9“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 79r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen

den 30. 7ber Christoph Neünrhat a Paintn 1 17
Christoph Braun a Perlzhouen 1 5
Stephan Lanng a Walmanstorf 1 8¼

den 6. 8ber Georg Weinberger a Pföring 2 11
Sebastian Griendl a Dietnhouen — 10
Hanns Hafner a Schwainkhouen — 9½
Georg Dunkhes a Paulßhouen 1 10
Thoma Wachter a Schäffshill — 10½
Jacob Hueber a163 Peürn 1 ½
Georg Mayr a Tann 1 1¾
Michael Scheüchenpflueg a Peürn 1 17
Martin Donmair a Wolffsbuech — 15
Anndre Troz a Raitnbuech 1 10
Hanns Peütl von Auterstorf — 6¾
Hanns Strizl, Müller a Rietnburg 1 —

den 11. dito Georg Karg a Oberndorf 2 10¼
Adam Moßänndtl a Paulßhouen 1 1
Georg Karg der Miter a Oberndorf 2 2
Georg Schmit a Khotingwöhr 1 6½
Georg Paur a Wolmanstorf 1 5½
Hanns Schlürf a Freinhausen 1 10

Huius Schaf 27 [Metzen] 7½164

[fol. 79v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Georg Eberl a Freinhausen 2 10
Hanns Widman a Itlhouen 1 6½

12. 8ber Sebastian Haller vom Perg 1 9¾
Michael Lindl a Gundlzhouen 1 3¾
Caspar Kueffer a Perkhausen 1 —
Georg Seiz a Päzhausen 1 —
Michael Nagl a Khrapmhouen 1 3
Anndre Pfeiffer a Tann — 19½
Hanns Pükhl daselbs 1 —
Hanns Mair aldort — 16
Michael Peückhl alda 2 2½
Pauls Gollmair a Dinzling 1 1¾
Georg Schäffer a Eidnhouen — 5
Jacob Zirngibl a Sigerstorf 1 —
Leonhardt Schwarz a Jachenhausen 1 7
Hanns Sembler a Langendonhausen 1 2¼
Georg Schmit daselbs 1 —
Stephan Knöferl a Hietnhausen — 18¼
Hanns Haß a Perlet 1 19½
Michael Grädl daselbs 1 10¾
Hanns Fruett a Almanßfeldt 2 10¾

Huius Schaf 27 [Metzen] 6¼165

163 „Hueber a“ wurde über der Zeile eingefügt.
164 Über der Summe ist die Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
165 Über der Summe ist die Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 92

[fol. 80r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Michael Fänderl a Premerzhouen — 13
Leonhardt Khaznpaur a Vttnhouen 1 1¼
Hanns Kölbl a Giglsperg 1 7¼
Georg Sünzinger a Höfern 1 —
Hanns Städler a Ärnstorf 1 5
Georg Widman a Eüchenhouen 1 —
Caspar Wagner a Ärnstorf 1 15¾
Adam Schmit a Grämpperstorf 1 9
Michael Priflinger a Eggmül 1 12¾
Hanns Mair a Schrotshouen 3 9½
Georg Härtl a Vnderdolling 1 —
Hanns Widman a Ärnstorf 1 1
Pauls Lanndtfridt a Khumpfhof 1 1
Leonhardt Hafenpaur a Donlo 1 6
Sebastian Kölbl a Jachenhausen — 3½
Wolf Rab a Eidenhouen 2 10
Leonhart Gämbler a Waltnhouen 1 —
Leonhardt Gschray a Schwainkhouen 1 10
Hanns Henngl  Pfraundorf 1 ½
Leonhardt Vetterl a Luppurg — 12½
Leonhart Pollinger a Gimpperhausen 1 —

Huius Schaf 26 [Metzen] 18166

[fol. 80v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Hanns Weißman a Seyberzhouen 1 1
Wolf Weyhart a Detnhof 1 3
Hanns Süppl a Freinhausen 1 1
Hanns Mair a See 1 7
Leonh. Stadler a Gimpperhausen 1 —
Joseph Graf a Päzhausen 1 1
Thoma Zäch a Gimperhausen — 10
Georg Dischner a Päzhausen — 19½
Adam Prokh a See — 12
Hanns Leickhamb, Wissing 2 —
Hanns Roitl a Luppurg, Sturmmiller 1 1
Hanns Schuzpir a Seyberstorf 1 6
Hanns Preischl a Kermhof — 17
Adam Kliegl a Mässhaim 1 3
Hainrich Hiller a Päzhausen 1 —
Anndre Dellinger a Paystadl — 10½

13. 8ber Anndre Raz a Thann — 11
Mathes Hueber a Laimerstatt — 19
Leonhardt Riedl a Tann — 13
Georg Plaichmair a Schirling, Laichl. 1 13
Balth. Hänberger a Laimerstatt 1 1

Huius Schaf 21 [Metzen] 9167

166 Über der Summe ist die Ziffer „5“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
167 Über der Summe ist die Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 81r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Georg Himelmair a Deirting 2 3
Hanns Dafner a Puechhausen 2 8
Mathes Alkhouer a Deirting 2 13½
Balthaser Deiss a Laichling 1 5¾
Hanns Fockhensperger a Deirting 1 19¼
Hanns Pizl a Puelach 1 4¾
Georg Hamerstill a Obereilnbach 1 8
Leonhardt Müller a Edtstal 1 15
Pauls Klaindl a Öberhöuen 1 15
Augustin Seidenschwanz alda 1 2
Leonhardt Ostermair a Seyberstorf — 10½
Wolf Dinaur a Änngern 1 —
Christoph Sumer a Irnsing 1 —
Martin Kägler daselbs 1 —
Hanns Holzner a Sälingberg 1 9¼
Vrban Holzner a Kiznhouen 2 1
Hanns Schweickher a Donlo 1 7
Georg Schußpaur a Enndorf — 8
Georg Koch a Farchham 1 —
Georg Aßm a Ädlhausen 1 —
Martin Fux a Hachelstatt 2 2

Huius Schaf 30 [Metzen] 12168

[fol. 81v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Hanns Stempfhueber a Kiznhouen 1 5
Leonhart Rauscher a Forchham 1 3
Leonhardt Schmit a Donlo 2 —
Anndre Hirlmair a Pingkhouen 2 2
Leonhardt Eglmair a Klapffenberg 1 2
Georg Graf a Seyberstorf 1 1½
Hanns Pirsackh a Änngern 1 —
Hanns Rämb a Hörmansperg 2 19
Georg Cässtl a Alkhouen — 10
Hanns Mässinger, auch von Alkhouen 2 1¾
Sebastian Wildt a Puelach 2 2
Michael Guett a Kifenmül — 11½
Oßwaldt Höcht a Inkhouen 1 13
Leonhardt Weber a Bayrstorf 1 10
Georg Schlagpaur alda 1 1
Jacob Camermair a Sall 1 7
Jacob Zäch alda 1 —
Hanns Gensperger a Pirnpach 1 12

14. 8ber Bernhardt Zöpffl a Pföring 1 15
Michael Pritler a Oberdolling 1 10
Hanns Schaur a Noisäss — 15

Huius Schaf 30 [Metzen] ¾

168 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 94

[fol. 82r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Georg Pöppl a Noisass 1 5
Wolf Gwaldt a Praitnhill 1 3
Bärtlme Leixner a Sträußhausen 1 10
Hanns Hittner a Mannstorf 1 11
Michl Walkh a Dolwerkh 1 10
Hanns Daffner a Mannstorf 1 ½
Martin Steglmair a Riedt 1 —
Sebastian Moßhamer a Deügn 1 15
Adam Roitmair a Dietnhouen 1 2
Hanns Göz a Ödtstall 1 —
Jobst Pöppl a Däßwanng 1 2
Wilibaldt Göz a Edtstall 1 12¾
Bärtlme Planckh a Puelach 1 2½
Stephan Vllinger a Opering 1 14
Leonhardt Hickher a Altmanstain 1 15¾
Jacob Mair a Dötnwanng 1 1¼

26. 8ber Adam Reiter a Ainmuss — 16
Anndre Hirlmair a Pinckhouen 2 1

4. 9ber Michael Zirngibl a Mehring 7 2¼
Mathes Ärdinger daselbs 1 ½
Franz Fuchß a Dinzling — 19½

Huius Schaf 33 [Metzen] 4169

[fol. 82v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Leonhardt Ofner a Dinzling 2 1
Georg Obermair a Pfaffenberg 1 1
Michael Preischl a Parsperg 1 13
Hanns Remb a Höfern 4 2½
Leonhardt Herler a Kifenhill 1 5½
Balthasar Seeholzer alhie 2 13
Jacob Weinberger a Pföring 1 11
Thoma Jobst a Gundlzhouen 1 5
Hanns Schmit a Eißmanstorf 1 2
Leonhardt Pfeiffer a Predlfing 2 —
Georg Schmit a Almanstorf 1 —
Veith Froschamer a Sall 1 1½
Hans Georg Fliedl a Schwainkhouen 1 4½
Prändlische Erben a Irnsing 5 19
Georg Doterer a Sall 1 15
Jacob Regenspurger a Schwainkhouen 1 —
Michael Maister a Daldorf — 16
Veith Maister a Daldorf 1 5
Georg Schineisen daselbs 1 —
Hanns Wibman a Menning 3 5
Georg Schmit daselbs 1 10

Huius Schaf 38 [Metzen] 10170

169 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
170 Über der Summe ist die gestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 83r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Georg Wolfstainer a Wolfsbuech 1 13½
Niclas Mair a Perghaußen — 14¾
Anndre Schäffer alda — 12½
Thoma Seltnreich a Winn 1 1
Leonhardt Mair daselbs 1 11½
Leonh. Leopoldt a Hofendorf 1 ½

den 7. 9ber Wolf Obermair, Würth a Sall 1 1¾
Georg Lindl a Hännsperg — 15
Hanns Rämb a Däßwanng 1 19¼
Georg Wiendler a Deising 1 1
Leonhardt Paur a Puech 1 16¾
Herr Pfahrer a Puelach 2 8
Georg Sigl a Peürn 4 —
Hanns Pflüegl alda 1 1
Simon Roitmair a Puechhouen 2 2
Georg Himelmair a Deirting 2 18¾
Anndre Schaur a Puechhouen 1 10¼
Georg Mair a Gundlfing — 18½
Herr Pfahrrer a Poickhaim 1 12
Pauls Zeilbeckh a Vnnderwendling 1 7
Hanns Puechhauser a Schirling 1 16

Huius Schaf 33 [Metzen] 1171

[fol. 83v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Hanns Tallmair a Schirling 1 11
Georg Maister a Vnnderwendling — 17¼
Wolf Roitmair a Schambach 1 —
Georg Mair a Tann — 15
Melchior Rieger a Eining 2 ¾

8. 9ber Mathias Walter, Mauttgegenschreiber hie 1 —
Adam Schwaiger a Altmülmünster 3 19
Conradt Schmit a Loupering 1 6¾
Hanns Kledorffer alhie 2 —
Stephan Kriechpaum a Plankhstetten 1 11
Michael Stänngl a Pföring 1 4¼
Philipp Gfrerer, Wirth a Deirting — 9½
Leonhardt Macht a Pföring 1 16
Georg Schäffer alda 1 2
Michael Alkhouer a Obersall — 7½
Hanns Popffinger a Pföring 1 4
Hanns Spänngler a Rossoln 1 7½
Leonhardt Graf daselbs 1 —
Joan Sixt Weißmair, Verwalter a Luppurg — 19¼
Hanns Ferstl a Degerndorf 1 1½
Wolf Pürzer daselbs 1 8

Huius Schaf 28 [Metzen] ¼172

171 Über der Summe steht eine Ziffer, wahrscheinlich die Ziffer „7“; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
172 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 84r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Vlrich Menes a Lupurg 1 —
Georg Obermair a Degerndorf — 8
Hanns Eggstain aldort — 12
Hanns Füeterer aldorten — 14
Hanns Schmit a Eißmanstorf 1 —

den 9. 9ber Michael Grillmair a Premerzhouen 1 —
Hanns Parsch daselbs 4 17
Lorenz Dornhueber a Haußn 1 —
Balth. Seeholzer alhie 2 1
Herr Dechant a Schirling 4 3½
Thoma Roithmair a Schambach 2 ½
Adam Barth a Sall 1 5½
Gabriel Pernpainder a Muss 1 11½
Balth. Wesstermair a Hagnhill — 10
Mathes Wanner a Ainmuss 1 6½
Blasy Sumersperger a Deügn — 10½
Anndre Äppl a Hännsperg — 19½
Adam Peschl daselbs 1 5
Hanns Peschl daselbs 1 1¼
Mathes Amon a Winzer — 6
Adam Sedlmair a Deügn — 9½

Huius Schaf 28 [Metzen] 1¼173

[fol. 84v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Leonh. Waldhör a Schnaitpühel 1 1
Hanns Rämb a Dässwanng 2 ½
Georg Riepl a Almanßhof 1 —
Anndre Waldthör a Schnaitpihel — 10
Georg Hänndl a Seiberstorf 1 ¼
Georg Rauscher a Schöndorf 2 1¼
Georg Gassner von Afeckhing 1 2
Herr von Seyboldtstorf daselbs 1 3
Hanns Bschirl a Willmanstorf 1 ½
Leonhardt Aichlseer a Kerschouen 1 5
Georg Perl a Eglwanng 1 ½
Hanns Schweikhart a Donlo 1 1¾

10. 9ber Herr Pfahrrer a Puelach 3 13¼
Simon Schwab a Reissing — 14¼
Thoma Prunner daselbs — 15½
Hanns Sixt a Grossenmuss 2 5½
Simon Roitmair a Puechhouen — 7
Hanns Fux a Thann 2 5¾
Georg Tannzer a Haußn 2 3
Michael Scheuch daselbs 2 3
Adam Stumpfeder a Salerndorf 8 8½

Huius Schaf 29 [Metzen] 1½174

173 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
174 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „5“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 85r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Georg Dietl a Eidenhouen 1 6
Hanns Pihelmair a Päring 1 18
Mathes Wanner a Ainmuss 1 2
Hanns Hechtl a Gronstorf 1 11
Michl Fellner a Innbat 1 1¼
Michael Hamermaister a Edthaidt — 15
Mathes Loer a Abach 1 11
Georg Khrämbl a Innbat 1 2
Michael Zirngibl a Mehring 1 16¼
Leonhardt Sembler a Willmanstorf 1 —
Hanns Schaller alda 1 1½
Georg Roitl a Kerschhouen 1 2½
Hanns Riepl daselbs 2 ½
Hanns Schlaginhauffen a Pürkhenprun 1 5

den 13. 9ber Leonhardt Schmit a Dieffenhill 1 1½
Leonhart Khanndler a Perlzhouen 1 —
Anndre Stadler a Tann 2 2
Georg Huebermair a Leiterzhouen 1 1
Georg Gallmair a Mitterfekhing 3 10
Georg Retl vom Schachen 1 1¾
Blasy Haunberger a Mitterfeckhing 1 ¾

Huius Schaf 29 [Metzen] 9175

[fol. 85v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Hanns Alkhouer von Afeckhing 1 4½
Wolf Käpfinger a Grossenmuss 1 1
Hanns Mayr a Hennhill 1 ¾
Leonhart Mayr a Clingen 1 10
Adam Stettner a Peising 1 13
Hanns Waldhör a Arnesst 1 2
Georg Puebmer alhie zu Kelhaim 1 —

14. 9ber Georg Sedlmair a Eidenhouen 1 12
Wolf Rab daselbs 1 10
Gregorj Hafner a Pondorf 2 3
Hanns Münzl a Clingen 1 5½
Michael Finder a Painten 2 6

15. dito Hanns Rämb a Däßwanng 1 19½
Georg Gallmair a Mitterfekhing 2 4
Leonh. Kleißl a Dässwanng 1 ½
Georg Räkhl a Großfalterbach 1 19¾
Simon Firnrieder a Willmanstorf 1 10
Hanns Schiller a Dässwanng 1 4
Leonhart Pöppl a Städln 1 7½
Hanns Hilltner a Luppurg 1 1
Georg Altman a Städln 1 1½

Huius Schaf 30 [Metzen] 15½176

175 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „9“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
176 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 86r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Caspar Dichtl a Hennhaim — 10½
Hanns Roth daselbs — 5
Melchior Franckh alda — 15
Martin Retl aldort 1 3

den 16. 9ber Christoph Seidl, Verwalter a Prunn 1 19½
Georg Peter a Schachen 1 ½
Thoma Gassner a Sall — 11½
Hanns Räppl a Edtstall 1 —
Leonhardt Müller daselbs 1 11
Georg Gerstl a Irlachhill 1 ¾
Wolf Schmit a Wanngsäss 1 5
Georg Cleüßl a Schernriedt 1 1
Hanns Pritschet a Altnloh — 15½

den 17. 9ber Hainrich Vilßmair a Mumenhouen 1 —
Hanns Schuester a Altnessing 1 ½
Wilhelm Luckhenbacher a Irnsing 3 16½
Georg Braun a Arnesst — 10
Hanns Fännderl a Städln — 15
Lorenz Pöppl aldort 1 7
Philipp Man a Irnsing 1 —
Martin Kögker daselbs 1 8

Huius Schaf 23 [Metzen] 15¼177

[fol. 86v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Hanns Reiter a Schachen 1 ½
Leonhardt Voith a Hillo 1 —
Hanns Ziegler daselbs — 18
Bärtlme Traublinger a Deyrling 1 13
Herr Dechant a Essing 5 —
Leonhart Hinderhager aldort 1 —
Hanns Hunger, Würth a Deirling 3 19½
Leonhardt Porer a Zell 1 5¾
Adam Neumair daselbs 1 5
Georg Weber a Schachen 1 4

den 18. 9ber Michael Rieger a Eining 2 1
Michael Sixt a Krapnhouen 1 16½
Peter Schlainkhouer, Posstmaister a Sall 1 13
Michael Zirngibl a Mehring — 10
Georg Riepl a Almanßhof — 15½
Anndre Hirneiß a Peürn — 10
Stephan Schweickhart a Neukhürchen — 19
Caspar Perner a Wolffsbuech — 10
Hanns Schillinger aldort — 10

20. 9ber Hanns Häglsperger a Lanngquart 2 7
Balthasar Seeholzer alhier 6 4½

Huius Schaf 36 [Metzen] 2¼178

177 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
178 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „9“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 87r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Leonhardt Wibmer a Puelach 2 1
Hanns Rämb a Dässwanng 1 10
Leonhardt Kleüßl aldort 2 —
Simon Firnrieder a Willmanstorf 1 10
Georg Pubmer alhie 1 5
Hanns Anngerer a Merstöttn 1 6
Hanns Wildt a Khematn 1 6
Hanns Riepl a Allmerßhof — 8¼
Hanns Arnoldt a Mitterfekhing — 10
Georg Graf a Pubmerstorf 1 4
Blasy Hirsch alda 1 4
Wolf Pfeiffer a Itlhouen 1 12
Simon Räppl a Pümerstorf — 6
Leonhardt Wildt a Wissing 1 1

23. 9ber Hanns Hunger a Deyrling 4 6
Mathes Zieglmair a Hechendorf — 8½
Leonhardt Schausser a Freinberghausen — 19
Sebastian Graf a Rietnburg — 10
Stephan Kriechpaum a Plankhstetten 1 5
Hanns Häglsperger a Langquart 2 3
Sebastian Pritschet a Ainkhürchen 1 ¼

Huius Schaf 27 [Metzen] 15179

[fol. 87v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Thoma Grueber, Ghtschreiber a Sanspach 2 2½
Hanns Tallmair a Schirling 1 12
Hanns Khöglmair daselbs 1 5
Caspar Paulß a Änngern 2 3½
Georg Dieser a Langenkhreitt — 10½
Leonhardt Khreißl a Dässwang 2 —
Hanns Obermair a Hagnhigl — 5
Hanns Rämb a Daßwanng 2 ¾
Simon Firnrieder a Wilmanstorf 1 13
Georg Puebmer alhie 1 14¾

27. 9ber Sebastian Graf a Rietnburg 1 10
Georg Groll a Altmülstain 4 15
Georg Wienndl a Stausagger — 11½
Balthasar Seeholzer alhie 5 6
Georg Widman a Euchenhouen 1 6

28. dito Hanns Häglsperger a Lanngquart 1 13
Wolf Roitmair a Schambach — 17
Mathes Wanner a Ainmuss 1 —
Leonhardt Streissl a Eining 1 13
Simon Rieger daselbs 1 10
Melchior Rieger alda 1 14¼

Huius Schaf 37 [Metzen] 2¾180

179 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
180 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „9“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 100

[fol. 88r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen

29. 9ber Herr Dechant a Schirling 4 6¾
1. Xber Hanns Hittner a Mannstorf 1 1

Georg Weigl daselbs 1 11
Peter Neumair aldort 1 9
Hanns Rämb a Däßwanng 2 —
Leonhardt Kreüßl alda 2 ½
Georg Fridl daselbs 1 15
Hanns Schaller a Willmanstorf 1 5
Simon Firnrieder aldort 1 12¾

2. Xber Leonh. Wibman a Puelach 2 1¼
Jacob Hueber a Beyrn 1 1
Michael Holzer a Puelach — 10
Balth. Seeholzer alhie 4 8

den 7. dito Thoma Roithmair a Schambach 1 11¼
Leonhardt Khreüßl a Däßwanng 2 1½
Hanns Rämb alda 2 1¼
Georg Fridl daselbs 2 ¼
Michael Zirngibl a Mehring 5 17½
Leonhardt Altman a Donlo 1 7
Simon Firnrieder a Willmanstorf 1 10½

11. diß Antonj Dellekhinig, Pekh alhier 1 —
Huius Schaf 42 [Metzen] 10½181

[fol. 88v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Georg Sperler a Ärressting 1 14¾

12. Xber Leonhart Kreüßl a Dässwanng 2 5¾
Hanns Rämb alda 2 1½
Georg Fridl daselbs 2 2¾
Leonhardt Waffler a Tann 1 9
Pauls Pröll daselbs 1 6½
Georg Pündter a Tonlo 1 5
Leonhardt Hafenpaur alda — 12
Leonhart Zöterer a Alberzhof 1 11
Jacob Bilbes alda 1 1
Hanns Dallmair a Schirling 2 2
Mathes Hamermichel aldort 1 11
Hanns Puechhauser 2 3
Michael Raboldt daselbs — 10
Mathes Zeller alda 1 13½
Hanns Köglmair a Päring 1 11
Leonh. Schweickhart a Leüterzhouen 1 —
Michael Halbritter a Wolferzhouen 2 2
Georg Senfft a Leiterzhouen 1 1
Herr Pfahrrer a Herrnwaldt 2 6½
Herr Pfahrrer a Schirling 4 3½

Huius Schaf 35 [Metzen] 12¾182

181 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
182 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 89r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen

den 10. Xber Hanns Amon a Haußn — 10
Simon Froschamer a Leürndorf 1 1¾
Adam Camermair a Mitterfeckhing 1 10¾
Herr Pfahrrer a Wahl 2 5
Lorenz Dornhueber a Haußn — 5¾
Hanns Alkhouer von Afeckhing 1 9
Georg Gallmair a Mitterfekhing 2 5
Gabriel Pernpainder a Muss — 14¼
Hanns Neumair a Afekhing — 15¾
Michael Zirngibl a Mering 2 5
Leonhardt Pöppl a Städln — 16
Hanns Rämb a Dässwanng 2 ½
Martin Paldt a Mülhausen 1 —
Leonh. Khreüßl a Däßwanng 2 4½
Hanns Staudigl a Itlhouen 1 5¾
Hanns Stänndtl daselbs 1 11
Wolf Kolb a Pretlfing 1 15
Michel Lindl a Gundlzhouen 1 8½
Wolf Pfeiffer a Itlhouen 3 3½
Jacob Alkhouer von Afeckhing 1 15
Georg Gassner aldort — 17

Huius Schaf 30 [Metzen] 19183

[fol. 89v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen

19. Xber Georg Resch a Kifenhill 1 9½
Anndre Obermair a Oberfekhing 1 1
Closter Geisenfeldt 16 9
Mathes Hamermichel a Schirling 1 17
Herr Dechant aldort 4 3
Stephan Kriechpaum a Plankhstetn 2 13
Adam Rieger daselbs 1 7
Georg Eberl a Freinhausen 2 ¾
Hanns Schmälzl daselbs 1 ¾
Hieronimus Schmitpaur a Haußn 1 6
Georg Tannzer daselbs 1 1½
Carl Lanndtrachinger a Langquart 2 —
Hanns Stänngl a Itlhouen 3 3
Wolf Pfeiffer daselbs 3 7¼
Ferd. Kaiser alhier 1 —
Georg Gassner a Sall 1 6
Hanns Roth daselbs 1 8
Simon Pfluegmacher a Irnsing 1 5½
Georg Nekher daselbs 1 19½
Martin Kögler alda 1 6¼
Thoma Ennzinger aldort — 10

Huius Schaf 51 [Metzen] 14184

183 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
184 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 90r]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen

den 22. Xber Clement Gadoldt a Irnsing 1 3¾
Georg Strobl alda — 18
Martin Syber daselbs — 9
Leonhardt Khreüßl a Däßwanng 2 1
Hanns Rämb daselbs 2 2
Georg Fridl aldort 2 2
Hanns Förg a Eining 1 1
Pauls Klaindl a Öberhouen 1 7¾
Georg Nagl a Wolffsbuech 1 10
Adam Schmit a Grämperstorf 1 4½
Wilhelm Lukhenbacher a Irnsing 1 13
Bärtlme Ofenberger daselbs 1 5

den 3. Jener Hanns Eisenhouer a Hardt 1 1
Claudj Merschi daselbs 1 1
Pauls Schepperl a Gundelzhausen — 12½
Herr Pfahrrer a Hennhaim 2 ½
Jacob Weinberger a Pföring 1 10
Michl Zirngibl a Mering 6 1¼
Michael Aichberger daselbs 2 19
Hanns Rämb a Däßwanng 3 5

Huius Schaf 35 [Metzen] 7¼185

[fol. 90v]
Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen
Leonhardt Khreüßl a Dässwanng 2 6
Adam Höfler daselbs 2 —
Georg Fridl aldort 4 7
Hanns Weissenkhürcher a Hardt 1 3
Mathes Lehner daselbs — 11¾
Herr Blasy Reiffenstuel a Schirling 7 6½

23. Jener Closter Rohr 11 8
Statt Kelhaim 2 4

3. February186 Herr Hans Wolf von Muggental zu Hinznh.187 6 6
Michael Aichberger a Mehring 2 10
mehr obernannter Herr Reiffenstuel 5 1

den 10. dito Herr von Liechtnau zum Wildenstain188 12 6
den 16. diß Caspar Pückhel a Mening 1 —

Balth. Rauscher a Pötling 2 6
Leonh. Graf von Rossoln 1 10½
Marx Peil von Emerstorf 3 —

Huius Schaf 65 [Metzen] 5¾

185 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
186 Im Original auf der Höhe zwischen den Zeilen „Closter Rohr“ und „Statt Kelhaim“ geschrieben.
187 Näheres zu ihm sh. RB 1646, S. 87.
188 Näheres zu dieser Person konnte nicht herausgefunden werden.
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[fol. 91r]

Summa des nach 12 Gulden er-
     khaufften Waizen thuet

                               875 Schaf 5 Mezen

zu Gelt
                            10503 fl. — kr.

[fol. 91v]
Das Schaf per 11¾ Gulden Schaf Mezen

den 28. 7ber Hanns Ferstl a Winn 1 1
Hanns Schaller a Willmanstorf 1 9
Leonhardt Lenz a Luppurg 1 1
Hanns Schmit a Mässhaim 1 1
Leonhardt Pürzer a Luppurg 1 10
Tobias Khemeter a Mumenhouen 1 4
Hanns Tallmair a Schirling 2 1
Wolf Weyhart a Detndorf 1 2
Hanns Pritschet a Altnloh 1 1
Christoph Zemerl a Parsperg 1 ½
Anndre Waldthör a Schnaitpühel 1 3¾
Wolf Altman a Ainlo 1 1
Hanns Mayr a Schrotshouen 1 12
Leonhardt Pöpl a Städln 1 6
Pauls Pöppl a Hennhill — 11
Hanns Ämerling a Schrotshouen 1 1
Georg Wolfstainer a Hennhill 1 1
Hanns Virackher a Ainloh 1 1½
Hanns Mayr a Oberpfraundorf 2 3¾
Maria Mairin, Wittib zu Hennhill 1 1
Simon Mayr daselbs 1 2

Huius Schaf 25 [Metzen] 14½189

189 Über der Summe steht eine durchgestrichene Ziffer; die Ziffer ist nicht lesbar; sh. hierzu oben, S. 77,
Anm. 138.
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[fol. 92r]
Das Schaf per 11¾ Gulden Schaf Mezen
Erhardt Tallpaur a Hänberg 1 2
Anndre Lannderdinger a Laber 1 10
Hanns Haller a Öberhöuen 1 8
Marx Paur a Hennhaim — 16
Hanns Gröpmer a Salerndorf 1 7
Hanns Paur a Hennhaim — 11½
Michael Gassner alda — 13½
Joachim Harataur a Schirling 1 4
Georg Claß a Oberndorf 1 2
Pauls Klaindl a Öberhouen 1 12½
Michael Köbler a Oberndorf 1 10½
Hanns Mayr a Hätnhouen — 19
Leonhardt Dietl a Perlzhouen 1 ¾
Georg Ämerling a Perlzhouen 1 1
Hanns Weber a Hätnhouen 1 —
Georg Woller von Winzer — 2¾
Georg Mörbet a Ainödt — 16½
Georg Puebmer a Kelhaim 1 3
Georg Mair a Denckhendorf 2 2

den 12. 8ber Niclas Anngerer a Eglstorf 1 13
Hanns Dischner a Päzhausen 1 9½

Huius Schaf 24 [Metzen] 4½190

[fol. 92v]
Das Schaf per 11¾ Gulden Schaf Mezen
Lorenz Schottmair a Alkhouen — 11
Lorenz Mülpaur alda — 19¼
Georg Hofpaur a Kifenhill 1 2
Thoma Wibmer a Oberleürndorf 1 —
Peter Zagman daselbs 2 6
Peter Treffer a Grämperstorf 1 1½
Simon Firler a Dinzling 2 2

den 8. 9ber Wilibaldt Schneider a Vogltal — 16¼
Leonhardt Stadler a Ärnstorf — 12½
Adam Sparber a Hallnhausen — 11
Michael Aicher a Haußn 1 ¾
Veith Stöger daselbs 1 1½
Sebastian Hueber a Wesstnholz 1 8
Mathes Pernpainder a Muss 1 12
Paulus Khärgl a Innbat 1 15
Christoph Lachner a Degnwang 1 11
Michael Stokhinger a Teugn — 15
Anndre Haubmair alda 2 5
Hans Leonh. Stich a Hembau 2 —
Conrad Schöftaler a Eckhstall — 7
Georg Paur a Hennhaim 2 17

Huius Schaf 27 [Metzen] 13¾191

190 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
191 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 93r]
Das Schaf per 11¾ Gulden Schaf Mezen

17. 9ber Georg Reiser a Irfenstorf 1 6½
Leonhardt Prant a Teugn — 13¾
Hanns Ziegler a Wolffsbuech 1 5¾
Michael Perner daselbs 1 2
Anndre Sonner alda — 5
Leonhardt Dorn a Irnsing 1 2
Hanns Präntl aldort — 5
Hanns Wachter daselbs 1 1
Georg Sünzinger a Höfern — 16
Michael Stängl a Eining 1 5½
Hanns Öbenhöch a Däßwanng 1 11
Leonh. Stadler a Haimblmül 1 1
Georg Zeller a Reissing — 8¾

†192 Bärtlme Planckh a Puelach 1 2½
Hanns Stänngl a Itlhouen 1 13½
Georg Glaser a Wissing 1 ½
Anndre Möner a Freinhausen 1 ¾
Georg Eberl aldort 1 15

den 16. Xber Wolf Schmitpaur a Leürndorf 1 1
Michael Scheüch a Haußn 1 2
Hans Schüpl a Freinhausen — 19
Leonhardt Hakh alda 1 ¼

Huius Schaf 22 [Metzen] 17¾193

[fol. 93v]
Das Schaf per 11¾ Gulden Schaf Mezen

den 29. Xber Georg Koch a Irfenstorf 1 —
Michael Dinckhner a Eglstorf 2 5
Niclas Anngerer aldort 1 10
Hanns Hainrich Hauckh a Staubing 1 5½
Wolf Prunner daselbs 1 1½
Georg Heiss a Käpflberg 1 4
Adam Firler a Pötling — 17½
Hanns Franckh a Rosolln 1 4

Huius Schaf 10 7½

Summa des nach 11¾ Gulden erkhaufften
                             Waizen thuet

                               110 Schaf 18 Mezen

zu Gelt
                             1303 fl. 4 kr. 2 dn.

192 Ob es sich hier um ein Kreuz zur Anzeige dessen handelt, daß Bartholomäus Plank gestorben ist, ist
nicht deutlich sichtbar, es kann sich auch um ein Merkzeichen des Schreibers handeln. Sh.
RB_Original 1656, S. 184.

193 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 94r]
Das Schaf per 11½ Gulden Schaf Mezen

den 26. 7ber Lorenz Pöppl a Städln 1 12½
Paulus Pöppl a Pieleitten 1 1
Hanns Preischl a Kermhof — 11½
Melchior Hündtl a Langquart — 15½
Leonh. Preischl a Hembau 1 1
Georg Thoma Preischl alda — 15½
Adam Sedlmair a Deügn 2 3½
Leonhardt Prant daselbs — 15½
Hanns Peschl alda 1 11
Simon Trinckhgelt a Deügn 1 1½
Thoma Schiller daselbs 1 10
Adam Peschl aldort 1 9
Michael Aicher a Haußn 1 —
Hanns Welnhamer a Jachenhausen — 6¼
Martin Mair aldort 1 2
Hanns Wagner daselbs 1 9
Thoma Prunner a Reissing — 9½
Simon Halbritter a Jachenhausen — 13
Hanns Scherer alda 1 1
Stephan Wachter daselbs 1 4½
Paulus Pritschet a Aichkhürchen 1 10

Huius Schaf 23 [Metzen] 2¾194

[fol. 94v]
Das Schaf per 11½ Gulden Schaf Mezen
Veith Diez a Painten 1 18½
Hanns Drischinger daselbs — 14¼
Hanns Georg Forster alda 1 10½
Georg Pückhl a Oderzhouen 1 —
Hanns Fännderl a Aickhürchen 1 2
Georg Pollinger a Aichen 1 1
Hanns Forster a Hembau 1 19
Hanns Erl a Aichen 1 ½
Vlrich Rämb a Änngern 1 5
Georg Strasser a Schirling 1 —
Hanns Lennz a Winn 1 —
Leonhardt Mayr daselbs 1 8¾
Georg Mörbat alda 1 17
Georg Rauscher a Schöndorf 1 12½
Leonhardt Kandler a Perlzhouen 1 3½
Leonhardt Seiz a Schönberg 1 —
Hanns Wölfl a Altnloh 1 —
Michael Hueber alda 1 1
Görg Fux daselbs 1 2
Georg Eberl a Pfraundorf 1 19
Jacob Peürl a Dötnwanng — 5

Huius Schaf 25 [Metzen] 19½195

194 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
195 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 95r]
Das Schaf per 11½ Gulden Schaf Mezen
Wilhelm Seehofer a Schmitdorf 1 15½
Hanns Peter a Hänberg 1 11

den 12. 8ber Hanns Meißl a Perg 1 ½
Wolf Röll a Klainfalterbach 1 10
Christoph Fickher von Perkhouen — 5¼
Leonh. Geiger a Wolferstorf 1 8¾
Leonh. Franckh a Rossoln 1 6½
Michael Khöttner a Aperstorf 1 4
Hanns Mayr a Oberpfraundorf 2 5½
Bärtlme Haindl a Puech 1 2½

den 14. dito Philipp Zöpffl a Pföring 2 2
Wolf Schärlinger a Au 2 8
Leonhardt Vischer a Griessnau — 16
Lorenz Pez a Puech 1 ¾
Georg Schmit a Vnderpuech 1 11¾

den 4. 9bris Thoma Priglmair a Tann 1 ¾
Georg Mielach a Sall — 16¾
Michael Schmit a Schwainkhouen — 11
Hanns Höker daselbs 1 11
Veith Arnoldt a Perkhouen 1 —
Stephan Schneider a Mening 2 14¼
Georg Gersstner a Irlachhill 1 —

Huius Schaf 30 [Metzen] 1¾196

[fol. 95v]
Das Schaf per 11½ Gulden Schaf Mezen
Leonhardt Weigl a Dolling 1 1
Michael Zieglmair a Hechendorf 1 8
Leonh. Gumbler a Dässwanng — 13½
Salomon Neumair a Kelhaim — 11
Georg Himelmair a Puelach 2 17½
Georg Holzer a Peürn 1 1½
Oßwaldt Kueffer a Puechouen 2 ¾
Georg Schmitpaur a Poickhaim 1 ½
Jacob Pränntl a Vnnderwendling — 10½
Vrban Kaufman a Deügn — 14
Adam Gallmair a Vnderwendling — 5¾
Niclas Roitmair a Schambach 2 ¾
Georg Weissendorffer a Tann — 15¼
Anndre Pfeiffer aldort 1 4
Michael Senner daselbs 1 8

den 8. 9ber Bärtlme Haindl a Puech 1 1½
Georg Püzl a Obersall — 10
Georg Fliegl a Riedt 1 1
Hanns Resch a Rossolln 1 1
Leonhardt Franckh197 aldorten 1 ¾
Simon Schmit a Perlzhausen — 19

Huius Schaf 23 [Metzen] 5¼198

196 Über der Summe ist die Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
197 „Franckh“ wurde über der Zeile eingefügt.
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[fol. 96r]
Das Schaf per 11½ Gulden Schaf Mezen

den 9. 9ber Thoma Kueffer a Premerzhouen 1 —
Georg Karg a Oberndorf 2 —
Peter Goisl a Schäffshill — 15¾
Georg Roitmair alda 1 2
Georg Mezger daselbs 1 ½
Michael Kärgl a Oberndorf 1 7¾
Georg Freüdl a Dietezhouen 1 ½
Hanns Wibman a Kifenhill 1 10
Michael Schmit a Dietezhouen 1 5¼
Georg Hofpaur a Kifenhill — 13½
Georg Riemer a Hagnhill 1 2½
Gregorj Schwarzman daselbs — 10
Thoma Pauman aldort 1 6
Johan Wiedt a Almanßhof — 11
Hanns Mielach a Reissing 1 14½
Georg Schwaiger a Sall 1 17
Anndre Zimerman a Ferchenprun — 4
Balthasar Kay a Pödtling 1 12
Anndre Firler daselbs 2 10
Marx Grill aldort — 14

Huius Schaf 23 [Metzen] 16¼199

[fol. 96v]
Das Schaf per 11½ Gulden Schaf Mezen

den 13. 9ber Hanns Hueber a Tann 2 3
Leonh. Mair a Reißlberg 1 2
Bärtlme Prunner von Afeckhing — 5
Wolf Wesstermair a Hennhill 1 10
Georg Ämerling a Perlzhouen 1 1
Hanns Häglsperger a Langquart 2 —
Michael Riemerer a Dötnwang — 6
Hanns Fingerl a Dietnhouen 1 2
Georg Sünzinger a Höfern 1 1
Christoph Schmit a Dietfurt 1 6½
Adam Knöferl a Höndorf 1 —
Hanns Eckhart a Hätnhausen — 11
Sebastian Stigler a Painten 1 5½
Georg Pumbs a Pondorf 1 —
Georg Dietl a Eidenhouen — 5
Leonhardt Pfeiffer a Pretlfing 1 12
Wolf Käpffinger a Muss 1 ¾

15. diß Hanns Hueber a Tann verrers 2 1
Stephan Ollinger a Opering 1 3½
Georg Mittermair a Maylo 1 ½
Leonh. Lennz a Luppurg 1 —

Huius Schaf 23 [Metzen] 15¾200

198 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
199 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
200 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „3“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 97r]
Das Schaf per 11½ Gulden Schaf Mezen
Georg Sünzinger a Höfern 1 1
Blasy Pruggmair a Henhaimb 1 1
Anndre Spilberger a Päring — 10

den 18. 9ber Casp. Perner a Wolffsbuech — 10
Hanns Schillinger aldort — 10
Michael Scheüchenpflueg a Peürn 2 ½
Georg Riepl a Almershof 1 —
Veith Schözl a Dötnwanng — 10
Georg Fridl a Däßwanng 1 15

den 1. Xber Georg Kolb a Sitling 1 1¼
Hanns Roitmair a Haußn 1 12½
Hanns Lanng a Mülhausen 2 —

den 20. dito Hieronimus Pekh a Sanspach 1 —
Stephan Waffler a Freinhausen 1 5
Georg Tannzer a Haußn 1 ½

den 23. diß Leonhardt Schaur a Eglstorf 1 —
Michael Gietl daselbs 2 —
Jacob Scheüchenpflueg a Eining 1 2
Anndre Triebswetter aldort — 16
Georg Krämbl a Lenngfeldt 1 —

Huius Schaf 22 [Metzen] 14¾

[fol. 97v]

Summa des nach 11½ Gulden erkhaufften
                      Waizen thuet

                               172 Schaf 16 Mezen

zu Gelt
                              1987 fl. 12 kr.
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[fol. 98r]
Das Schaf per 11 Gulden Schaf Mezen

den 22. 7ber Peter Albmer, Ghtschreiber a Berezhausen 3 15
Caspar Rab daselbs 1 7
Erhardt Neurath a Echendorf 2 7
Jacob Peüerl a Dötnwanng — 5
Vlrich Veichtl a Hembau 1 1
Wolf Khanndler daselbs 1 3
Christoph Neurath a Painten 1 2
Hanns Pögl daselbs 1 5
Hanns Amon aldort — 11
Georg Münzl alda 1 6¾
Hanns Görg Forster 1 10
Georg Lidl a Painten 1 —
Anndre Waldhör a Lauttersee 1 5½
Hanns Nadler a Gräfenstadl 1 8½
Rueprecht Fleischman a Lauttersee 1 5¾
Georg Erl a Gräfenstadl — 11¾
Herr Joann Koler, Pfahrrer a Sall 2 10
Michael Alkhouer daselbs 1 2
Georg Pizl, Müller alda 1 3

den 25. diß Georg Hallermair a Ainlo 1 1
Leonhardt Mair a Clingen 1 1

Huius Schaf 28 [Metzen] 1¼201

[fol. 98v]
Das Schaf per 11 Gulden Schaf Mezen
Leonh. Schnabl a Flischberg 1 —
Hanns Kueffer vom Winckhl 1 7
Hanns Waldthör a Klingen — 11½
Pauls Püechel a Painten 1 5
Leonh. Müller a Ödtstall 1 15¾
Hanns Drischinger a Paintn 1 5¼
Hanns Pögl daselbs 1 2
Hanns Prannt aldort 1 2½
Georg Retl a Schachen 1 —
Wolf Schweickhart alda — 19¾
Anndre Püechel a Hochenschambach 1 6
Georg Sänntl daselbs 1 11
Hanns Scherrüebl a Kuchental 1 1½
Hanns Hofman a Hohenschambach 1 6
Georg Sünzinger daselbs 1 10¾
Hofman Hanß202 der elter aldort 1 1
Hanns Forster a Hembau 2 11
Georg Fiederer a See 1 5
Hanns Weißman a Seyberstorf 1 1
Hanns Khamman a See 1 12
Hanns Vetterer a Pruntal 1 3
Peter Stromair a Mässing 1 1

Huius Schaf 27 [Metzen] 18203

201 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
202 Über Nach- und Vorname stehen die Ziffern „2“ und „1“, um die richtige Reihenfolge anzuzeigen.
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[fol. 99r]
Das Schaf per 11 Gulden Schaf Mezen

den 26. 7ber Hanns Schmit a Kematn 1 5
Hanns Rumbler a Räsch 1 —
Leonhardt Milch aldort 1 1
Martin Retl a Henhaim — 12
Balth. Seeholzer alhie 1 7

den 9. 8ber Adam Schmit a Perzlhouen 1 13¼
Adam Leyrer a Perkhouen — 18½
Michael Pronich a Perkhausen — 15¾
Georg Ping a Ainmuss — 5½
Anndre Schöftaler a Langendonh. 1 —
Stephan Waffler a Freinhausen 1 —
Simon Dietl a Eidenhouen 1 ½

den 13. diß Pauls Planckh a Laimerstatt — 11½
Hanns Plaichmair a Oberlaichling 2 3
Pauls Lechschmit a Pfeffenhausen — 10
Georg Holzner a Peürn 2 —
Hanns Ättnberger a Allhouen — 6
Anndre Seidenschwanz alda 1 2
Pauls Cleüßl a Muss 1 17
Mathes Kräzl a Bairstorf — 8
Christoph Khirmair a Hagnhill 1 1½

Huius Schaf 21 [Metzen] 17½204

[fol. 99v]
Das Schaf per 11 Gulden Schaf Mezen
Sebastian Hueber a Niderellnbach — 15¾
Georg Zächerl a Neusäss 1 1¾
Sebastian Firler a Dolling 1 14
Caspar Rottmair a Grossnau 1 ¾
Caspar Dirmair a Straßhausen 2 1
Hanns Loderer a Neusäss 1 4
Mathes Carl a Daldorf — 15
Jacob Peürl a Laißmül — 13
Thoma Ziegler a Wolffsbuech 1 15
Leonhardt Leittner a Perghausen — 14¾
Georg Reischl a Hämberg 1 6
Wolf Camermair a Deirting 1 1
Michael Spilberger a Schirling 1 —
Georg Aur a Schambach 1 2
Sebastian Reitmair a Schirling 1 4
Veith Prunner a Rotnbuech 2 ¾
Hanns Ybler a Oberndorf 1 2½
Caspar Wagner a Ärnstorf 1 19
Jacob Aur a Haußn 1 2
Georg Neumair a Langquart 1 10
Hanns Mair a Mülbach 1 2

Huius Schaf 26 [Metzen] 4¼205

203 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
204 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „6“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
205 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „7“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 100r]
Das Schaf per 11 Gulden Schaf Mezen
Thoma Priglmair a Tann 1 ¾
Adam Roitmair a Dietnhouen 1 5
Conradt Rieger a Gronstorf — 5
Wolf Rieger a Dinzling 1 8½
Hanns Inngerl a Tann — 10
Michael Grepmer alda — 10
Simon Dietl a Eckhershof 1 14
Hanns Reisinger a Hennhaim 1 ¼
Stephan Khriechbaum a Planckhstetten 1 9
Georg Gess a Haunberg — 19¼
Peter Treffer a Grämperstorf 1 —
Hanns Rauch a Perlzhouen 1 1¾
Hanns Pückhl a Oberhouen — 10
Michael Treffer a Äschpuech — 19½
Hanns Mielach a Reissing 1 3
Hanns Rämb a Dässwanng — 12
Georg Böhaim a Khematn 1 13½
Oßwaldt Kerbler a Aichkhürchen — 11
Georg Riebmer a Hagnhill — 17
Martin Paurschmit a Altmülstain 1 2
Stephan Waffler a Freinhausen 1 1

Huius Schaf 20 [Metzen] 2½206

[fol. 100v]
Das Schaf per 11 Gulden Schaf Mezen

14. Xber Bärtlme Reichel a Peising 1 6
29. diß Anndre Seemair a Irfenstenstorf [sic] 1 5

Mathes Ostner a Laimerstatt — 16¾
Vlrich Mair daselbs — 12¾
Sebastian Haimerl alda — 17

Huius Schaf 4 17½

Summa des nach 11 Gulden erkhaufften
                             Waizen thuet

                               129 Schaf 11 Mezen

zu Gelt
                             1425 fl. 3 kr.

206 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 101r]
Das Schaf per 10½ Gulden Schaf Mezen

den 25. 7ber Hanns Frölich a Edtstal 1 6¾
Georg Kipff a Räsch 1 —

den 6. 9ber Michael Kolbnhouer a Vohburg 1 12
Michael Zuckher a Kifenhill 2 2¼
Adam Voxprunner a Deügn 1 4
Hanns Wesstermair a Lobsing — 10

Huius Schaf 7 15

Summa des nach 10½ Gulden erkhaufften
                           Waizens thuet

                                   7 Schaf 15 Mezen

zu Gelt
                                 81 fl. 22 kr. 2 dn.

[fol. 101v]
Das Schaf per 10 Gulden Schaf Mezen

den 14. 7ber Anndre Fellner a Mündlstetten 2 8½
Joachim Harataur a Schirling 1 3
Franz Fux a Dinzling 1 ½
Hanns Roitmair a Haußn 3 1
Hanns Alkhouer von Afeckhing 1 15
Veith Aur a Haußn 1 —
Jacob Aur aldort — 16
Martin Stiglpaur aldort — 10
Hanns Mielach a Reissing 1 15

22. dito Jacob Pachmair a Aperstorf — 16½
Benedict Khirmair daselbs 1 ¾
Michael Pachmair aldort 2 1
Hanns Pühelmair a Päring — 15
Anndre Spilberger alda 1 1
Leonhardt Sembler a Haidt 1 6
Mathes Kobler a Raperstorf — 19½
Michael Syber a Gräfenstadl 1 6
Hanns Stauber a Salerndorf 1 12

7. 9ber Anndre Streissl a Eining 1 1¾
Hanns Neumair a Rotnbuech 1 6½
Wilhelm Treffer a Eidenhouen 2 5
Mathes Sedlmair a Deirting — 16

Huius Schaf 29 [Metzen] 16207

207 Über der Summe ist die durchgestrichene Ziffer „8“ zu lesen; sh. hierzu oben, S. 77, Anm. 138.
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[fol. 102r]208

Das Schaf per 10½ Gulden Schaf Mezen
Georg Neumair a Leütnhausen 2 2½
Hanns Roitmair a Haußn 1 15
Wolf Glenng a Dinzing 1 18
Anndre Pündter daselbs 1 13
Hanns Bischirl a Däßwanng 1 ½

Huius Schaf 8 9

Summa des nach 10 Gulden erkhaufften
                           Waizen thuet

                                 38 Schaf 5 Mezen

zu Gelt
                               382 fl. 30 kr.

[fol. 102v]

        Summarum des alhie zu Kelhaimb
       nach Landtshueter Mässerej erkhaufften Waiz-
      ens, wie derselbe hieuor beschribener in vnnder-
                schidlichen Prætys begriffen

 2520 Schaf 15 Mezen

           Darumben außgeben worden

31299 fl.

           Khombt ain Schaf in das annder

per 12 Gulden 25 kr. hl. [sic]

[unfoliiertes Blatt, Vorderseite]

Nota Verttn ist dz Schafweizen [sic] per 10 Gulden 3½ kr.,
  ains ins ander gerechnet209, erhandlt wordn. Heür
  aber dz Schaf vf 12 fl. 25 kr. kombt,
  ist also mehrer ausgeben wordn fl. 6319210

208 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der
Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.

209 „gerechnet“ wurde am linken Rand eingefügt.
210 Es wurden 6318 fl. 52½ kr. mehr ausgegeben als im Vorjahr. Vgl. RB 1655, S. 102.
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[fol. 103r]211

Ausgab vmb Hopfen

Dessen ist von Georgen Altman zu Neukirchen
  bey dem Heil. Bluet den 16. May A

o
. 1656

  erhandlt worden 21¾ Centen, den Centen
  zu 23 Gulden, trifft, ist ihme Inhalt

N
o. 6   Quittscheins gebürendt bezalt worden

    500 fl. 15 kr.

Item den 15. July gelifert 20½ Centen
  gleichen Werths, den Centen zu 23 Gulden, thuet,

N
o. 7   Inhalt Scheins bezalt

  471 fl. 30 kr.

Vnd den 7. 7ber Anno 1656 ybernommen
  13 Centen 98 lb. Sazer Hopfen, dann 4 Centen 43 lb.
  Glattauer Guet, zusamen 18 Centen 41 lb.,
  deren ain Centen in andern per 23 Gulden

N
o. 8   vnd in Summa vermüg Quittung bezalt

  worden
  423 fl. 39 kr.

Huius fl. 1395 [kr.] 24

[fol. 103v]

So ist auch von dem Churfürstlichen Preuambt
  Weix aus Mangl anderer Zuefuehr
  vf hieher yberbracht 3 Centen 4 lb.212, im Anschlag
  den Centen zu 24 Gulden, in Summa,
  vermüg Quittscheins darfür bezalt

N
o. 9 worden den 5. 7ber á 1656

    72 fl. 55 kr.213

Vernner von Sebastian Tanner aus der
  Pogen bey Haßlbach 20¾ Centen
  Sazer Hopfen, yeden Centen zu 38 Gulden

N
o. 10   erhandlt vnd Inhalt Bescheinung bezalt

  mit
  788 fl. 30 kr.

211 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der
Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.

212 „3 Centen 4 lb.“ wurde am linken Rand eingefügt.
213 Mathematisch exakt sind es 72 fl. 57,6 kr. Da beim Hopfen jedoch regelmäßig gerundet wurde, handelt

es sich wohl nicht um einen Rechenfehler.
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Ingleichem von Wolfen Schrettinger
  zu Camb 14¼ Centen gleichn Guets
  vnd Werths, belaufft in Summa, ist

N
o. 11   gebürendt abgestatt wordn

  541 fl. 30 kr.

Huius fl. 1402 kr. 55

[fol. 104r]

Auf erfolgt Churfürstlichen Rath vnd Rentmaisters
  zu Straubing Befelchschreiben sub dato 18. Xber

Litt.214 Anno 1656 ist von dem Churfürstlichen Preuambt
  Weix 3 Centen alter Hopfen yber-
  nommen, für yeden Centen 23 Gulden aldahin

N
o. 12   erstatt vnd in Summa laut Scheins be-

  zalt worden 28. Marty á 1657
    69 fl.

Item von Bärtlmeen Zeller, Burger zu
  Furth, 10 Centen 33 lb. Sazer Hopfen
  erkhaufft, den Centen zu 38 Gulden, laut
Scheins sub dato 20. Marty A

o. p.215 1657
N

o. 13   bezalt mit
  392 fl. 30 kr.216

Disen Tag hat auch vorgemelter Altman
  widerumben gelifert 10 Centen 15 lb.
  vnd vorher den 23. 8ber et 18. 9ber
  vf beede Mal 26 Centen 33 lb., thuen alle

Huius fl. 461 kr. 30

[fol. 104v]

  drey Liferung zesamen 36 Centen 48 lb.,
  den Centen zu 38 Gulden, ist ordenlich
  abgerechnet vnd in Summa bezalt
  worden vermüg Quittscheins, den 20.

N
o. 14 Marty Anno 1657 datirt

1386 fl. 14 kr.217

Den 5. 7ber, alß der Hopfen von Weix
  abgeholt, ist Waggelt 16 kr. vnd
  ain Preuknecht im Hin- vnd Widerraisen
  verzört ain Gulden, Six Gausraben Fuehr-
  lohn 1 Gulden, trifft, zesamen ausgelegt

      2 fl. 16 kr.

214 Lit(t)era(e) (lat.): Buchstabe(n). Sh. hierzu HA 1656/57, Das Rechnungsbuch.
215 Die Abkürzung steht für Textteile, die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von „pergite“ o.

„porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 76).
216 Mathematisch exakt sind es 392 fl. 32,4 kr. Hier gilt dasselbe wie oben, S. 115, Anm. 212.
217 Mathematisch exakt sind es 1.386 fl. 14,4 kr. Hier gilt dasselbe wie oben, S. 115, Anm. 212.
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So ist auch von obbemelt alten Hopfen von
  Weix herauszefiehrn Oßwalden Sailler
  Schefmüeth abgestatt

      1 fl.

Dem obbeschribnen erkhaufftn Hopfen an
  der Stattwaag alhie abzewögen, laut deß

N
o. 15   Wagmaisters Zetl bezalt wordn

    10 fl. 2 kr.

Huius fl. 1399 kr. 32

[fol. 105r]218

Wolfen Englman, Tagwerchern, 1½ Taglohn,
  dem Gattauer [sic] Hopfen zeschneiden geben

30 kr.

Summa der Außgab vmb erkhaufften
Hopfen

4659 fl. 51 kr.

Ist des Hopfens 148 Centen 51 lb. vnd khombt
  ain Centen in andern per 31 fl. 22 kr.219

Weiln heür vmb 61 Centen mehrer Hopfen
  erkhaufft vnd beygebracht wordn, auch
  höchern Press weder220 vertten, also die Gelt-
  ausgab mehrer trifft221

218 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der
Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.

219 Mathematisch exakt sind es 31 fl. 23 kr.
220 Hier: Vergleichspartikel „als“. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 27, Sp. 2842.
221 Es waren 61 Zentner 29 Pfund mehr als im Vorjahr Sh. RB 1655, S. 104.
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[fol. 105v]

Ausgab auf das Prand-
        weinprennen vnd Vnderhaltung

deß Prennhauß

Den 21. Augustj Anno 1656 sein bej zu disem
  Werckh zween Prandweinkessl, so ausgebrunen
  gwest, die obern Taill abgenommen vnd neu
  gemacht worden, weliche 50½ lb. Kupfer
  gewogen, hieran das alte Kupfer 49 lb.,
  zway für ains, defalciert, daryber ver-
  bliben 26 lb., ains zu 30 kr. Dann
  sein an disen Kessln auch die vndern Taill
  widerumben zuegericht worden, haben ge-
  wogen 26½ lb., vom Pfundt 6 kr. vnd
  von ainem Rohr in ein Kuefchar zelettn
  6 kr., trifft alles zesamen, ist dem
  Kupferschmidt alhie, Thoman Remblin,

N
o. 16   vermüg Zetls yber Abbruch bezalt worden

14 fl. 30 kr.222

Huius per se [14 fl. 30 kr.]

[fol. 106r]

Negstverwichnen 1656ist Jahrs sein in dem
  Churfürstlichen Gehilz Eylnpürckhn an ausgeschlogen
  vnd anbrichigem223 Aichenholz vnd Windfäll224

  aufgescheittert worden 200 Claffter, von
N

o. 17   yeder zu hauen 14 kr. Wolfen Rueßbacher
  vnd Petern Paintinger et Cons., Holzhauern
  von St. Wolfgang, vermüg Bescheinung be-
  zalt thuet

46 fl. 40 kr.

Hannsen Carl, so das Holz oder Clafftern im
  Wald abzölt, mit rotter Farb besprengt,
  verraicht

47 kr.

222 Den Angaben zufolge müßten es 15 fl. 75 kr. sein, aber möglicherweise wurde hier die Verrechnung
des alten Kupfers beim Löten nicht angegeben, so daß es sich wahrscheinlich nicht um einen Rechen-
fehler handelt.

223 Wörtlich: faul, unrein, mangelhaft, auch wurmstichig. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 1, Sp.
301.

224 Windbruch.
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Von disem Holz bezalte Stockhraumb zu
  dem Curfürstlichen Casstnambt alhie, yedem
  Maß 5 kr., trifft 16 fl. 40 kr., sambt
  dem Vorstknecht, welicher biß zur Abfuehr

N
o. 18   die Aufsicht gehebt, dz nichts entfierth

  worden, geben 1 Gulden 30 kr., vnd zesamen
18 fl. 10 kr.

Huius fl. 65 kr. 37

[fol. 106v]

Dem hieuor bemeltn im Eylnpürckhen
  vfgescheitterten Aichenholz biß fir das
  Preuhaus zefiehrn, dessen sich alda im
  Abmessen 229½ Claffter befunden (also
  29½ Claffter Zuegang), von yeder Claffter
  32 kr. Fuehrlohn haben empfangen:
  Alß Oßwald Sailler, Burger alhie, per
  106 Clafftern, treffen vermüg Scheins, den

N
o. 19   9. Jenner Anno 1657 datirt

56 fl. 32 kr.

Mathiasen Hamermair, Burger vnd Peckhen
  alda, von 4½ Claffter den 15. Jenner

N
o. 20   bezalt

  2 fl. 24 kr.

Hannsen Hechtl, Paurn zu Gronstorf,
per 8 Claffter dz. Fuhrlohn Inhalt

N
o. 21   Scheins

  4 fl. 16 kr.

Huius fl. 63 kr. 12

[fol. 107r]

Ingleichem Hansen Hamermair, Beckhen alhie,
  von 43½ Claffter Fuehrlohn geraicht

N
o. 22   worden laut Quittscheins 15. Jenner 1657

23 fl. 12 kr.

Leonhardten Vorster, Peckhen, von 5 Claffter
  vnd Wolfen Landtrachinger per 9 Claffter

N
o. 23    bezalte Fuehrlohn vermüg ihrer Schein

et 24225   7 fl. 28 kr.

225 Kein Zeilenumbruch im Original.
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Georgen Widman, Gasstgeben alda, von
  7 Claffter erstatte Fuehrlohn Inhalt

N
o. 25   Scheins 22. Jenner

  3 fl. 44 kr.

Den 29. Marty lifert vorbemelter Hans
  Hamermair widerumben 6½ Claffter,

N
o. 26   hieuon zu Fuehrlohn empfangen laut Scheins

  33 fl. 28 kr.

Huius fl. 37 kr. 52

[fol. 107v]

Widerumben Mathiasen Hamermair 7 Claffter,
N

o. 27   dauon das Fuehrlohn laut Schein 4. Aprill
  3 fl. 44 kr.

Ingleichem Georgen Widman, Gasstgeben
  alhie, von 8 Claffter Fuehrlohn den

N
o. 28   10. Aprill geben

  4 fl. 16 kr.

Vnd Oßwalden Sailler daselbs, welcher
  auch yber voriges verer beygebracht
  25 Claffter, von yeder 32 kr.

N
o. 29   Fuehrlohn, trifft, ist vermüg Scheins zalt

13 fl. 20 kr.

Disem Holz bej dem Preuhaus abzemessen
  vnd anzerichten dem geschwornnen Messer
  vnd Anrichtern, yeder Claffter 14 dn. gewohn-
  lichn Lohn verraicht, thuet

13 fl. 23 kr. 1 dn.

Huius fl. 34 kr. 43  1 dn. [sic]

[fol. 108r]

Zu dem Churfürstlichen Vorstambt Hönhaimb für
  zway Aichreiß zu Ablaßrünen vnder die Küell-
  gränd in das Prandweinhauß, ains 1 Gulden,
  vnd 3 kr. Stockhraumb, ist bezalt vermüg

N
o. 30   Scheins 25. February 1657, thuet

  2 fl. 6 kr.
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Disen Rünnen außzehauen, wie auch zwo
  feichtenen Auschärrinnen226 zuuerferttigen
  vnd einzerichten, haben die Zimerleith hier-
  under verdiente Taglöhn empfangen

    3 fl.

Wolfen Rözl, Kueffern, für Zuerichtung der
  Prandweinvaß, angelegte Raif, die
  Podingen vnd anders abzebinden vnd ainer
  ganz neuen Glegerpoding zamachen, Inhalt

N
o. 31   seiner Zetl daß ganze Jahr verdient vnd

  bezalt worden
  14 fl.

Huius fl. 19 kr. 6

[fol. 108v]

Mathesen Pachmair, Huefschmidt, hat bei
N

o. 32   disem Werckh verdient vnd empfangen
24 kr.

Hannsen Krämel, Glasern, von Außbesser-
N

o. 33   ung der Fenster
52 kr.

Teodosien Zeller vmb Aussbesserung deß
N

o. 34   Ofen in der Leittercammer geben
24 kr.

Vmb ain Schnizmesser für den Prandwein-
  prennern

14 kr.

Jacoben Hainmiller, Prandweinprennern,
  deme wirdt Ordinary Wochenlohn, 2 Gulden,
  geraicht, trifft sein Besoldung durchs
  ganze Jahr per 52 Wochen

104 fl.

Huius fl. 105 kr. 54

226 Gemeint sind Ausscharrinnen, d.h. Rinnen, um etwas von etwas abzusondern. Vgl. GRIMM: Wörter-
buch, Buchausgabe, Bd. 1, Sp. 946.
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[fol. 109r]227

Allweilns Prandweinprenner bey starckhen
  Sudwerch ┼o228 allein nit verrichten kan, ist
  ihme doch229 nur 42 Täg vnd 21 Nächt
  ein Gehilf zuegestelt vnd vf denselben zu
  Lohn verraicht worden

  12 fl. 30 kr.

Huius fl. 12 kr. 30

[fol. 109v]

Summa der Außgaben auf das Prand-
       weinprennen

353 fl. 24 kr. 1 dn.

Ist deß beygebrachtn Holzs 229½ Claffter,
  wie hieuor fol. 20 in Empfang genommen230

[fol. 110r]231

Außgab auf das Kuefwerckh

Erstlichen vmb 246 neue Ganze Viertlvaß,
  ains zu 48 kr., thuen, ist Andreen
  Fanderer, Hofkueffern, laut Scheins, den

N
o. 35   30. Jenner Anno 1657 datirt, bezalt

196 fl. 48 kr.

Dann so würd dem Hofpinder, welicher die
  Piervaß zueschlagt vnd abpindet vnd die
  Raif selbs trachtn mueß, vom Schaf Malz,
  souil deren versottn werden, 15 kr. bezalt,
  also für heür von gemachten 455 Preu,
  yede zu sechs Schafmalz [sic] 1 Gulden 30 kr.
  gewohnliches Deputat vnd in Summa
  besagter Fanderer, Kueffern, vermüg Gege-

N
o. 36   bescheinung empfangen vnd bezalt

682 fl. 30 kr.

Huius fl. 879 kr. 18

227 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
228 Normalerweise ein Einfügezeichen, jedoch ist kein Text vorhanden, der eingefügt werden müßte.
229 „doch“ wurde über der Zeile eingefügt.
230 Sh. oben, S. 31.
231 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4. Dieser Blattweiser ist lok-

ker und fast abgefallen.
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[fol. 110v]

Vernner dem Kueffer von dem altn Kuef-
  geschür daß ganze Jahr hindurch, wie
  es die Not erfordert, außzubessern vnd
  abzebinden für heür wider bezalt yber-
  haubt

  30 fl.

Ime, Kueffer, ist auch, wegen derselbe das
  Raiffwerkh imer weiter in grösserm
  Vncossten beybringen mueß, vf vnderthenig-
  istes Suppliciren drey Jahr lang yedeß
  50 Gulden Soldsbesserung genedigist bewilligt,
  weliche er heür laut Bescheinung beraits
  zum drittnmal empfangen vnd also dise

N
o. 37   Bewilligung erfilt ist, id est heür

  50 fl.

Item für neugemachtes Preugschür,
  alß Vndersez-, Kiellwändl, Waschpoding,

Huius fl. 80 kr. —

[fol. 111r]232

  Höbschäffel, Pierschapfen, Malzputten,
  Malzvaß, Millmuth, Geltvässl etc.
  laut Specification, darunder auch
  21 Halbe Viertlvaß, so auß den aus-
  geworffnen altn Vassen wider zu Nuz
  gebracht, begriffen, in Summa bezalt

N
o. 38   worden, Inhalt Scheins yber Abbruch

  47 fl.

Thobia Zeller, Hafnern alhie, von Aus-
N

o. 39   besserung deß Ofen im Kuefhauß geben
39 kr.

Hannsen Krämel, Glasern, den Fenstern,
  so vom Sturmbwind verlezt wordn,

N
o. 40   wider außzeflickhen

    1 fl. 17 kr.

Huius fl. 48 kr. 56

232 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der
Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.
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[fol. 111v]

Summa der Ausgab auf das Kuef-
werckh

Summa 1008 fl. 14 kr.

Nota Sein der erkhaufften neuen
Ganze Viertl   246

  Vnd Halbe Vaß auß den altn gemacht
    21

Die sein hieuor Folj 35 in Empfang gesezt233

[fol. 112r]234

Ausgab vmb Insliechtkerzen

Den 17. 8ber Anno 1656 vermüg Scheins von
  Hannsen Pixl, Burger vnd Mezgern alhie,
 erhandlt 2 Centen 33 lb., das Pfundt

N
o. 41   zu 7½ kr., thuet, ist bezalt

    29 fl.235

Dann von Hannsen Paul, Mezgern, 3 Centen,
  das Pfundt zu 7 kr., vermüg Scheinß

N
o. 42   bezalt worden

  35 fl.

N
o. 43 An der Stattwag disen Kerzen abzewögen geben

20 kr.

Huius fl. 64 kr. 20236

[fol. 112v]

NB237 Verer sein von Ferdinandn Kämperl 126 lb.
  vnd Hannsen Pixl 110 lb. Körzen erkhaufft, aber
  die Schein verlegt, verbleiben konfftig zuuerrechnen

Summa Ausgab vmb erkhaufft
Insliechtkerzen
Summa   64 fl. 20 kr.238

233 Sh. oben, S. 51.
234 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4. Dieser Blattweiser ist lok-

ker und fast abgefallen und zudem von Lochfraß befallen.
235 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 29 fl. 7,5 kr.
236 Folgefehler des Rechenfehlers (Anm. 235), richtig ist 64 fl. 27,5 kr.
237 nota bene (lat.): „wohlgemerkt“ / „merke wohl“ / „beachte wohl“. Sh. zur Darstellung GRUN: Schlüs-

sel, S. 204.
238 Folgefehler des Rechenfehlers (Anm. 235), richtig ist 64 fl. 27,5 kr.
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Sein der Kerzen 5 Centen 33 lb.

Nota Wegen verttn starckher Resst verblibn,
  ist heür estoweniger [sic] kaufft worden,
  die Ausgab clainer239

[fol. 113r]

   Ausgab auf das Malz-
            brechen vnd Vnderhaltung beeder

 Churfürstlichen Mülln

Den 3. Juny A
o. 1656 Hannsen Stoib, Zimer-

  maistern, vnd sein Geselln, weliche bej der
  Stattmühl die Wadniesch240 verlengert, da-
  mit daß Wasser bessern Außlauf, auch sonst
  ausgebessert, alle Wadniesch, so daz hoche
  Wasser gehebt, wider verhöfft vnd ver-
  stättiget241, darbey Zimermaister 6½ Tag-
  löhn vnd seine Geselln 10 Taglöhn verdient
  vnd bezalt worden mit

    8 fl. 36 kr.

Zu Fassung des Wasserpetts vnd Wadnüesch
  sein von Christophen Spaz, Eisencramern
  in Regenspurg erkaufft 10 grosse Nögl,
  ain zu 10 kr. vnd 50 clainere Nögl zu 2 kr.,
  thuen

    3 fl. 20 kr.

Huius fl. 11 kr. 56

[fol. 113v]

Nachdeme eine Notturfft, das das Graß-
  werch vnd Lettn auß dem Müllbach ge-
  hebt vnd sonderlich der Wasen242 vnd halb der
  Altmüllpruckhen gegen der Statt abge-
  stochen werde, damit das Wasser bessern
  Lauf zur Müll gelait werde, ist an heür
  Anfang gemacht vnd darbey gebrauchten
  Tagwerchern, als Georgen Wäginger, An-

239 Sh. RB 1655, S. 33 u. 113.
240 = (Wad-)Rinne. (Wad-)Rinnen bilden den letzten Teil der Wasserzuführung auf die Räder. Vor den

Rinnen liegen die sog. Schützen, mit denen das Wasser für die Räder geregelt bzw. abgesperrt werden
kann. Von der (Wad-)Rinne zu unterscheiden ist die Schußrinne, die das Wasser an den Rädern vor-
beileitet. BEDAL: Mühlen und Müller, S. 39-40.

241 D.h. festgemacht, verfestigt. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 25, Sp. 1622.
242 Hier: Strauchwerk, Uferbewuchs. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 27, Sp. 2274 u. 2284.
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  dreen Pachmair, Hannsen Lerch, Paulo Eggl,
  Georgen Prickhlmair, Georgen Lehr, Jacoben
  Willinger, Hieronimo Camerern, Stephan
Kiendl et Cons. den 15. July á 1656, den
29. huius, den 5., 12., 19. et 26. Augusti

  vnd 2. 7ber, in allem 210 Taglöhn,
  des Tags 16 kr., weilns im Wasser
  stets sein vnd arbeiten müessen, trifft in
  Summa, verraicht worden

  56 fl.

Huius per se [56 fl.]

[fol. 114v]

Den 29. July Hannsen Frued, Burger vnd Tag-
  werchern alhie, von Außmähung des Mül-
  pachs, so iehrlich beschicht, an heür wider
  bezalt

    2 fl.

Den 23. Augusty den Zimerleithen, weliche
  bey der Stattmühl vf der Wasserstuben
  die vom wilden Wasser weckhgerissne
  Preter wider neue angearbeit vnd den
  Stög yber die Altmüll gericht, 4 Tag-
  löhn bezalt, thuen

    1 fl. 20 kr.

Den 21. Aprill Anno 1657 vf die Zimer-
  werckhleith, weliche bej der Stattmüll
  ein neues Wasserrath vnd Grindl gemacht
  vnd eingericht, die Rathfelln243 ausgehaut,
  den Rathstuel244 zuegericht, ain Camb-
  rath außbessert, vnder der Steig einen

Huius fl. 3 kr. 20

[fol. 114v]

  neuen Poden gelegt, ain Türgerisstl vnder
  die Steig gemacht, die Müllcammer vnder-
  pauet vnd die Müllstain vfziechen geholffen,
  hierunder verdiente 32 Taglöhn in Summa
  verraicht worden

  10 fl. 40 kr.

243 Radfelgen.
244 Gerüst um ein zu verfertigendes Mühlenrad. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 14, Sp. 50 u.

KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 120, S. 394.
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Marx Lehner, Burgern alhie, welicher im Nider-
  münssterischen Frauenholz 4 Ferchenstuckh zu
  Rathfelln obbemeltn Wasserraths, auch ain
  Fuehr Cambholz gehaut, 4½ Taglohn zu 15 kr.
  vnd folgents Petern Kolbinger, der es herein-
  gefierth, 1 fl. 30 kr. Fuehrlohn, zusammen bezalt

    2 fl. 37 kr. 2 dn.

Mehr ihme, Lehner, so in gemelter Holzwachs
  die Deckhstauden vf die Müllwasserstuben
  gehaut, geben 30 kr., folgents auf drey
  Fuehrn vor die Müll zelifern dem Kolbinger
  bezalt 1 fl. 30 kr., thuet zesamen

    2 fl.

Huius fl. 15 kr. 17  2 dn. [sic]

[fol. 115r]

Hannsen Pachmair, Crammern alhie, für Peitl-
  tuech, Zwilch vnd Zwirbm laut 2 Zetl den

N
o. 44   29. Jenner vnd 14. February bezalt

et 45245     3 fl. 8 kr.

Georgen Hierlmair, Mezgern alda, vmb
  5 lb. Inßlet, in die Millpfändl verbraucht,
  den 3. Aprill zalt mit

30 kr.

Vmb 3 Süb zur Stattmüll ausgelegt
  den 15. Aprill

    1 fl. 10 kr.

Wolfen Rözl, Kueffern, so 14 Raif an die
  Poding vnd Schäffel bey der Thonaumill ange-
  legt, bezalt

11 kr.

Dem Glaser von Außbesserung der Fenster
N

o. 46 50 kr.

Huius fl. 5 kr. 49

245 Kein Zeilenumbruch im Original.
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[fol. 115v]

Mathiasen Pachmair, Burger vnd Huef-
  schmidt alhie, für vnderschidlich gemachte
  Arbeithn zu beeden Mühln das Jahr
  hindurch laut 2 specificirten Zetln

N
o. 47   yber Abbruch abgestatt

et 48246 14 fl. 34 kr.

Hannsen Pechman, Sattlern, vmb 3 Duzet
  Näriemb vnd andere zu den Peitlseckhn

N
o. 49   in die Stattmüll vermüg Zötl bezalt

    2 fl.

Nachdeme wegen hochen Gewässers die Statt-
  mühl 3 vnderschidlichmaln sich gestelt vnd
  dahero das Malz, 114½ Preu, vf der
  Thonaumühl gebrochen müessen werden,
  ist von yeder Preu vfm Wasser hin vnd
  wider zefiehrn 30 kr. vnd in Summa
  Hannsen Weyrer laut 3 Schein, 21. July,

N
o. 50,   18. Xber 1656 vnd 14. May á 1657 zalt

51, 52247   57 fl. 15 kr.

Huius fl. 73 kr. 49

[fol. 116r]248

Das Malwerckh bey der Churfürstlichen Stattmüll
  negst dem Preuhaus hat diss Jahr Mathias
  Mörwarth wider verricht, deme ist für
  ihne vnd einen Mallknecht gewohnliches Wochen-
  lohn 3 Gulden für die Cosst vnd Arbeith
  vnd also per 52 Wochen verraicht worden

156 fl.

Also ist auch dem vfgesteltn Müller bej der
  Churfürstlichen Thonaumüll, Hannsen Weyrer,
  für ihne vnd einen Mallknecht wochentlich
  für Cosst vnd Lohn 4 Gulden Ordinary Sold
  vnd ybers Jahr bezalt, thuet

208 fl.

246 Kein Zeilenumbruch im Original.
247 Kein Zeilenumbruch im Original.
248 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.
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So sein diss Jahr in gemelt beeden Churfürstlichen
  Mülln 2730 Schaf Malz gebrochen vnd
  hieuon das Brecherlohn Foli 45249 darumben

Huius fl. 364 kr. —

[fol. 116v]

  in Empfang gesezt, damit die iehrliche
  Nuzung gesechen werden kan, alß wird
  dise Posst alda wider in Ausgab gebracht,
id est

910 fl.

Huius per se [910 fl.]

Summa der Außgaben vf Malz-
brechen vnd Vnderhalt der Mülln

Summa          1440 fl. 11 kr. 2 dn.

Vert wegen erpauten Stattmülschlacht gegen heür mehrer außgeben250

[fol. 117r]

Ausgab auf den Traid- vnd
              Malzvmbschlag

Den 10., 11., 12., 15., 16. et 17. May Anno 1656
  vnder vorgenomnem gewohnlichn iehrlichen
  Malzvmbsturz, darbey Mathias Walther,
  Churfürstlicher Mautt- vnd Casstengegenschreiber
  alhie, die Commission gehebt, ist denen hier-
  under gebrauchten Tagwerchern, Wolfen
  Wolfseer, Thoman Hueber, Wilhelm Puebmer,
  Georgen Wäginger et Cons., ihr 9 Pershonen,
  yedem 6 Tag zu 24 kr. in Ansehung
  der schweren, staubigen Arbeith bezalt, thuet

    21 fl. 36 kr.

Dem geschwornnen Messer Hannsen Carl ge-
  wohnliche Deputat oder Messgelt, des Tags
  30 kr., thuet, verraicht

      3 fl.

Huius fl. 24 kr. 36

249 Sh. oben, S. 59.
250 Sh. RB 1655, S. 120-123.
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[fol. 117v]

Vmb Prod, Lorber, Prandwein für die
  Vmbschläger 2 Gulden 6 kr., dann

4/8 Pier, treffen 6 fl. 12 kr., zusamen
    8 fl. 18 kr.

Den Schreibern ihr Ordinary Trinckhgelt
    3 fl.

Den Cässtn zuseübern vnd dz Malz vfze-
  stechen geben   48 kr.

Georgen Wäginger, Hannsen Carl, Jacoben
  Willinger et Cons., 7 Tagwerchern,
  weliche diss Jahr vf den Preuhaußcässtn
  drey vnderschidlichn Zeiten den Waizen vmb-
  geschlagen vnd hierunder 64 Taglohn ver-
  dient, ains 12 kr., treffen, ist ihnen,
  Tagwerchern, gebürendt entricht

  12 fl. 48 kr.

Huius fl. 24 kr. 54

[fol. 118r]251

Summa der Außgab vf den Traid-
vnd Malzvmbschlag

  49 fl. 30 kr.

[fol. 119r]

Ausgab vmb Sud- vnd Törr-
holz

Das Veichten oder Lange Sudholz  betr[effend]

Dessen ist verwichnen 1656ist Jahrs abermahln
  in dem Fürstlich Pfalz Neuburgischen Vorst Paindten,
  Ambts Hemau, vfgescheittert worden 500 Caffter,
  von yeder 15 kr. Hauerlohn, vermüg Scheins,
  13. May datirt, dem Leonhardten Hailling, Hanß
Stadler et Cons. sambt 1/2/8

252 Väßl Pier Ley-
No. 53   kauf in Summa bezalt

125 fl. 47 kr.

251 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
252 Der Ausdruck „Halbes Achtelfaß“ ist im Original hier als geteilte Ziffer 1 mit Unterschwung darge-

stellt. Sh. RB_Original 1656, S. 236 und zur Darstellung GRUN: Schlüssel, S. 295.
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Von disem Holz ist zu dem Vorstambt Hemau
  yeder Claffter 12 kr. Stockhraumb ausge-
  legt, trifft vermüg Quittscheins, den 30. July

No. 54   datirt
100 fl.

Huius fl. 225 kr. 47

[fol. 119v]

Dem hieuor gemelten Sudholz aus Paindtner
  Vorst zu dem Churfürstlichen Preuhaus beyzefiern,
  yeder Claffter 40 kr. Lohn, ist nachbe-
  schribnen Fuehrleithn bezalt. Nemblichen

Oßwalden Sailler, Burger vnd Schefmaistern
  alhie zu Kelhaim, von 23½ Claffter laut

No. 55   Schein, 15. Jenner 1657 datirt, thuet
  15 fl. 40 kr.

Hanns Christophen Demel daselbsten von
No. 56   17 Claffter dz Fuehrlohn

11 fl. 20 kr.

No. 57 Hannsen Pachmair, Crammern, von 11 Claffter
    7 fl. 20 kr.

Hannsen Hechtl a Gronstorf von 13 Claffter
No. 58   dz Fuehrlohn

    8 fl. 40 kr.

Huius fl. 43 kr. —

[fol. 120r]

Sebastian Knorn alhie, welicher auch 7 Claffter
No. 59   zuegefierth vnd Lohn empfangen

    4 fl. 40 kr.

Mathiasen Hammermair, Peckhen, von 13 Claffter
No. 60     8 fl. 40 kr.

Georgen Kledorffer vnd Georgen Hueber, beeden
No. 61   Burgern, von 16 Claffter Sudholz dz Fuerlohn

  10 fl. 40 kr.

Jacoben Hädersperger daselbsten von 7 Claffter
No. 62     4 fl. 40 kr.

Georgen Puebmer, welcher 8 Claffter gelifert
No. 63     5 fl. 20 kr.
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Barbara Krausin, Wittib, von 19 Claffter
No. 64   12 fl. 40 kr.

Huius fl. 46 kr. 40

[fol. 120v]

Leonhardten Vorsster, Burger vnd Peckhen
  alhie, von 7 Claffter beyzefiehrn laut

No. 65   Schein
    4 fl. 40 kr.

No. 66 Jacoben Puebmer, Mezgern, von 7 Claffter ingleichen
    4 fl. 40 kr.

Petern Kolbinger, Burger daselbs, von
No. 67   7 Claffter dz Fuehrlohn

4 fl. 40 kr.

Jacoben Cässtl, Aumillern alhie, welicher
  11 Claffter vnd dauon vermüg Scheins 16. Jener a/57

No. 68   Fuehrlohn empfangen, trifft
    7 fl. 20 kr.

Georgen Schwaiger von Sall von 7 Claffter
No. 69   Fuehrlohn verraicht

    4 fl. 40 kr.

Huius fl. 26 kr. —

[fol. 121r]

Ferdinandten Klämperl, Mezgern alhie, von
No. 70   beygebrachtn 11 Claffter das Fuehrlohn

    7 fl. 20 kr.

Hannsen Schmidtl, Peckhen alda, auch von 11 Claffter
No. 71     7 fl. 20 kr.

Hannsen Forchenmair, Peckhen, von 15½ Claffter
No. 72   dz bezalte Fuehrlohn

 10 fl. 20 kr.

Balthasarn Seeholzer, Gasstgeben alda,
No. 73   von 11 Claffter

    7 fl. 20 kr.

Hannsen Hammermair, Burger vnd Peckhen,
  so 6 Claffter zuegefierth vnd deß Lohn

No. 74   befridigt mit
    4 fl.

Huius fl. 36 kr. 20
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[fol. 121v]

Georg Crimbl, Crammer, Burger alhie, lifert
  8½ Claffter, ist ihme zu Fuehrlohn ver-

No. 75   mög Scheins 17. Jenner a/57 bezalt worden
    5 fl. 40 kr.

No. 76 Christophen Haumair aus der Au von 6 Claffter
    4 fl.

Den 18. huius Bartlmeen Lanng, Peckhen, von
No. 77   11 Claffter

    7 fl. 20 kr.

Bärtlmeen Rauscher, Gasstgeben, von
  8 Claffter

No. 78     5 fl. 20 kr.

Saloman Pixl, Burger vnd Gasstgeben,
  welcher 12 Claffter beygefierth vnd

No. 79   laut Scheins Fuehrlohn empfangen 19. Jener
    8 fl.

Huius fl. 30 kr. 20

[fol. 122r]

Benedicten Paul, Gasstgeben alhie, von 18 Claffter
No. 80   belohnt laut Scheins

  12 fl.

Hannsen Georgen Vorster von Paindten von
No. 81   15 Claffter dz Fuehrlohn 19. Jenner bezalt

  10 fl.

Georgen Hallmair daselbs von 15½ Claffter
No. 82   den 22. huius entricht, thuet

  10 fl. 20 kr.

Georgen Mittermayr von Neulohe von 12 Claffter
No. 83     8 fl.

Wolfen Altman daselbsten von 15. Claffter
No. 84   10 fl.

Hannsen Vierackher von Painten von 19 Claffter
No. 85   12 fl. 40 kr.

Huius fl. 63 kr. —
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[fol. 122v]

Georgen Widman, Gasstgeben alhie, welicher
No. 86   10 Claffter gelifert vnd belohnt mit

    6 fl. 40 kr.

Georgen Münzl vnd Paulusen Püechel, beeden
  von Paindten, haben auch 39½ Clafftern
  zuegefierth vnd Fuerlohn empfangen vermüg

No. 87   Quittschein, 24. Jenner a/57 datirt, thuet
  26 fl. 20 kr.

Georgen Lidl von Paindten von 17 Claffter
  Scheittern dz Fuehrlohn geraicht 26. Jenner

No. 88   11 fl. 20 kr.

Christophen Neurath von Paindten von 22 Claffter
  dz Fuehrlohn

No. 89   14 fl. 40 kr.

Hannsen Pögl daselbsten, welcher 37 Claffter
No. 90   beygebracht

  24 fl. 40 kr.

Huius fl. 83 kr. 40

[fol. 123r]

Veith Diez von Paindten, welicher 19 Claffter
  gefierth vnd gleich andern vermüg Scheins

No. 91   27. Jenner bezalt, treffen
  12 fl. 40 kr.

Hannsen Dürschinger daselbsten von 23 Claffter
No. 92   daß Fuehrlohn

  15 fl. 20 kr.

Vlrichen Müller, Gasstgeben zu Kelhaim,
  so 8½ Claffter Scheitter zugefierth vnd Lohn

No. 93   empfangen 6. February 1657
    5 fl. 40 kr.

Vlrichen Grundl zu Sall von 9½ Claffter
  gewohnliche Fuehrlohn, yeder Claffter 40 kr.,
  laut Scheinl den 28. May abgerechnet

No. 94   vnd befridigt worden, thuet
    6 fl. 20 kr.

Huius fl. 40 kr. —
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[fol. 123v]

Wolf Landtrachinger, Gasstgebn alhie zu
  Kelhaim, ist auch von beygebrachten 9 Claffter
  Preuholz dz Fuehrlohn laut Schein bezalt,

No. 95 thuet
    6 fl.

Vnnd Christophen Bayrn, Gasstgeben, per 5 Claffter
No. 96   dz Fuehrlohn verraicht

    3 fl. 20 kr.

Von disem obbeschribnen Paindtner Vorst-
  holz, 567½ Claffter (also 67½ Claffter
  Zuegang) dem geschwornen Messer Hannsen
  Carl yeder Claffter abzemessen Ordinary Lohn, 6 dn.,
  vnd Georgen Wäginger yeder Claffter anze-
  richten 8 dn., thuet, ist ihnen Innhalt
  Quittscheins den 8. February Anno 1657

No. 97   gebürendt bezalt worden
  33 fl. 6 kr. 1 dn.

Huius fl. 42 kr. 26  1 dn. [sic]

[fol. 124r]

Nachdeme das yehnige in Anno 1654 in
  dem Rosenpuschischen Gehilz, wie auch in dem
  Churfürstlichen Gehölz Hienberg vfgescheitterte
  Preuholz wegen ybln Weegs nit völlige her-
  eingefierth werden künden, ist der verblibner
  Resst hinnach gar hereingebracht vnd an
  Fuehrlohn ausgelegt wordn. Als

Wolfen Landtrachinger, Gasstgeben alhie,
  welcher widerumben auß dem Rosenpusch-
  ischen Gehilz Dickhet 13 Claffter vnd
  auß dem Hienberg 5 Claffter, zusamen
  18 Claffter Scheiter oder Preuholz zum Curfürstlichen
  Preuhaus gelifert, yeder Claffter 48 kr. Fuer-
 lohn laut Scheins den 16. May Anno 1656

No. 98   bezalt, thuet
  14 fl. 24 kr.

Andreen Lehner vnd Martin Oberhofer, beede
  von Viechhausen, so vom Dickhet253 27 Claffter gelifert

Huius per se [14 fl. 24 kr.]

253 „vom Dickhet“ wurde über der Zeile eingefügt.
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[fol. 124v]

  ist auch das gewohnliche Lohn abgestatt
  laut Quittscheins sub dato 19. May á 1656,
  thuet

No. 99   21 fl. 36 kr.

Georgen Hueber, Burgern von Kelhaimb, per
  10 Claffter vom Dickhet vnd 11 Claffter vom Hön-
  berg, thuet 21 Claffter, vnd dz Fuerlohn

No. 100   den 20. May bezalt vermüg Scheins
  16 fl. 48 kr.

Georgen Crimbl alda von 13½ Maß, nemb-
  lichen 6 Claffter ausm Hienberg vnd 7½ Claffter

No. 101   ausm Dickhet verraichte Fuehrlohn
  10 fl. 48 kr.

Petern Listl vnd Mathiasen Aman a Reichenstötten,
  weliche ausm Dickhet 8 vnd Hönberg 7 Claffter,
thuet 15 Claffter, beygefierth, dz Fuerlohn

No. 102   entricht 24. May, thuet
12 fl.

Huius fl. 61 kr. 12

[fol. 125r]

Hannsen Schwaiger von Thumbhausen von
No. 103   gelifertn 7 Claffter ausm Dickhet ver-

  diente Fuehrlohn enricht, als
    5 fl. 36 kr.

Hannsen Eygntaller von Dürnstötten
per 34 Claffter aus dem Dickhet vnd 8 Claffter

  vom Hönberg, thuet 42 Claffter, das
No. 104   Fuehrlohn Inhalt Scheins 9. Juny á 1656 zalt

  33 fl. 36 kr.

Ingleichem Hanns Paulusen, Millern von Alling,
  von 16½ Claffter Preuholz auß dem Dickhet bey-

No. 105   zefiehrn zu Lohn verricht gegen Schein
  13 fl. 12 kr.

Bärtlmeen Lanng zu Kelhaim, so vom Hienberg
  12 vnd dem Dickhet 8½ Claffter Scheitter
  hereingelifert, deß Fuehrlohns laut Schein

No. 106   26. Juny befridigt, thuet
16 fl. 24 kr.

Huius fl. 68 kr. 48
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[fol. 125v]

Georgen Kledorffer, Burgern zu Kelhaimb,
  welicher auß dem Dickhet 11 vnd vom Hönberg
  8, thuet 19 Claffter, hereingelifert vnd

No. 107 dagegen Fuehrlohn empfangen vermüg Scheins
  15 fl. 12 kr.

Barbara Krausin, Burgerin, Wittib aldortn,
  derselben ist vermüg Scheins den 11. Augustj a/56

  von 10 Claffter ausm Dickhet vnd 13½ Claffter vom
  Hienberg, zusamen 23½ Claffter beyze-

No. 108   fiehrn Lohn geraicht worden
  18 fl. 48 kr.

Vlrichen Grundl von Sall von 15 Claffter ausm
  Dickhet vnd 6 Claffter vom Hönberg, thuet 21 Claffter,

No. 109   dz Fuehrlohn laut Quittscheins 1. July
  16 fl. 48 kr.

Georgen Kernn alhie von 7 Claffter Hienbergisch
No. 110   Holz herienzefiehrn zalt worden

    5 fl. 36 kr.

Huius fl. 56 kr. 24

[fol. 126r]

Petern Kolbinger, Burgern alhie zu Kelhaim,
  so aus dem Dickhet 5 vnd vom Hönberg 16, thuet
  21 Claffter, beygebracht vnd dagegn belohnt

No. 111   laut Scheins 21. Augusty, trifft
  16 fl. 48 kr.

Vnnd Georgen Widman, Burger vnd Gasst-
  geben daselbs, von Hienberg 4 vnd vom
  Dickhet 17, thuet 21 Claffter, dz Fuehrlohn laut

No. 112   Scheins abgericht worden, thuet
  16 fl. 48 kr.

Disem, auß dem Dickhet vnd Hönberg
  beygefierthen Preuholz, 293 Claffter,254

  yeder 6 dn. abzemessen vnd 8 dn. anze-
  richten, trifft, ist dem geschwornnen
  Messer vnd Anrichtern verraicht worden

  17 fl. 5 kr. 2 dn.

Huius fl. 50 kr. 41  2 dn. [sic]

254 Diese Menge (103½ Klafter aus dem Hienberg und 189½ Klafter aus dem Dicket) stimmt nicht mit der
Menge überein, die den Angaben des vorhergehenden Rechnungsbuches zufolge noch zum Abtrans-
port übrig waren (noch 134½ Klafter im Hienberg und noch 35½ Klafter im Dicket, RB 1655, S. 135).
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[fol. 126v]

Vernner ist vom p.255 Herrn, Herrn Georgen Druckh-
  müller Frhr.256 zu Prun, Grl.257 Veldmarschall Leit.258 p.259, erhandlt
  vnd zum Preuwerkh alhero yberbracht worden
  182 Claffter Veichten Lang Preuholz, aine
  zu 1 Gulden 30 kr., ist Ir Ge. vermüg
  Bescheinnung sub dato18. Xber Anno 1656

No. 113   bezalt mit
273 fl.

Hieuon das Mess- vnd Anrichterlohn thuet
  10 fl. 37 kr.

Dann von Hannsen Schuesster zu Altnessing
  21 Claffter dergleichen Holz vnd Werths, thuet,

No. 114   ist laut Scheins bezalt
  31 fl. 30 kr.

Mess- vnd Anrichterlohn geben
    1 fl. 13 kr 2 dn.

Huius fl. 316 kr. 20  2 dn. [sic]

[fol. 127r]

Vnd mir, Preuverwaltern, für 31½ Claffter
  lang feichten Sudholz aus aigner Holzwachs,
  so dem neuen Gschier beygefierth vnd ordenlich
  abgemessen worden, ain Claffter zu 1½ Gulden,
  thuet

  47 fl. 15 kr.

Dem geschwornnen Messer vnd Anrichtern
  ihr Deputat, thuet

    1 fl. 50 kr. 1 dn.

Dann ist hieuor beschribnen Holzs auß dem
  Dickhet noch hereingebracht 189½ Claffter
  von yeder 10 kr. Stockhraumb gerechnet,
  zum Hochfelsischen Ambts Hinterstandt
  gehörig, treffen

  31 fl. 35 kr.

255 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von
„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S.
76).

256 „müller, Frh.,“ wurde am linken Rand eingefügt.
257 General.
258 Leutnant.
259 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von

„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S.
76).
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Huius fl. 80 kr. 40  1 dn. [sic]

[fol. 127v]

Volgt das Puechen-
oder Törrholz

Dessen ist von Herrn Johann Wittman, Churfürstlicher
  Pflegscommissario alhie zu Kelhaim, den
  2. 7ber Anno 1656 erkhaufft worden 31½ Claffter,
  yede per 1½ Gulden, treffen, ist laut Quittscheins

No. 115   bezalt
  47 fl. 15 kr.

Mess- vnd Anrichterlohn hieuon
    1 fl. 50 kr. 1 dn.

Leonhardten Hinterhafner von Altnessing
  vmb 42 Claffter dergleichen Holz zu
  1½ Gulden, Inhalt Scheins 4. 7ber 1656

No. 116   bezalt, thuet
  63 fl.

Hieuon Mess- vnd Anrichtgelt
    2 fl. 27 kr. — dn.

Huius fl. 114 kr. 32  1 dn. [sic]

[fol. 128r]

Den 19. 8ber 1656 von Michaeln Kärgl, Burger
  vnd Gasstgeben alhie, erkhaufft 22½ Claffter
  zu 1½ Gulden, vermüg Scheins bezalt worden

No. 117   33 fl. 45 kr.

Daß Mess- vnd Anrichtgelt
    1 fl. 18 kr. 3 dn.

Balthasarn Mayr, Vorstknecht zu Hönhaimb,
  für 18½ Claffter zu 1½ Gulden bezalt

No. 118   den 20. 8ber 1656, thuet
  27 fl. 45 kr.

Hieuon Mess- vnd Anrichtgelt
    1 fl. 4 kr. 3 dn.

Jacoben Mayr daselbsten per 13 Claffter
No. 119   gleiches Holz vnd Werth laut Scheins zalt

  19½ Gulden vnd 45½ kr. Mess- vnd An-
  richtgelt, thuet zusamen

  20 fl. 15 kr. 2 dn.
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Huius fl. 84 kr. 9 —

[fol. 128v]

Anthonien Dellakinig, Burgern alhie zu Kelhaim,
  7½ Claffter Puechenholz laut Scheins bezalt
  mit 11 Gulden, dann 26 kr. 1 dn. Mess- vnd An-

No. 120   richtgelt, thuet ganze Außlag 8. Xber a/56

  11 fl. 26 kr. 1 dn.

Von dem Churfürstlichen Vorsstmaister zu Hönhaim,
  Georgen Zeller, 64 Claffter, yede zu 1 Gulden
  33 kr., erhandlt vnd vermög Quittscheins

No. 121   den 17. February Anno 1657 bezalt, thuet
  99 fl. 12 kr.

Mess- vnd Anrichterlohn
    3 fl. 44 kr.

Marxen Paurn et Cons. daselbsten haben auch
  zum Churfürstlichen Preuwerckh keüffichen geben
  45½ Claffter Puechenscheitter, aine 1½ Gulden,
  thuen neben 2 Gulden 39 kr. 1 dn. Mess-

No. 122   gelt p.260 zesamen
  70 fl. 54 kr. 1 dn.

Huius fl. 185 kr. 16  2 dn. [sic]

[fol. 129r]261

Item Christophen Wibmer von Winzer
  erkhaufft 18½ Claffter Puechenholz zu 1½ fl.,

No. 123   bezalt den 2. Marty Anno 1657, thuet
  27 fl. 45 kr.

Hieuon Mess- vnd Anrichterlohn
    1 fl. 4 kr. 3 dn.

Wolfen Schöz, Burger vnd Vischern alhie zu
  Kelhaim, 38½ Claffter gleichen Werths,
  treffen in Summa, ist ihme crafft Scheins

No. 124   den 9. Marty á 1657 bezalt
  57 fl. 45 kr.

Mess- vnd Anrichterlohn
    2 fl. 14 kr. 3 dn.

260 Die Abkürzung steht für Textteile, die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von „pergite“ o.
„porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 76).

261 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
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Vnd mir, Preuverwaltern, vmb geliferte
  25 Claffter Puechenscheitter obigen
  Werths, thuen sambt Mess- vnd Anricht-
  gelt

  38 fl. 57 kr. 2 dn.

Huius fl. 127 kr. 47 — dn.

[fol. 129v]

Summa aller Außgaben vmb
       Veichten Sud- vnd Puechen Törr-

holz

thuet 1797 fl. 28 kr. 1 dn.

Ist des Holzs Veichten 1095
vnd
Puechen   326½

Wegen vertten schöner Vorrath Holzs verblibn,
  ist heür esto weniger zuegefierth vnd
  also weniger Gelts262 ausgelegt worden263

[fol. 130r]

Ausgab auf Ambtszörungen

Alß den 16. Juny Anno 1656 zur Churfürstlichen
  Rentstuben Straubing 10221 Gulden 10 kr.
  Preugefell gelifert wordn, hat Schreiber im
  Hin- vnd Widerraisen verzört

    2 fl.

Ausgelegtes Rittgelt per 3 Täg
    1 fl. 30 kr.

Vnd dem Gelt zefiehrn Oßwalden Sailler
    6 fl.

Den 17. July ich, Verwalter, zur 54jerigen
  Ambtsabrechnung erfordert worden, zu-
  gleich an Preugefelln 8503 Gulden 20 kr.
  zur Rentcasza yberbracht, vnder solcher
  Raiß mit Leith  vnd Pferdten 3 Tägen
  verzört

    8 fl. 24 kr.

262 „Gelts“ wurde über der Zeile eingefügt.
263 Vgl. RB 1655, S. 138.

{ } Claffter
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Huius fl. 17 kr. 54

[fol. 130v]

Von 2 Pferdten Rithgelt per 3 Täg
    3 fl.

Vnd dem Gelt Fuehrlohn
    3 fl. 40 kr.

Den 25. Augusti 1656 vnder Vfnemung
  iungster Preuambtsrechnung ist p.264 [sic] den
  Churfürstlichen Herrn, Herrn Räthn vnd Rechnungs-
commissariien p. Zöhrungsgelter vnder

  der Herabraiß von München vnd alhier aus-
  gelegt, der Diener vnd Gutschier Deputat

No. 125   laut Signatur auß Curfürstlicher Preucasza
  erstatt, thuet

  68 fl. 24 kr.

Dem Gausraben, Vischer, so die p. Herrn Räth
  nach Regenspurg gefierth, Schefmüeth

No. 126   geben
    2 fl. 30 kr.

Huius fl. 77 kr. 34

[fol. 131r]

Den 14. 7ber sein abermals 13665 Gulden
per Wasser zur Churfürstlichen Rentcasza yber-

  bracht worden, hat Schreiber vnderm hin-
  vnd Widerraisen verzört

    2 fl. 30 kr.

Oßwalden Sailler, Schefmaistern, damals
No. 127   Schefmieth laut Zetls bezalt 5 Gulden

  vnd dem Gelt vom Wasser in die Statt
  zefiern zalt 30 kr., thuet zesamen

    5 fl. 30 kr.

264 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von
„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S.
76).



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 143

Alß mit genedigister Bewilligung bej ermangltn
  Geltmitl zum vorgestandtnen Waizen-
  kauf von den Churfürstlichen Salzgefölln zu
  Regenspurg 8000 Gulden entlehnet worden,
  ist von Yberbringung deren Schefmieth aus-
  gelt265 [sic] 1 fl. 30 kr., dem Gelt ans Wasser
  zefiern 30 kr., Schreibers Verzörung vnd
  den Geltvässln zuuerschlagn 1 Gulden 20 kr.,
  thuet zesamen

    3 fl. 20 kr.

Huius fl. 11 kr. 20

[fol. 131v]

Volgents den 6. February Anno 1657 hieuor
  bemeltes Anlehen der m/8

266 Gulden zum Churfürstlichen
  Salzambt Regenspurg widerumben guetge-
  macht, ist dem Schefmaister Oßwaldn Sailler
  zur Schefmieth 1½ Gulden vnd neben dem
  Schreiber Verzörung 1 Gulden 20 kr., zu-
  sammen Vncossten ausgelegt worden, thuet

    2 fl. 50 kr.

Widerumben den 9. Aprill á 1657 ich,
  Verwalter, zur iehrigen Ambtsab-
  rechnung erfordert worden, zugleich ver-
  handtne Preugfell, 9875½ Gulden, zur
  Rentcasza yberlifert, vnder wehrender
  Raiß mit Leithn vnd Pferdtn verzört

    6 fl. 30 kr.

Rittgelt per 2½ Täg 2 Gulden 30 kr.
No. 128   vnd dem Gelt Fuehrlohn 4 Gulden, thuet

    6 fl. 30 kr.

Huius fl. 15 kr. 50

[fol. 132r]267

In Bereith- vnd Besichtigung der verer ange-
  failten268 Holzwachs von den Rosenpuschen,
itm verhandtne Wündwürf im Hönberg

  vnd andern Holzschlag angeordnet, Rithgelt
  ausgelegt

    2 fl.

Huius per se [2 fl.]

265 Gemeint ist „ausgelegt“.
266 = 8.000 Gulden. Sh. zu dieser Darstellungart der Ziffer GRUN: Schlüssel, S. 294.
267 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
268 D.h. angefault.
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Summa der Außgab auf Ambtször-
ungen

124 fl. 38 kr.

[fol. 132v]

Ausgab auf Pottenlohn

Den 16. May 1656 Ordinary Extract vnd benebns
  vnderthenigiste Berichtn, Außwexlung ausge-
  prunnen Pfannenpodens, dann Erhebung
  der Stainpflaster durch die Keller, Bey-
  trachtung neuer Hopfenseüchen betr.269 zur Churfürstlichen
  Hofcammer remittiert270 vnd Pottnlohn sambt

No. 129 signirtem Wartgelt ausgelegt
    3 fl. 5 kr.

Den 30. May mit den Ordinary Exträctn vnd
  neben Berichtn oder vnderthenigiste Anmahnung,
  die Reparation der Prundeichel vnd Beyhilf
  der Kelhamischen Wolfarthsgelter betr.
  aignen Pothn zur lobl. Hofcammer abge-
  ferttigt, ist demselben sambt per 3½ Teg

No. 130 signirtes Warthgelt laut Zetl zalt
    3 fl. 12 kr. 2 dn.

Huius fl. 6 kr. 17  2 dn. [sic]

[fol. 133r]

Den 27. Juny abermahls vnderthenigiste
  Berichtn, die Ordinary Preuexträct vnd Machung
  neuer Maischpoding betr. nach Hof ver-
  schickht, zu Potnlohn vnd sig. Warthgelt

No. 131   abgestatt, trifft
    3 fl. 5 kr.

Den 27. July Curfürstlihen Rath vnd Rentm[eister]
Commiszionsbericht, wie auch Berichten

  die Ordinary Exträct, Pierverschleiß vnd Sud-
  werch betr. zur hochlöbl. Hofcammer
  vnderthenigist yberbracht, Pottnlohn vnd

No. 132 sig. Warthgelt dem Ambtspotn bezalt
    3 fl. 35 kr.

269 „betr.“ wurde über der Zeile eingefügt.
270 Lat.: wörtlich „zurückgeschickt“.
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Wegen Außwexlung 2 manglhafften Kielln,
Reparation der Thörrn vor angehendem

  Molzen, die Berichtn vnd Pauyberschleg yber-
  sendt, Potnlohn vnd sig. Warthgelt den

No. 133   17. Augusti abgericht, thuet
    3 fl. 5 kr.

Huius fl. 9 kr. 45

[fol. 133v]

Den 20. 7ber die Rechnung wegen Pfarrkirch-
  thurnspau dargeschossnen Vncossten, den
  gehorsamisten Bericht vnd Yberschlag, Erpau-
  ung Zimerstadls, item Waizenkaufs, Er-
  weiterung der Molzstatt etc. halber
  aignen Pottn zur Churfürstlichen Hofcammer
  abgeferttigt vnd Pottnlohn sambt 4½ Täg

No. 134 signirtes Warthgelt
    3 fl. 27 kr. 2 dn.

Den 11. 8ber bey Ihr Churfürstlich Durchlaucht vmb
  bedürfftige Gelter zum Waiznkauf, weiln
  die Preugfell nit erkleckhlich vnderthenigist
  gebetn neben Einraichung der Ordinary Preuex-
  träct, damals dem Pottn Lauf- vnd sig-

No. 135 niertes Warthgelt vermüg Zetls verraicht
    3 fl. 27 kr. 2 dn.

Den 13. 8ber wegen Bestell- vnd Beybring-
  ung Böhemischen Sazer Hopfens aignen Pottn

Huius fl. 6271 kr. 55

[fol. 134r]

  nacher Neukirchen vorm Wald geschickht vnd
  demselben vor 14 Meil Weegs Lohn ge-
  raicht

    2 fl. 20 kr.

Den 14. Xber, den 13. et 14. Ordinary Preuext.
  mit vnderthenigister Anmachung vmb genedigiste
Resolution yber vorig erstatte Berichtn,

  Gebeyen vnd anders betr. bey hochlobl.
  Hofcammer angelangt, Potnlohn vnd Wart-

No. 136   gelt Inhalt Zetls bezalt
    3 fl. 42 kr. 2 dn.

271 Die Ziffer „7“, die dort ursprünglich stand wurde mit der Ziffer „6“ überschrieben.
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Den 9. Jenner Anno 1657 den 15., 16., et 17.
  Ordinary Extract mit darzuegehörigen ge-
  horsamisten Berichten der lbl. Hofcammer
remittirt272 vnd Potnlohn sambt per 4 Täg
signirtes Warthgelt laut Zetl zesammen

No. 137   ausgelegt
    3 fl. 20 kr.

Huius fl. 9 kr. 22  2 dn. [sic]

[fol. 134v]273

Den 20. February den 18. et 19. Ordinary Preu-
  extract vnd Berichtn bej Curfürstlicher Hof-
  cammer vnderthenig eingeraicht, Pottn-
  lohn neben 4 Täg Warthgelt dem

No. 138   Ambtspottn bezalt, thuet
3 fl. 20 kr.

Widerumben den 20., 21. et 22istn Ordinary
  Extract nach Hof gehorsamist einge-
  sendt, gewohnliches Pottnlohn vnd 3
  Tag signirtes Warthgelt vermüg Zetls

No. 139   entricht, thuet
    3 fl. 5 kr.

Demnach der bestelte Ordinary Ambtspoth Leon-
  hardt Schamberger vnderthenigist gebetn,
  wegen derselbe imer in Verwarth steen
  mueß, doch wenig Gäng giebt, auch sonstn
  nichts zu gewünen waiß, daß ihme ein

Huius fl. 6 kr.  25

[fol. 135r]274

  iehrliches Bestall- oder Warthgelt er-
  folgt wurde, ist in crafft Churfürstlicher

No. 140 Signatur sub dato Kelhaim 25. Augustj
Anno 1656 iehrlichen zuuerraichen acht

  Gulden genedigist bewilligt vnd dem Potn
  heür zum ersten Mal laut Scheins er-

No. 141   folgt, id est
    8 fl.

272 Wie oben, S. 144, Anm. 270.
273 Zwischen diesem und dem folgenden Blatt liegt ein beschriebener Papierfetzen. Sh. hierzu HA

1656/57, Das Rechnungsbuch.
274 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4. Dieser Blattweiser ist lok-

ker und fast abgefallen und zudem von Lochfraß befallen.
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So ist auch ainzigerweiß von Einlifer-
  ung Churfürstlicher Befelch, Rentmaisterisch
  vnd anderer Ambtsschreiben, so mit Ge-
  legenheit bestelt, den Pottn vnderm
  Jahr zu Trinckhgelt verraicht

    1 fl. 20 kr.

Huius fl. 9 kr.  20

[fol. 135v]

Summa der Ausgaben auf Pottnlohn

48 fl. 5 kr. — dn.

Wegen die Notturfft erfordert, dz Poth
  öffters nach Curfürstlicher Hofcammer vnd ander-
  werts verschickht müessen werden etc., ist
  mehrer Vncossten ausgelegt275

[fol. 136r]

Ausgab auf Gebey vnd Vnder-
haltung des Preuhauß etc.

Erstlichen hat Georg Gödtl, Burger vnd Ziegler
  von Essing, zum Preuambtsgebeyen keüflichn
  yberlifert 1400 Zieglstain, das Hundert
  sambt Fuehrlohn per 56 kr. Dann 300 Halb-
  stain, ains mit Fuehrlohn per 40 kr. Item
  10 Schaf Kalch, ains per 40 kr. sambt von
  yedem Schaf 1 kr. Messerlohn, trifft in

No. 142   allem, ist ime, Ziegler, laut Scheins 1. Juny
Anno 1656 bezalt worden

  21 fl. 54 kr.

Mehr ihme, Ziegler, für 300 gefierte276 Ziegl-
  stain zu Außbesserung der Einsprengpöden,
  yeden zu 6 dn., vnd vom Hundert 20 kr.
  Fuehrlohn, treffen, ist Inhalt Scheins den

No. 143   19. Juny bezalt
    8 fl. 30 kr.

Huius fl. 30 kr. 24

275 Im Vorjahr betrugen die Kosten 28 fl. 27½ kr. Vgl. RB 1655, S. 142.
276 D.h. viereckig / quadratisch oder vierteilig bzw. vierzellig.
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[fol. 136v]

Von hieuor bemelten erkhaufftn Kalch abze-
  löschen vnd den Tagwerchern, so Wasser ge-
  schöpft vnd zuetragen

58 kr.

Casparn Hamermair, Burger vnd Vischern
  alhie, für 3 Blettn Flußsandt auß
  dem Wasser zeheben 1 fl. 30 kr., vnd folg-
 ents vom Wörth in die Statt hereinzefiern
  Sebastian Knorn per 18 Färtl Fuerlohn
  geben 1 fl. 48 kr., thuet zesamen

    3 fl. 18 kr.

Den 10. Juny den Zimerleithn 6 Taglöhn,
  weliche die Küell im neuen Preuhauß an-
  getriben vnd daß Schindltächel vf der
  Stattringmeür zwischen dem Preu- vnd Kuef-
  hauß gemacht, iren Verdienst bezalt mit

    2 fl.

Huius fl. 6 kr. 8

[fol. 137r]

Dem Maurmaister vnd sein Gesellen von Auß-
  hebung der beeden Preu- und Wasserpfannen
  im neuen Preuhauß, volgents dieselben Öfen
  neu außzemauren, die Haubt- vnd Seitten-
  meürn außzebessern, zuuerseibern, in der
  Schier neuen Pogen zemachen, wie auch die
  Haubtmeür zwischen dem Kuef- vnd Preuhauß,
  so dz Wasser außgeflöst, wider ausge-
  maurt, hierunder verdiente Taglöhn In-

No. 144   halt specificirter Zetl ausgelegt, thuet
  11 fl.

Mehr ihme, Maurmaister, vnd Geselln, haben
  die hochen Taschendächer berittn277 vnd selbige
  Meür verbuzt, verdiente Taglöhn In-
  halt Zetls den 7. Juny Anno 1656

No. 145   empfangen, thuet
    4 fl. 29 kr.

Huius fl. 15 kr. 29

277 Die exakte Wortbedeutung in diesem Zusammenhang konnte nicht herausgefunden werden.
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[fol. 137v]

In der Ambtsbehausung schadhaffte Reichengmeür278

  außzebessern dem Maurmaister 3 vnd
  sein Geselln 4 Taglohn vermüg Zetls den

No. 146   7. Juny 1656
    2 fl. 32 kr.

Den 29. huius gedachtem Maurmaister et Cons.,
  haben vnder der vordern Preupfann ain
  Seiten, so ausgebrunen, ausgebrochen vnd
  wider neu vfgemaurt, daß Pflaster erhebt
  vnd im hochen Taschentach bej den Dampf-
  lechern außbessert, ihr Verdienst laut

No. 147   Zetls abgestatt wordn
    1 fl. 46 kr.

Den Zimerleithen, so den paufelligen Zimer-
  stadl vf der Lendt zusamentriben, mit
  Pölz verwarth, daß Tach außbessert
  vnd im Prandweinhauß Flickharbeit ge-
  thon 10 Taglöhn den 1. July verraicht

    3 fl. 20 kr.

Huius fl. 7 kr. 38

[fol. 138r]

Von den dreyen Ablaßrinen der Waiggen
  vnd im Preuhaus außzeraumen Georgen
  Wäginger bezalt

40 kr.

Den 15. July ihr zween Zimergesellen,
  so bej der mittern Maischpoding ain
  neue Zaiger279 vnd ain neue Dockhen280 ein-
  gezogen, die Pruckhen dauor gemacht, die
  Kutten281 ob der Pfannen verwahrt, im
  mitter vnd neuen Keller die Gänter aus-
  bessert, neue Stöckhel vnderzogen vnd im
  Holzgarttn die Thürn wider zuegericht,
  12 Taglöhn verdient vnd empfangen, thuet

    4 fl.

278 „Reichen“ wurde über der Zeile eingefügt.
279 Undeutlich geschrieben, es kann auch „Zangen“ heißen.
280 Docke kann in Handwerk und Technik viele Bedeutungen haben, allgemein ein meist walzenförmiges

Stück Holz, ein Klotz, ein Zapfen, eine kurze dicke Säule. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 2,
Sp. 1208-1212 u. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 9, S. 350-353.

281 Kutte kann auch Rauchfang heißen. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 57, S. 612.
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Den 29. huius wider dem Zimermaister Stoib
  vnd Gesellen, vmb dieselben bej der vordern
  Preupfann die Dockhen vnd Prundeichel
  ausgewexlet, 7 Taglohn verraicht, thuet

    2 fl. 24 kr.

Huius fl. 7 kr. 4

[fol. 138v]

Den 27. July haben die Maurer etliches
  zerbrochne Pflaster im Preuhaus vnd der
  Schür ausgehebt vnd neues gelegt, die
  Stainstäfel bej dem hintern Wasserpfändl
  (so wegen rinenden Deichel weckh gebrochen
  müessen werden) wider gesezt vnd daß
  Pfändl neu vndermaurt p.282, ist ihme,
  Maurmaister 3 vnd Gesellen 6 Taglöhn
  laut seiner Zetl neben Mertlrierers Ver-

No. 148   dienst bezalt
    3 fl. 42 kr.

Den 5. Augustj widerumben 2 Zimer-
  gesellen, haben an der mittern schadhafften
  Maischpoding geschopt vnd in Keller
  Gäntter außbessert, verdient

40 kr.

Den Stainen vf der Rämbischen Hofstatt
  vor den Traidvfzigen zusamen zeraumen
  vnd Blaz zemachen Tagwerchern geben

36 kr.

Huius fl. 4 kr. 58

[fol. 139r]

Thoman Remelin, Burger vnd Kupferschmidt
  alhie, welicher in die vordere Preupfann
  ain schadhafftes Podenstuckh ausgebrochen vnd
  neues eingemacht, hieran verdient yber
  Abrechnung des altn Kupfers, ist ihme ver-
  müg Scheins den achtzechendten May bezalt

No. 149   yber Abbruch
  10 fl.

282 Die Abkürzung steht für Textteile, die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von „pergite“ o.
„porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 76).
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283Nachdeme die Preupfann bey dem vordern
  Preugschir im Poden ganz ausgebrunen
  vnd vnbrauchsamb worden, ist selbige aus-
  gehebt vnd mit Ihr Churfürstlich Durchlaucht genedigistem

No. 150 Vorwissen vnd Bewilligen anderer neuer
  Poden außzeheben vnd zuerlegen dem Kupfer-
  schmidt alhie für sein Müehwaltung bezalt

    3 fl. 20 kr.

So dann ist des altn Kupfers oder erlegte
  Podenstuckh gwest 11 Centen 53 lb.,

Huius fl. 13 kr. 20

[fol. 139v]
  entgegen der neugemachte Poden 16 Centen
  53 lb., also vmb 5 Centen mehrer gewogen,
  ist von den 11 Centen 53 lb. alten Kupfer
  vmbzeschmidten dem Hamerschmidt zu Landts-
  huet, Eberhardten Vögel, vom Centen 9 Gulden,
  trifft 103 Gulden 45 kr.284 Dann fir
  beygesezte neues Kupfer, 5 Centen, yeden zu
  48 Gulden 20 kr., thuen 241 Gulden
  40 kr., vnd zesamen ime, Hammerschmidt,

No. 151  vermüg Quitscheins sub dato 30. 7ber
Anno 1656 gebürendt entricht worden

345 fl. 25 kr.

Verer Augustin Mayr, Burger vnd Kupfer-
  schmidt in Landtshuet, von disem neuen Podn
  zemachen yedem Pfundt 6 kr., laut Scheins
  sambt 3 Gulden Leykauf in Summa be-

No. 152   zalt worden
168 fl. 18 kr.

Huius fl. 513 kr. 43

[fol. 140r]

Den Kupferknaben Trinckhgelt 1 Gulden 30 kr.
  vnd dem Kupfer hin und wider zefiehrn im
  Fuehrlohn erstatt 9 Gulden, zesamen

  10 fl. 30 kr.

283 Vor dieser und der nächsten Zeile steht: „Neue Pfann- / poden“.
284 Mathematisch exakt sind es 103 fl. 46,2 kr. Hier wurde wohl gerundet.
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Allweiln vonnöttn gwest, die stainene Waigg
  im Poden vnd den Fuegen wider mit frischer
  Kütt außzesezen, hat darbey der alhiesige
  Stainmez Jacob Kerckher 7 Taglohn zu
  20 kr. vnd sein Gehilf 6 Täg zu 15 kr.
  verdient vnd empfangen 2. 7ber, thuet

    3 fl. 50 kr.

Dem Glaser alhie, Hannsen Krämel, für 103 lb.
  Glaßmehl zur Kütt, ains per 1 kr., thuet
  1 Gulden 43 kr., für 2 lb. Rechhar285 8 kr.,
  zusamen

    1 fl. 51 kr.

Martin Puechstötter von der Kütt zuschlagen
  vnd zuezerichtn 8½ Taglohn zu 15 kr., thuet

    2 fl. 7 kr. 2 dn.

Huius fl. 18 kr. 18  2 dn. [sic]

[fol. 140v]

Michaeln Gänttner, Saillern alhie, für
  33 lb. Leinöhl, bej den Waiggen verbraucht,
  Schoppstrickh vnd Hanif, vermüg Zetls

No. 153   den 16. 7ber bezalt worden, thuet
    6 fl. 50 kr.

Hannsen Grimb, Zieglern zu Irating, vmb
  2000 Ganze Zieglstain zu 7 Gulden, dan
  500 Halbstain, ains per 36 kr., vnnd
  20 Schaf Kalch zu 30 kr. sambt Zöll-
  vnd messgelt treffent, ist zu Reparir-

No. 154   ung der Thörrn vnd selbiger Camin ver-
  braucht

  27 fl. 45 kr.

Oßwalden Sailler, Schefmaistern, disen
  Paumaterialien zu Wasser vors Preuhauß

No. 155   zelifern Inhalt Zetl Schefmieth bezalt
    8 fl. 20 kr.

Dem Kalch anzesezen
    1 fl.

Huius fl. 43 kr. 55

285 Wahrscheinlich Rehhaar.
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[fol. 141r]

Mit genedigistem Vorwissen in crafft sub dato
No. 156   25. Augusti ertailter Signatur ist die

Reparation der Thörrn vnd Caminen vorge-
  nommen, bey welicher Arbeith der Maur-
  maister Jacob Planckh sambt sein Geselln,
  Mertlrierer vnd Handlanger vermüg dreyen
  Zetln specificirte Taglöhn den 2. 7ber,
  30. 8ber vnd 4. Nouembris in allem bezalt

No. 157,   worden
158, 159286   19 fl. 54 kr.

Für ain Scheffarth Flußsandt beyzebringen
No. 160   Oßwalden Sailler vermüg Zetls bezalt

    4 fl. 30 kr.

Jacoben Kerckher, Burger vnd Stainmezen
  alhie, per 19½ Schuech Stainstäfel in die
  Lannge Thörrn, dann ain Stainthürge-
  rüsst vor die Zallstuben vermüg Scheins

No. 161   den 23. 7ber bezalt, thuet
    6 fl. 30 kr.

Huius fl. 30 kr. 54

[fol. 141v]

Den 26. Augusti haben Maurmaister vnd
  seine Gesellen im mittern Pierkeller
  ain eingesunckhnes grosses Loch (alda
  vermuetlich vor disem ein Prun oder Keller
  gwest) wider außbeschitt vnd zuepfla-
  stert. Dann daß Pflaster vmb die
  Pfann im neuen Preuhaus außbessert,
  die Stäfel bej dem vordern Wasserpfändl
  wegen ausgebrochnen Wassers abgehebt
  vnd wider eingenmaurt, hierunder verdient,

No. 162   ist ihnen laut Zetls bezalt
    2 fl. 18 kr.

Hannsen Strizl, Millern zu Riettnburg,
  vor Felz- vnd gemaine Preter bej dem
  neuen Paustadl angearbeith worden, laut

No. 163   Zetls den 1. 8ber Anno 1656 bezalt
  11 fl. 54 kr.

Huius fl.14 kr. 12

286 Kein Zeilenumbruch im Original.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 154

[fol. 142r]

Zu gemainer Statt Kelhaimb Pauambt
  vmb 18 Schaf Kalch, ains zu 24 kr. sambt NB287

  von yedem 5 kr. Fuehrlohn vnd 1 kr. Mess- diser Kalch

  gelt, treffen, ist laut Zetls den 23. 7ber ligt im
No. 164   bezalt Paustadl

    9 fl.

Disem Kalch anzesezen dem Maurer etc.
No. 165     1 fl. 20 kr.

Von der Kalchgrueben in deß Deissen Hofstatt
  vfzegrabn den Tagwerchern bezalt

45 kr.

Dem Maurmaister vnd seinen Maurergeselln
  vnd Mertlrierern, haben den langen Keller
  daß Pflaster außbessert vnd in Fuegen
  verworffen, daß man darinen Molzen kinden,
  auch bej der vordern vnd mittern Pfannen dz
  Pflaster ausgewexlet, Inhalt Zetls ge-

No. 166   machte Taglöhn verraicht worden, thuet
    3 fl. 15 kr.

Huius fl. 14 kr. 20

[fol. 142v]

Vmb 3 lb. Paumböhl zu Einschmirung der
  Waiggnzapfen dem Gausraben ersezt

48 kr.

Christophen Spaz, Eisenhandlern in Regen-
  spurg, vmb Steyrisch Schloßblech288, daraus
  Gluetschaufeln gemacht worden, laut Außzigls

No. 167   bezalt worden
    5 fl. 52 kr.

287 nota bene (lat.): „wohlgemerkt“ / „merke wohl“ / „beachte wohl“. Sh. zur Darstellung GRUN: Schlüs-
sel, S. 204.

288 Blech, aus dem Schlösser bzw. Bauteile von Schlössern hergestellt werden. GRIMM: Wörterbuch,
Buchausgabe, Bd. 15, Sp. 773.
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Dieweiln auch in Feindts- oder Kriegszeit vnd
  durch dz hoche Gewässer in Anno 1651 die
  grössere Vnderstuben289 in der Ambtsbehausung
ruinirt worden, vnd doch derselben als

  einer Ambts- vnd Zallstuben vonnötten,
  haben Ihr Churfürstlich Durchlaucht vf vnderthenigists
  Erinnern sub dato 9. Xber 1656 laut

No. 168   Beylagen genedigist bewilligt, soliches Zimer
et 169290 wider zuezerichten, auch die Fenster mit

  eisenen Gütter zuuerwahrn, hieryber ist
  Vncossten erloffen. Alß nemblichen

Huius fl. 6 kr. 40

[fol. 143r]

Haben Maurmaister vnd seine Gesellen mit
  Verwerffung des Maurwerch, Verseiberung
  desselben, neuen Ofenstockh vnd Türgerist
  gesezt, an Taglöhn verdient vnd empfangen

No. 170   Inhalt Zetls
    4 fl. 9 kr.

Georgen Schuechman, Hamerschmidt zu Neuen-
  kerstorf, per 1 Centen Güttereisen vermig Zetls

No. 171   den 17. Jenner bezalt
    7 fl. 30 kr.

Leonhardten Mayr, Schlossern alhie, fir Thür-
  schloß, dz alte Eisen abzebrechen vnd wider
  zuezerichten, die Fensterstöckh zuuergüttern
  vnd ein Gütter in Ofen zemachen, auch die
  aussere Thür zubeschlagen, sein Verdienst

No. 172   laut Zetls abgericht yber Abbruch
  19 fl.

Hannsen Krämel, Glasern, den Fenstern zu
  glasen gegen Abrechnung altn Scheiben zalt

No. 173   yber Abbr[uch]
3 fl. 30 kr.

Huius fl. 34 kr. 9

[fol. 143v]

Theodosien Zeller, Burger vnd Hafnern alhie,
  für ain neuen Ofen in der Ambtsstuben

No. 174   zesezen vermüg seiner Zetl bezalt
    9 fl. 48 kr.

289 Im Erdgeschoß liegende Stube. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 24, Sp. 1844.
290 Kein Zeilenumbruch im Original.
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Georg Hechenperger zu Prun hat zum Ambt
  alhero verkhaufft vnd vf 4 mal gelifert
  51 lb. Thörrhietstäb, ains zu 40 kr.,
  treffen, ist ihme laut Scheins sub dato 30. 7ber,
  17. 8ber, 18. 9ber á 1656 vnd 17. Marty

No. 175 Anno 1657 bezalt wordn in Summa
biß 178291   34 fl.

So sein auch von Hanns Hainrichen Haugg,
  Schopper zu Stausackher, erkhaufft 28 lb.,
  ains, weilns etwas clain, zu 32 kr.,
  vnd wider 12 lb., ains zu 34 kr., treffen,
  laut Zetln den 29. Xber á 1656 vnd

No. 179   den 30. Aprill A
o. 1657 yber Abbruch

et 180292 bezalt
  21 fl. 48 kr.293

Huius fl. 65 kr. 36294

[fol. 144r]

Item Jacoben Mayr a Stausackher vmb
  7 lb. Thörrhietstäb, ains per 40 kr., treffen,

No. 181   Inhalt Zetls den 17. Marty bezalt worden
    4 fl. 40 kr.

Vnd Petern Kolbinger alhie für 7½ lb.,
  ains zu 34 kr., thuen, laut Zetls 19.

No. 182   Aprill entricht
    4 fl. 15 kr.

Hannsen Deiss, Zimermaistern alda, von
  Zuerichtung der neuen vnd Außbesserung
  der altn Thörrhüet durch die ganze Molzzeit,
  auch Erhaltung der Holztragen yberhaubt
  gedingt vnd vermüg Scheins bezalt gleich

No. 183   vorig Jahr
  30 fl.

Wolfen Rölzl, Kueffern, den aichenen
  Törrhietschwingen zuclieben295 4 Täg laut

No. 184   seines Zetls bezalt
    1 fl. 20 kr.

Huius fl. 40 kr. 15

291 Kein Zeilenumbruch im Original.
292 Kein Zeilenumbruch im Original.
293 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 21 fl. 44 kr.
294 Folgefehler des Rechenfehlers (Anm. 293), richtig ist 65 fl. 32 kr.
295 D.h. spalten. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 11, Sp. 1160 u. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd.

40, S. 440.
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[fol. 144v]

Hannsen Grimb, Ziegler von Irating, vmb m/3
296 NB297

  Zieglstain zu Ausmaurung der Öfen vnd ander diser Kalch

  Notwendigkeit in Vorrath. Dann 20 ist noch im

  Schaf Kalch vermög Scheins den 27. 8ber Gartn ein-
No. 185   á 1656 bezalt worden, thuet gerente[.]

  31 fl. 50 kr. verhanden

Von solichen Paumaterialien vf der Thonau
  vors Preuhaus zeschiffen Oßwalden
  Sailler, Schefmaistern alhie, laut Beschein-

No. 186   ung geben
    9 fl. 20 kr.

Von disem Kalch anzesezen den Maurern
  vnd Wasserschöpfern

No. 187     1 fl. 32 kr.

Dann dem Willinger vnd Wuzer, beeden
  Tagwerchern, so auch beygeholffen, den
  Kalch vnd Stain auß dem Schöf tragen,
  3 Taglohn geben

36 kr.

Huius fl. 43 kr. 18

[fol. 145r]

Michaeln Gänttner, Sailler, vmb 64 Claffter
  Schoppstrickh, Sackhpender vnd den Cassten-
  zusailln einzebinden laut Zetls den 16.

No. 188   9ber á 1656 bezalt
    4 fl. 48 kr.

Hannsen Strizl, Millern zu Rietnburg, für
  100 Felzbreter, dann 100 gemaine
  Pret, so noch bej dem Paustadl vnd zu
  anderer Flickharbeith angewendet,
  vermüg Zetls den 17. Nouember 1656

No. 189   bezalt, thuen
25 fl.

Georgen Wäginger, Tagwerchern, so die
  Zieglstain, weliche dz hoche Wasser er-
  raicht, vmbgericht, 4 Taglohn zu
  12 kr. geraicht, thuen

48 kr.

296 = 3.000. Sh. zu dieser Darstellungart der Ziffer GRUN: Schlüssel, S. 294.
297 nota bene (lat.): „wohlgemerkt“ / „merke wohl“ / „beachte wohl“. Sh. zur Darstellung GRUN: Schlüs-

sel, S. 204.
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Huius fl. 30 kr. 36

[fol. 145v]

Mehr dem Maurmaister vnd sein Geselln,
  weliche im Hochentach, so der Windt zer-
  rissen, 400 Taschen eingelegt, das vorder
  Wasserpfändl verworffen vnd 2 Öfen im
  Prandweinhaus ausgemaurt, Inhalt seiner

No. 190   Zetl den 2. Xber verdiente Taglohn zahlt
    1 fl. 19 kr.

Marx Lehner, Burger vnd Tachdeckhern alhie,
  vmb 5 Fueder Pflasterstain, so bej dem
  Kuefhausgwelbpflaster verbraucht worden,

No. 191   bezalt laut Scheinl
    1 fl. 15 kr.

Den 22. Xber 1656 widerumben in Vorrath
 zu Ausmaurung der Preupfannen vnd Auß-
  besserung der Kellerpflaster von Hannsen
  Grimb, Zieglern zu Irating, erkhaufft 2000

No. 192   Zieglstain sambt Zöllgelt Inhalt Scheins
  bezalt mit

  14 fl. 20 kr.

Huius fl. 16 kr. 54

[fol. 146r]

Disen Stain zu Wasser biß vors Preuhaus ze-
  lifern, Oßwalden Sailler Schefmieth laut

No. 193   Zetl vnd ain Pletl Sand, zusamen bezalt
    4 fl. 45 kr.

Dem Maurmaister vnd Gesellen, haben im
  Kämblischen Haus den Stüben das Gmeür ver-

No. 194   worffen vnd verweist. Lohn geraicht
55 kr.

Dem Hamerschmidt zu Neuenkerstorf für
  2 neue Feürhund in die Thörrn bezalt

No. 195   laut Zetls den 17. Jenner Anno 1657
    3 fl. 16 kr.

Den 19. Jenner den Maurern, so die vordere
  Preupfann wider ganz neu vndermaurt,
  darbej Maister 4 Taglohn vnd sein Ge-
  hilf 4 Taglohn, Inhalt Zetls verdient

No. 196    vnd bezalt worden
    2 fl. 34 kr.

Huius fl. 11 kr. 30
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[fol. 146v]

Von der Tachrünen zwischen beeden Preuheüsern
  außzeraumen vnd etlichen Tachtaschen einze-
  hengen dem Maurmaister den 15. Jenner

No. 197   bezalt
    1 fl.

Dem Stainmezen alhie, welicher bei dem Eingang
  ins Preuhauß in dz stainen Thürgerist Lecher
  zu den Ängeln eingehaut, alda Winterszeit
  ein Vorthür angehengt wirdt, den 31. Jener
  belohnt

50 kr.

Auf die Zimerleith, weliche die aichne Preter
  gesaumbt, die aichene Stolln298 vnd Läden auß
  der Statt in deß Ambtspaustadl yber-
  bringen geholffen vnd vfgericht, verdiente
  Taglöhn verraicht 3 Gulden vnd den Tag-
  werchern 36 kr., thuet zusamen

    3 fl. 36 kr.

Dem neuen Stadlthor in der Ambtsbehaus-
  ung zemachen geben

    1 fl.

Huius fl. 6 kr. 26

[fol. 147r]

Den 2. Marty widerumben von Außflickh-
  ung der Gäntter in Kellern den Zimer-
  leithen verraicht

    1 fl.

Zur Statt Regenspurg Pauambt vmb m/3
299

  Tachtaschen in Vorrath, ains zu 12 Gulden
  sambt Zöll- vnd Anrädlgelt300 laut Zetls

No. 198   den 16. February 1657 bezalt worden, thuet
  38 fl. 30 kr.

Disem Tachzeug heraußzefiehrn Oß-
  walden Sailler, Schefmaistern alhie, Schef-

No. 199   mieth bezalt Inhalt Zetls
    4 fl. 30 kr.

298 Als Stollenbaum wurde ein Baum bezeichnet, der sich zur Herstellung von Stollenhölzern z.B. für den
Bergwerksbau eignet. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 19, Sp. 210. Stollen wurden aber auch
viele andere dicke, aufrecht stehende (säulenartige) Hölzer genannt. Vgl. ADELUNG: Wörterbuch IV,
Sp. 398-399.

299 = 3.000. Sh. zu dieser Darstellungart der Ziffer GRUN: Schlüssel, S. 294.
300 Wahrscheinlich Anlegegeld.
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Den 8. Marty disen Taschen vfzetragen,
  dann dem Maurmaister et Cons., welche
  daß hoche Taschentach, so der Wind abermals
  zerrissen, wider gemacht vnd die Rünen

No. 200   geseibert p.301 Inhalt Zetls bezalt
    3 fl. 48 kr.

Huius fl. 47 kr. 48

[fol. 147v]

Den 17. Marty widerumben den Rünen
  deß Abwassers außzeraumen vnd ein-
  gefallnen Zieglstain wider vfzerichten, Görg
  Wäginger, Tagwerchern, bezalt

48 kr.

Der mittern Preupfannofen an Seitn auß-
  zemaurn, im Poden außpflastert vnd
  ein neuen Pogen ab dem Schirloch zemachen,
  Maurmaisters Verdienst laut Zetls be-

No. 201   zalt
    1 fl. 14 kr.

Obigen Tag ist auch den Zimergesellen,
  weliche die schadhaffte Küell bej dem neuen
  Gschier außbessert vnd verkhütt, vf
  Taglöhn verraicht 2 Gulden 8 kr., vmb
  12 lb. Leinöhl zur Kütt per 1 Gulden 36 kr.
  vnd per 3 kr. Scherwoll, thuet alle Aus-
  lag zesamen

    3 fl. 47 kr.

Huius fl. 5 kr. 49

[fol. 148r]

Sie, die Zimerleith, habn im Prunhaus die
  gesunckhne Bleyrohr vfrichten geholffen,
  belohnt

40 kr.

301 Die Abkürzung steht für Textteile, die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von „pergite“ o.
„porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 76).
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Den 23. Marty dem Maurmaister vnd
  sein Geselln, weliche die schadhaffte Preupfan
  im neuen Preuhauß ausgehebt, die neue
  Pfann wider eingesezt, dz verbrunne Gmeür
  außbrochen vnd wider von neuem ausge-
  maurt, hieran er, Maister, 3, der Gesell
  4 vnd Mertlrierer 4 Taglöhn verdient,

No. 202   thuen, laut Zetl bezalt worden
    3 fl. 16 kr.

Vmb Beyfierung Maursandts Sebastian
  Knorn alhie bezalt

48 kr.

Als auch verer den 31. diss bej disem
  Preugschir ein Notturfft gwest, das

Huius fl. 4 kr. 44

[fol. 148v]

  Wasserpfändl, so allerdings ausgebrunen,
  wider von neuem zevndermaurn vnd anders
  Gmeür zuuerbessern, haben bei solicher Ar-
  beith der Maurmaister 4, Gesell 4
  vnd Mertlrierer 4 Taglohn gemacht,

No. 203   laut Zetls empfangen
    3 fl. 40 kr.

Den 2. Aprill haben die Maurer aber-
  malln in den Feüröfen der Pfannen das
  verbrunne Gmeür außbessert, ain Schir-
  pogen neu gemacht, in der Müll ein Durch-
  zug eingemaurt, auch dz vordere Wasser-
  pfändl von aussen dz Gmeür geflickht,
  dabey Maister 4, Gesellen 5 vnd
  Mertlrierer 4 Taglohn, zusamen ires
  Verdiensts bezalt worden

  3 fl. 54 kr.

Huius fl. 7 kr. 34
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[fol. 149r]

Auf das neue Gschür ain Pfannengschär, dan
  2 Wasserrünnen, item 2 grosse Rünnen
  zum Außlären in das Prandweinhaus zemachen,
  die lange Küell anzetreiben vnd zuuerstettn302,
  die Pöden darneben vnd bey der Maischpoding
  zelegen (darzue die Preter vom Vorrath),
  haben Zimermaister vnd seine Gesellen
  in gemachtn Taglöhn verdient vnd empfangen
  den 21. Aprill Anno 1657

    8 fl. 20 kr.

Mehr ihnen, den Zimerleithn, haben drey
  Tach- vnd Wasserabfahlrünnen bej dem
  Preuhauß geacht, 5 Taglohn bezalt

    1 fl. 40 kr.

Vlrichen Miller, Burger vnd Gasstgeben
  alhie, von der altn Preupfann dem

No. 204   Kupferschmidt zuezefiehrn geben
50 kr.

Huius fl. 10 kr. 50

[fol. 149v]

Thoman Remblin, Burger vnd Kupferschmidt
  alhie, von vnderschidlicher Flickharbeith, als
  etliche Stuckh Kupfer in die Pierrünen, Maisch-
  poding vnd Piergränd einzesezen, vmb neue
  Kuefcarrohr vnd den Gerbenlöfel zeflickhen
  durchs Jahr hindruch Inhalt 8 Zetln,

No. 205   treffen, ist bezalt
biß 212303   7 fl. 16 kr.

Auf diemüettigistes Supplicirn etc. Herrn
  Alberti Benoni Rauchs, der Dechant vnd
  Stattpfarers alhie zu Kelhaimb, vmb Wider-
  erstattung 15 fl. 20 kr. Bschidfuehrlohns
  vnd Ressts an Haußzüns, 3 fl.,304 ist erstatt, Signatur
sub dato 25. Augusti die Ge. Bewillig-

  ung volzogen vnd besagte Herr Dechant zu
  Rhue gestelt vnd befridigt laut Quit-

No. 213,   scheins, id est bezalt
214305   18 fl. 20 kr.

Huius fl. 25 kr. 36

302 „verstäten“ bzw. verstätigen“, d.h. fest machen, befestigen. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd.
25, Sp. 1622.

303 Kein Zeilenumbruch im Original.
304 „3 fl.“ wurde über der Zeile eingefügt.
305 Kein Zeilenumbruch im Original.
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[fol. 150r]

Sebastian Knorn alhie von Hinweckhfierung
  20 Fuehrn Bschidt oder Kott, damit dz Regen-
  wasser sein Außlauf haben kan, laut Zetls

No. 215   bezalt worden
    2 fl.

Leonhardten Vorsster, Burgern alhie, so auf
  den Hamer Essing etlichs Eisenwerkh, dann
  Zieglstain gefierht, Fuehrlohn geraicht ver-

No. 216   müg Zetls
    1 fl. 15 kr.

Mathesn Schlag, so auch ain Müllstang vnd
  Dexel zum Vmbschmidten dahin gefierth,
  geben

20 kr.

Michaeln Gändtner, Saillern alhie, vmb Lein-
  öhl, Pöch, Hanif, Rebschnier306, so zu den
  Küttn der Küell vnd Maischpoding, Auß-
  prennung der Wasserrünnen etc., Inhalt

No. 217 specificirter 2 Zetln verbraucht vnd bezalt,
et 218307 thuet

    7 fl. 7 kr.

Huius fl. 10 kr. 42

[fol. 150v]

Hieronimo Wölfl, Stattwagmaistern alhie,
  von alt vnd neuem Kupfer abzewögen In-

No. 219   halt Zetls bezalt
50 kr.

Georgen Steckhlmair, Burger vnd Wagnern
  alda, vmb vnderschidliche Arbeith, alß Schwingen
  in die Pierlaittern, Schubkärl, Pickhlstill,
  Tragen etc. zemachen, dz Jahr hindurch ver-

No. 220   müg 2 Zetln bezalt, thuen yber Abbr[uch]
et 221308     6 fl. 43 kr.

306 Rebschnur = Bindfaden. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 14, Sp. 337.
307 Kein Zeilenumbruch im Original.
308 Kein Zeilenumbruch im Original.
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Hannsen Steichel, Burger vnd Schneidern alhie,
  von Machung Malzsöckh, dann den altn
  außzuflickhen, der Knecht Maderazen
  neu vnd alten zebessern vnd zehöfften,
  für Geltsöckh zemachen, Inhalt Zetls ybers
  Jahr verdient vnd abgestatt, thuet yber

No. 222   Abbruch
  12 fl.

Huius fl. 19 kr. 33

[fol. 151r]

Leonhardten Mayr, Schlossern alhie, von Auß-
  besserung der Traismaß, Beschlagung 2 Thürn,
  Cässtenfenster, für Reiber309, ein Trib in die
  Winden zemachen, vmb Zunter zur Kütt vnd
  allerlay ainzige Flickharbeith dz Jahr
  hindurch gethon, sein Verdienst Inhalt Zetls

No. 223   yber Abbruch bezalt mit
  15 fl.

Hannsen Krämel, Glasern, für neugemachte
  Fenster in die Thörrn, vf die Cässten, Pier-
  keller. Dann den altn Fenstern in Törrn,
  cässtn, Kellern, Malzthenn, im Sudhauß
  vnd Einspreng etc. außzubessern vermüg

No. 224 specificierter Zetl ist ihme aber Abbruch
  bezalt

  37 fl.

Thobia Zeller, Hafnern alda, vmb Sez- vnd
  Außbesserung der Öfen laut Zetls geben

No. 225     4 fl. 42 kr.

Huius fl. 56 kr. 42

[fol. 151v]

Hanns Albrechten, Burger vnd Schreinern alhie,
  für neugemachte Thürn in dz Preu- vnd
  Ambtsbehausung, Fensterrämen, Pöden
  vnd Stög in die Maischpoding, Streichhölzer
  vnd andere claine ainzige Arbeith ybers
  Jahr zuuerrichtn vnd zemachen Inhalt Zetls

No. 226   ist ihme yber Abbruch bezalt
  19 fl.

309 Ein Eisen, das sich wie eine Schraube drehen läßt, zum Öffnene und Schließen z.B. an einem Fenster
oder einer Türe. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 14, Sp. 571.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 165

So hat auch Mathias Pachmair, Schmidt,
  ins Preuhaus gearbeith, darfür laut

No. 227   Zetl bezalt worden
    3 fl. 45 kr.

No. 228 Auf Ihr Churfürstlich Durchlaucht genedigiste Bewilligung
sub dato 23. 7ber Anno 1656 ist in die

Paustadl erkhauffte Deissens Hofstatt ain Pauhüttn
  erbauet worden, hierzue von Herrn Brobsten
  vnd Dechant alhie 40 clain vnd grosse

Holz er zuerkaufft [sic] vnd laut Scheins bezalt worden
No. 229     9 fl.

Huius fl. 31 kr. 45

[fol. 152r]310

Disen Holzen Fuehrlohn dem Peter Kolbinger,
No. 230   Burgern alhie, vermüg Scheins bezalt sambt

  1 fl. den Holzen zefölln
  15 fl. 40 kr.

Vmb 100 Bschallbreter311 Hannsen Strizl,
No. 231   Müllern zu Riettnburg bezalt

    10 fl.

Hannsen Burckhstaller, Neigerschmidt in
  Regenspurg, für 1000 Pretnegl Inhalt
  Zetls 2 Gulden 10 kr. vnd heraußzutragen

No. 232   geben 10 kr., thuet
    2 fl. 20 kr.

Hannsen Stoib, Zimermaistern, bej disem Stadl
  das Zimer zuuerferttigen yberhaubt gedingt
  vnd vermög Scheins 10. February sambt 1/8 Pier

No. 233   Leykauf, thuet, bezalt worden
  25 fl. 33 kr.

Petern Kolbinger alhie vmb vnderschidlich ver-
No. 234   richtes Fuehrwerch zu Lohn verraicht laut Zetl

  10 fl. 8 kr.

Huius fl. 63 kr. 41

310 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
311 D.h. Schalbretter / Bretter für eine Schalung.
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[fol. 152v]

Summa der Außgaben auf Gebey
  vnd Vnderhaltung Preuhauss

    Summa 1260 fl. 31 kr. 2 dn.312

Darumben gegen vert mehrer, weiln heür313 neue Preupfann
  gemacht worden314

[fol. 153r]

Ausgab auf Vnderhaltung
          des Prunn- vnd Wasserwerckhs

Ainem Aumiller alhie wird in crafft den
  12. 7ber Anno 1653 beschchnen Accords315

  wegen Herlassung bedürfftigen Wassers, so
  von Mülbach durch den Canal vf dz Churfürstliche
  Prunwerckh gefierth wird, zu einem Recompens
  iehrlichn vf St. Georgen Tag sechs Gulden
  sechs Schilling Pfennig auß Curfürstlicher Preucasza
  geraicht, so an heür der Mülbesizer Jacob

No. [235] Cässtl laut Scheins wider erhebt, id est
    6 fl. 51 kr. 3 hl.

Vmb Willn das Wasser kein rechtn Vortgang
  haben wolln, ist der Fluß abgestelt, nach-
  gesuecht vnd in der Dockhen316 deß Abfahls bej
  dem Prunwerkh grosse Stain erfunden worden
  (welche vermuetlich die Kinder eingeworffen),
  vnderdessen an der Pumppen Wasser zeschöpfen
  vf Taglohn ausgelegt, den 15. May bezalt
  worden

    6 fl. 23 kr.

Huius fl.13 kr. 14  3 hl. [sic]

312 Folgefehler des Rechenfehlers (sh. oben, S. 156, Anm. 293), richtig ist 1.260 fl. 27 kr. 2 dn.
313 „heür“ wurde über der Zeile eingefügt.
314 Vgl. RB 1655, S. 156.
315 Vergleich, Vertrag. ZEDLER: Universallexicon, Bd. 1, Sp. 282 u. RIEPL: Wörterbuch, S. 17.
316 Wie oben, S. 149, Anm. 280.
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[fol. 153v]

Den 26. Augustj, wegen das Wasser im
  vordern Preuhaus ausgebrochen vnd dahero
  vf die Pfannen (damit dz Sudwerch nit ein-
  stellig worden) eintragen müessen werden,
  ihr sechs Tagwerchern verraicht 1 fl. 30 kr.,
  vnd weiln dz Wasser abkert317 gwest, haben
  ihr 2 dz Prunrath triben, 30 kr. geben,
  thuet ihr Empfang

    2 fl.

Leonhardt Mayr, Schlosser, hat zum Prun-
  werckh vf die eisen Hebstangen, so sich aus-
  geloffen318, 2 Stuckh geschwaist vnd neu ge-
  locht sambt Negeln zu dem Stiffel319 vnd
  anderer clainen Arbeith in dz Prandwein-

No. 236   hauß Inhalt seiner Zetl darfür zalt
    3 fl.

Herrn Dechant vnd Pfarer alhie vmb Stro zu
  Verwahrung der Prundeichel vnd Prunchars
  2 fl. 37 kr. 2 dn. vnd einem Tagwercher,

No. 237   so die Teichl einmachen geholffen 24 kr.,
  thuet zesamen

    3 fl. 1 kr. 2 dn.

Huius fl. 8  1 kr. 2 dn. [sic]

[fol. 154r]

Casparn Glöckhler, Schuechmachern alhie, vor
  ain parr Wasserstifel vnd einem altn

No. 238   zerichtn vermüg Zetls den 8. Jenner 1657
  bezalt

    5 fl.

Ihr sechs Tagwerchern, so dz Rath vnd Wasser-
  nuesch320 bej dem Prunwerckh ausgeeist vnd
  dem Wasserauslauf Lufft gemacht, ver-
  raicht

48 kr.

317 Wörtlich „abgewendet“. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 1, Sp. 59.
318 D.h. gekrümmt. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 1, Sp. 904.
319 Stange, Stab. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 18, Sp. 2866.
320 = (Wad-)Rinne. (Wad-)Rinnen bilden den letzten Teil der Wasserzuführung auf die Räder. Vor den

Rinnen liegen die sog. Schützen, mit denen das Wasser für die Räder geregelt bzw. abgesperrt werden
kann. Von der (Wad-)Rinne zu unterscheiden ist die Schußrinne, die das Wasser an den Rädern vor-
beileitet. BEDAL: Mühlen und Müller, S. 39-40.
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Den 3. February von Widervfrichtung vom Stög
  yber die Altmill, so dz grosse Wasser hin-
  geflösst gehebt 2½ Taglohn zalt

30 kr.

Bey Hochenwässern vnd gesteltm Prunwerkh
  ist an der Pumppen Wasser geschöpft vnd
  den gebrauchten Tagwerchern den 26. Augusty
Anno 1656, dann den 3. February á 1657, item

  23. huius vnd 27. Aprill Taglöhn verraicht
  worden

  14 fl. 10 kr. 2 dn.

Huius fl. 20 kr. 28  2 dn. [sic]

[fol. 154v]

Mathes Pachmair, Schmidt, fir 6 lange Nögl
  vnd ainer Klampern zum Prunwerkh ze-
  machen vnd ain Hackhen zu stächeln zalt

22 kr.

Vnd lestlichen Mathiasen Mörwarth als
  Prunwarthn sein iehrlich Deputat laut

No. 239   Quittscheins erfolgt
  30 fl.

Huius fl. 30 kr. 22

[fol. 155r]321

Summa der Ausgab auf Vnderhaltung
                  deß Prunwerckhs

Summa   72 fl. 6 kr. 3 hl.

Nota Weiln heür bej dem Wasserwerckh nichts
  sonders gebauet, ist die Ausgab weniger322

[fol. 156r]

Allerlay ainzige Außgaben

Von Seüberung der Rauchfeng im Preu-
  Ambtsheüsern vnd Mülln an heür gleich
  verttn dem Joan Baptista Francin In-

No. 240   halt Scheins zalt
    9 fl.

321 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
322 Vgl. RB 1655, S. 165.
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Adamen Hueber von Daldorf vmb derselbe
  die Notturfft-Beesen durchs ganze Jahr
  zum Preuhaus lifert, an heür wider bezalt

No. 241   gleich verttn
  16 fl.

Simon Ziegler, Burgern von Regenspurg,
  für 90 Molzschaufeln, aine zu 7 kr.,
  yber Abbruch laut Scheins den 19. May

No. 242 Anno 1656 bezalt
10 fl.323

Huius fl. 35 kr. —324

[fol. 156v]

Den 2. Juny Georgen Hiltmair, Tuechscherern
  von Erding, vmb 263 lb. Scherwol in der
  Knecht Maderazen, ains zu 3 kr., thuet, ist

No. 243   zalt vermüg Zetls
    7 fl. 15 kr.325

Casparn Ismair, Loderern alhie, den altn
  Fluckhen oder Scherwoll zeseübern vf zwai-
  mal geben

    1 fl. 2 kr.

Hannsen Pachmair, Crammern alhie, für 3
  Stuckh Zwilch zu Maderazen, ains zu
  6 fl. 30 kr. yber Abbruch laut Auß-

No. 244   zigls bezalt worden
  19 fl.326

Hannß Grossen Wittib, Cramerin in Regen-
  spurg, ain St. Zwilch zu Geltseckh vnd

No. 245   ain weisse Kozen aberhandlt per
    9 fl. 15 kr.

Huius fl. 36 kr. 32327

[fol. 157r]

Von Michaeln Symerl, Handlsman in Regen-
  spurg, 4 vngerische Kozen oder Deckhen für
  die Preuknecht, aine zu 2½ Gulden zalt

No. 246   vnd erhandlt, thuet
  10 fl.

323 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 10 fl. 30 kr.
324 Folgefehler des Rechenfehlers (Anm. 323), richtig ist 35 fl. 30 kr.
325 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 13 fl. 9 kr.
326 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 19 fl. 30 kr.
327 Folgefehler der Rechenfehler (Anm. 325 u. Anm. 326), richtig ist 35 fl. 30 kr.
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Wolfen Grienewald, Neigerschmidt daselbs,
  für 8 Leichter, ain Leichtschär328 vnd Vorschlag-
  Schloß vor die Zallstubenthür laut Auß-

No. 247   zügls bezalt 24. 8ber
    3 fl. 42 kr.

Andreen Dötter, Mallern, von Malzsöckhn
  vnd der Wagenblachen mit dem Curfürstlichen

No. 248   Wappen zemerckhen laut Zetls bezalt
    2 fl. 20 kr.

Lorenzen Rämb, Buechbindern zu Statt am
  Hof, den Ambtsrechnungen vnd Pierregistern

No. 249 de Anno 1655 einzebinden geben laut Zetl
  2 fl. 40 kr., deß Schreibers Zörung 1 fl.
  vnd Pottnlohn 45 kr., thuet zusammen

    4 fl. 25 kr.

Huius fl. 20 kr. 27

[fol. 157v]

Mathiasen Dorfmüller, Papierern zu Landts-
  huet, vmb Schreib- vnd Einschlagpapir

No. 250   laut Zetls den 24. July a/56 bezalt
    7 fl. 50 kr.

Vmb Wax in die Käpßl vor die Geltseckh
  vnd zum Ferttigen Dintenzeug, Strä-
  pulfer, Kreiden p.329

    2 fl. 40 kr.

Vmb Nägel, die Geltvässl zuuerschlagen
15 kr.

Den Weibern, weliche vor dem Preü- vnd Ambts-
  heüsern die Gassen kern, das Vhrkott hin-
  weckh tragen gewohnliches Deputat
  heür wider erfolgt

    2 fl. 30 kr.

Von Thoman Remelin, Burger vnd Kupfer-
  schmidt alhie zu Kelhaim, ist vf sein vnder-

Huius fl. 13 kr. —15

328 „Lichtschere“, auch „Lichtputze“ oder „Lichtschneutze“ genannt; dient der Bearbeitung des Dochts.
GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 12, Sp. 890 u. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 78, S. 382-383,
dort auch eine Abbildung.

329 Die Abkürzung steht für Textteile, die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von „pergite“ o.
„porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 76).
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[fol. 158r]

  thenig Suppliciren vnd Bittn in Ansech-
  ung seiner Vnuermögenheit vnd Alters ain
  eisener Anpoß330, Durchschlag-, Nagleisen
  vnd Jägglhamer331, zusamen 237 Pfund
  wögent, zum Ambt keüfflichen ybernommen
  vnd darfür bezalt worden laut Quitschein

No. 251   den 18. 9ber Anno 1656
  18 fl.

Disem vnd anderm Eisenwerch bej der Statt-
No. 252   wag abzewögen Waggelt ausgelegt

12 kr.

Auf dietmüettigistes Suppliciren deß
  Herrn Dechant vnd Stattpfarrers alhie
  haben Ihr Churfürstlich Durchlaucht, vnser genedigister
  Herr etc., zu Abstattung nacher München
  verrichten Wolfarth vferloffnen Vncosstens
  von Preuambts wegen beygetragen, genedigist

No. 253   bewilligt crafft vnderm dato 12. May

Huius fl. 18 kr. 12

[fol. 158v]

No. 254 vnd 9. Augustj Anno 1656 erfolgten
  Anschaffungen sechzig Gulden, die
  sein zum Gottshaus vnd der Kirchbröbstn
  Handen erfolgt vnd dargeschossen vermög
  Herrn Pfarers vnd der Kirchbröbst Beschein-
  ungen sub dato 29. May vnd 22. Augustj

No. 255   ermeltn Jahrs, id est
et 256332   60 fl.

Agnes Schwarzin von Vilßbyburg, armen
  verbrentm333 Weib, ist vf ihr Suppl. All-
  muesen zegeben signirt vnd verraicht

No. 257   worden 25. Augusti
40 kr.

330 Ambos.
331 Ein Jäckel(hammer) ist ein großer Schmiedehammer. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 10, Sp.

2202.
332 Kein Zeilenumbruch im Original.
333 Die Wortbedeutung in diesem Zusammenhang konnte nicht herausgefunden werden.
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In die Fronvischerey alhie wirdt wegen
  deß Vrbarwassers vnderhalb der Stattmüll,
  daryber das Preuholz, Malz, Pier, Trebern
  vnd anders auß- vnd eingefierth wirdt, zur
Recompens gleich vorige Jahr auch heür

  wider bezalt vnd erlegt
    1 fl. 30 kr.

Huius fl. 62 kr. —10

[fol. 159r]334

So würdt auch zum Schloß Randeckh auß
  der Statt- oder Preuhaußmüll von ainem
  Wassersteckhn der Seegmüll (so etwan
  vor alters alda gestanden) iehrliche Züns
  erfordert 3 Regenspurger Pfennig,
  ist heür wider ausgelegt, thuet

  2 kr. 1 hl.

Auf das Vesst Corporis Christi335 Haubtpro-
  ceszion den Pürckhenstauden einzefiern,
  zehauen vnd vmb Graß verraicht

    1 fl. 30 kr.

Vor den Geltabgang vnd -ausschuss wirdt
  iehrlichen passiert

  50 fl.

Huius fl. 56 kr. 52  1 hl. [sic]

[fol. 159v]

Summa der ainzig gemainen
    Außgaben

thuet 242 fl. 28 kr. 1 hl.336

Weegen Walfartcossten bewilligte Beihilff ist die
  Außgab mehrer337

334 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4. Dieser Blattweiser ist lok-
ker und fast abgefallen und zudem von Lochfraß befallen.

335 Fronleichnam, 15. Juni 1656.
336 Folgefehler der Rechenfehler (sh. oben, S. 169, Anm. 323, Anm. 325 u. Anm. 326), richtig ist 249 fl.

22 kr. 1 hl.
337 Vgl. RB 1655, S. 168.
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[fol. 160r]

Ausgab auf Besoldungen

Ist erstlichen eines Preuverwalters iehrlich
  bestendige Jahrs Sold

  200 fl.

So würdt auch einem Preugegenschreiber
  zu iehrlich bestendigem Sold 100 Gulden,
  dann wider von yeder Preu 30 kr.,
  thuet heür von 455 Sud 227 Gulden
  30 kr. vnd zusamen verraicht

327 fl. 30 kr.

Bartholomeen Schmidt, Preumaistern,
  sein bestendige338 Iahrs Besoldung parr 400 Gulden,
  dann sonderbar von yeder Preu 15 kr.
  Suldgelt [sic], trifft heür 113 Gulden 45 kr.,

No. 258   vnd zusamen ist ihme laut Scheins bezalt
  513 fl. 45 kr.

Huius fl. 1041 kr.15

[fol. 160v]

Paulo Schözen, Preuoberknecht, deme ist ge-
  wohnliches Wochenlohn für Cosst vnd Lohn
  2 fl. 30 kr. verraicht vnd also sein Emp-
  fang ybers Jahr per 52 Wochen

130 fl.

Hanns Schober von Pfraundorf vnd Michl
  Mändl von Nornau, beeden Molzknechtn
  deren yeder die Wochen mit 2¼ Gulden
  besoldet, das ganze Jahr bezalt, thuet
inen beeden

234 fl.

Martin Pliemblsreither von Rosenhaimb,
  Pfannenkhnecht, hat den 15. May biß
  9. 7ber per 15 Wochen,339 yede 2 Gulden
  gewohnlichn Lohn empfangen, sich alsdann
  verheyrath vnd Vrlaub genommen, thuet

  30 fl.

Huius fl. 394 kr. —340

338 „bestendige“ wurde am linken Rand eingefügt.
339 Der Zeitraum vom 15. Mai bis zum 9. September beträgt 17 Wochen!
340 Hier liegt ein Zählfehler vor, die Einzelposten ergeben 394 fl.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 174

[fol. 161r]

Hanns Paur von Kurzkirchen vnd Anthoni Danner
  von Neukirchen zum Hl. Bluet, beede Pfannen-
  knecht, dienen yeder seit Anfang Rechnung
  biß Bschluß des 25istn Extracts, 50 Wochen,
  thuet ihr beeder verraichte Sold

200 fl.

Carl Marthin Luckhenpacher von Irnsing
  hat als gemainer Knecht 17 vnd für ain
  Pfannenknecht 18 Wochen gedient, thuet
  35 Wochen, yede gewohnlichen Lohn, 2 Gulden,
  vnd aber yber Abzug ain Gulden, darumben
  er seines Vnfleiss gestrafft, noch empfangen

    69 fl.

Georg Veicht von Ebersperg vnd Caspar Zech-
  entner von München sein beede ybers Jahr
  besoldet vnd bezalt

208 fl.

Huius fl. 477 kr. —

[fol. 161v]

Jeremias Kürmair von Schärding gebürtig
  hat vom 15. May biß 30. 7ber, 20 Wochen,
  dient vnd Vrlaub genommen, sein Empfang

  40 fl.

An sein Stöll Georg Junger von Mospurg
  kommen, biß Bschluß diser Rechnung per
  32 Wochen belohnt mit

  64 fl.

Hanns Kräzl von Riettnburg ist auch
  durchs ganze Jahr besoldet, thuet

104 fl.

Georg Puz vom Hällel, Salzburger Landts,
  hat biß 11. Extract, 21 Wochen gearbeit
  vnd wider erlassn, sein Empfang

  42 fl.

An dessen Stöll Hanns Müller alhie an-
  gestelt biß Bschluß Rechnung bezalt mit

  62 fl.

Huius fl. 312 kr. —
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[fol. 162r]

Sebastian Kolbnperger von Prandenburg
  vnd Thoman Haimb von Landtshuet gebürtig
  dienen yeder das ganze Jahr, ir beeder
  Sold

208 fl.

Bärtlme Schuechman von Neuenkerstorf
  hat biß 11. Extract 21 Wochen gearbeit
  vnd deß Dienst wider erlassen, sein Empfang

  42 fl.

An sein Stöll ist volgents Georg Fuxhofer
  auß der Gnigel, Salzurger Landts, vf-
  genommen vnd biß Bschluß diser Rechnung
  belohnt mit

  62 fl.

Georg Hueber von Closter Byburg, so vom
  15. May biß 3. Marty, deß 21ist Extracts,
  gedient, sich alsdann nach Statt am Hof ver-
  heyrath vnd deß Diensts erlassen, vnder solcher
  Zeit Wochenlöhn eingenommen

  84 fl.

Huius fl. 396 kr. —

[fol. 162v]

Georg Sperl von Schierling ist vom 11. biß
  26isten Extracts per 32 Wochen, yede
  2 Gulden, deß Lohns befridigt, thuet

  64 fl.

Andre Paur von Vilzbyburg dient vom
  22. biß 26. Extract 10 Wochen, sein
  Empfang

  20 fl.

Hanns Müllhamer, von München gebürtig,
  den 18. biß 26. Extract 17 Wochen
  gewohnlichn Lohn verraicht, thuet

 34 fl.

Hanns Lunperger den 10. biß 30. 7ber
per 3 Wochen bezalt vnd deß Diensts wider

  erlassen. Dann Hieronimus Hueber vnd
  Martin Lindhueber, beede 4 Wochen, ihr
  sament Empfang

  14 fl.
Huius fl. 132 kr. —
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[fol. 163r]

Vernner haben bey nöttigem Sudwerch als
  Beyhelffer gedient Thobias Pruckhmair,
  Georg Junger von Mospurg, Hans Rigl,
  Andre Paur, Georg Sperl von Schier-
  ling, Georg Fuxhouer auß der Gnigel,
  Salzburger Landts, Hanns Müller
  von Kelhaimb, Sebastian Prändlmair,
  Mathias Kröpfl von Lauffen, Hanns
  Furthmair, Peter Nottinger vnnd
  Hanns Mülhamer von München, disen
  samentlichen Knechten ist bej dem 3tn,
  4., 5. et 6tn Extract per 44 Wochen
  4 Teg gewohnliche Lohn verraicht vnd
  in Summa bezalt worden, thuet

  89 fl. 20 kr.

Mer bej dem 7., 8., 9. et 10. Extract
  biß 30. 7ber in Arbeit erhaltn vnd
  belohnt worden ihr 8 Knechtn

128 fl.

Huius fl. 217 kr. 20

[fol. 163v]

Gregorien Hurzpiller von Lengfeld, so auch
  2 Täg gearbeith vnd empfangen

40 kr.

Dem Holzhayer yber das Churfürstliche Ge-
  hilz Hönberg, Simon Wolfseer, sein
  Ordinary Jahrssold, vfs neue Jahr ver-
  fallendt, vermüg Scheins den 21. Xber

No. 259 Anno 1656 bezalt, id est
15 fl.

So würdt auch ainem Stubenamtman
  alhie, vmb derselbe bey dem Preuambt

No. 260   etwan vorfallender Vngelegenheit halb
  bestelt vnd in Verwarth sein mues, iehr-
  liches Deputat geraicht, so laut Schein
  für heür Mathes Hemhausern vnd Abraham
  Klainpiller erfolgt, als

    8 fl.

Huius fl. 23 kr. 40
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[fol. 164r]341

Summa der Ausgab auf Besoldung

Summa 2995 fl. 15 kr.342

[fol. 165r]343

Extra Ordinary
               Haubtaußgab

Zur Statt Kelhaimb ist abermahln wegen
  zum Churfürstlichen Preuambt keüfflich yber-
  nomner Holzwax, Hönberg genant, an
pacttirter344 Kaufsumma die zu Michaelj
Anno 1656 verfallne Früsst Inhalt Burger-

  maister vnd Raths sub dato 26. 7ber
  Anno 1656 ausgeliferten Quittscheins ge-
  bürendt entricht vnd bezalt worden, nemb-
  lichen zway Tausent Gulden, die
  werden alda in Ausgab gebracht, id est

2000 fl.

Summa per se [2000 fl.]

[fol. 166r]345

   Summa Summarum
     aller Außgaben an Gelt

thuet  47415 fl. 3 kr.346

341 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
342 Folgefehler des Zählfehlers (sh. oben, S. 173, Anm. 340), richtig ist 2.993 fl. 15 kr.
343 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
344 D.h. „vertraglich festgelegter“.
345 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 5, Anm. 4.
346 Folgefehler der Rechen- und Zählfehler (s. oben, S. 156, Anm. 293, S. 169, Anm. 323, Anm. 325 u.

Anm. 326 u. S. 173, Anm. 340). Unter Berücksichtigung aller Rechenfehler ergibt sich eine Summe
von 47.420 fl. ½ kr.



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1656/57, bearb. von Matthias GABLER 178

[fol. 166v]

          So nun die Ausgaben von
          der Einnamb abgezogen
           werden, verbleibt im

Resst   74802 fl. 56 kr. 2 dn.347

[fol. 167r]348

Volgt die Guettmachung
  bestandtnen Ressts

nemblichen Pargelt

49029 fl. 5 kr. 2 dn.349

Dann an verblibnen, zu Gellt angeschlagnen
Material-Ressten, wie hieuor Folj 49 specificirt,350

  so ins khonfftig wider inn Einnamb vorzetragen
  vnnd zuuerrechnen, thuen in Summa

25773 fl. 51 kr.

Damit ist erstatt vnnd guettgemacht obbe-
  stanndner Resst der

           74802 fl. 56 kr. 2 dn.351

J. Spizwegg, Verwalter352

Wolf Gräßl, Gegenschreiber

347 = 122.217 fl. 59 kr. 2 dn. (ausgewiesene Summe aller Einnahmen, incl. Geldwert der Restmaterialien,
sh. oben, S. 63) - 47.415 fl. 3 kr. (Summe der ausgewiesenen Geldausgaben). Unter Berücksichtigung
aller Zähl- und Rechenfehler (sh. oben, S. 177, Anm. 346) ergeben sich 74.797 fl. 59 kr.

348 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 5, Anm. 4.
349 = 74.802 fl. 56 kr. 2 dn. - 25.773 fl. 51 kr. (ausgewiesener Geldwert der Restmaterialien, sh. oben, S.

63). Unter Berücksichtigung der Rechenfehler ergeben sich 49.024 fl. 8 kr.
350 Sh. oben, S. 63.
351 Wie oben, Anm. 347.
352 Zwischen dieser und der folgenden Seite Text, der nicht entziffert werden konnte. Vermutlich ein

Kürzel im Sinne von „gezeichnet“, „geschrieben“, „erledigt“ o.ä. Sh. RB_Original 1656, S. 329.
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[fol. 168r]353

Inuentarium

des Curfürstlichen Preuambts Khelhaimb Ein-
  vnd Zugehörung an Gepeyen, Preuhauß, Mülln,
  Hofstötten, Holzwaxen vnd anderm, was dann disem
Preuwesen anhengig ordenlich beschriben alß

  hernach volgt

Ligende oder Grundstuckh
Erstlichen das Hochgepeu vnnd Preuhauß, zu welchem
  drey vnndterschidliche Behausungen, alß das Juden-
  oder Notthafftisch, dann Georgen Hauners vnnd
  Casparn Peürls, Khueffers, erkhaufft, alle zusamb ge-
  brochen vnnd zu ainem Preuhauß gericht worden

Hirzu gehört auch ein klaines Wißflekhl im Nider-
  dorf, darauß hieuor ein Prundeichelgrueben
  gemacht worden, zwischen der Altmül bei der Statt-
  mülschlacht vnd des Preuverwallters Gartten

Die Ambtsbehausung aufm Plaz, darinn ein Preuver-
  wallter wohnt, zwischen Wolf Kröpfl vnnd dem
  Camergässl am Eckh ligent

Die Rämbische Hofstatt, negst ober dem Preuhauß angelegen,
  von Martin Paurnschmit, Lederer zum Altmanstain,
  erhandelt, daryber die Einfahrt zu den hoch Traidt-
  casstenaufzug geet

[fol. 168v]

Verrers neben der Rämbischen Hofstatt, über354 denn
  Graben ein Behausung, von Wolfen Rözl, Khueffern,
  erkhaufft, so ganz abgebrochen, ein neu Khuefhauß
  vnnd Pratweingewölb eingepaut worden

Neben diser wider ein Behaußung, von Anna Khämbl-
  in, Wittib, erkhaufft, stosst auf das Gmaingässl,
  wo man auf den Burgerthurn geht

Enthalb auf dieses Gässl her noch ein Behausung, an
  Georgen Prunner, Fuhrman, stossent, von Hanßen
  Deissen, gewesten Stattzimermaister, erhandelt

353 Das Inventarverzeichnis war ursprünglich unfoliiert.
354 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben.
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Ausserhalb der Stattmaur einen Zwinger355 oder Graß-
  anger auf den Mülbach hinab stossent, bei der Maur,
  mit Weinstökhen belegt, geht von des Preuambt
  Holz- vnd Paustadl hinab, biß sich sein, Deissen,
  Hauß vnd Gartten bei dem Prunner endet, inmassen
  aldort ein Dill oder Zaun aufgesezt worden.

Mehr ein schöne Holzwax, Hienberg genant, so hieuor
  gemaine Statt Kelhaim inngehebt, vnd von dero
  lautt Brieffs de dato 3. 9bris 1654 mit Grundt,
  Poden, Recht vnd Gerechtigkeit, so sy hierbei gehabt,
  erkhaufft worden, daran stossen etliche Rosenpuschische
  nacher Vichhausen vnd Euchenhouen gehörige Holzwaxen

 [fol. 169r]

Noch ein Holzwax, Dickhet genant, so aber ein Pertinenz356

  zur Hofmarch Euchenhouen vnd, ohne den Grund,357 nur auf Schir-
  oder Stockhraumb vmb den Rosenpuschisch Hochenfölsischen
  Ambtshindterstandt, den 2052 fl. 9 kr. 6 hl. ange-
  nommen werden miessen. Darbei man die Holznuz-
  ung vnd Abraumb 30 Jahr hat, so zu Jacobi358 A

o. 1653
  den Anfang genommen vnd auf selbigen Tag A

o. 1683
  sich wider haimbgeht vnd verbleibt

Mihl Ackher Vahrnus359

Inn dem Preuhauß sein 3 eingesezte kupfferne
  Preupfannen vnd die vierte im Vorrhat zum
  Außwexln, wann aine schadhafft, auch 2
  Wasserpfänndl verhanden

Widerumben 3 aufgerichte Maischpodichen, 3 Khieln
  vnnd 3 Zusamblasspodingen

Ausserhalb des Preuhauß bei der Alltmül 2
  aufgerichte Pruncar

355 Neben den engeren Bedeutungen im Bereich der Verteidigungsbauten kommt hier wohl die Bedeutung
„Garten an oder vor der Stadt- oder Schloßmauer“ (GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 32, Sp.
1269) dem Wort am nächsten, was auch die folgende Bezeichnung „Grasanger“ nahelegt.

356 Sache oder Recht als rechtlicher Bestandteil einer anderen Sache. DRW, Stichwort Pertinenz. Sh. zur
näheren Erläuterung KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 108, S. 756-762.

357 „ohne den Grund“ wurde über der Zeile eingefügt.
358 25. Juli.
359 D.h. Fahrnis: bewegliche Habe, Mobilien.
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Im Malzdennen

Alda befinnden sich 4 stainene Waiggen
  sambt derselben Zugehör, messigen Pippen, khupff-
eren Hüedten vnnd Zapffen, auch kupffern Hüedten

[fol. 169v]

Törrn

Sein verhanden 5 aufgerichte Törrn, darunder aber
  zwo lennger als die andern drey
auch 5 Feürhundt

Auf denn Cässten

  7 Halbe Schaf, Landtshueter Mässerej, doch tails
     zerbrochen
10 Muttmaß, auch gueten Tails zerbrochen
  3 Gannze Mezen
  1 Halben Mezen
  3 Streichholz
50 liderne Feürkhübln
12 hilzen Wassersprizen
  1 Wagen zum Sökhführn
  1 Wagen zum Malzführn von vnd zur Mül

          137 Malzschaufln, sein diß Jar 155 verbraucht wordn
          110 Malzsökh, heür vmb 16 mehrer, weiln neue gemacht worden

11 Hopffenziechen vnd -plachen, mehrern tails zerrissen
     sambt einer Wagnplacn

[fol. 170r]

An Paumaterialien

  1  Sanndtreittern, zerbrochen
93  aichen Törrhuedtseiln
7½ Pfundt Törrhüedtstäb

Khuef- vnd ander Gschier

134 Vndtersezwänndl, sein etliche zerfallen vnd thails
        neue gemacht worden, heür vmb 25 mehrer
114 Khüelwänndl, vmb 3 gegen vert mehrer
    5 Außlärwänndl, wie vert
    4 Zeugprendten, aine zerborchen
    1 Zeugzüber
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    7 Pirzüber, vmb eine merer
    2 Einsprengzüber √
    3 Glegerkübln √

[fol. 170v]

  11 Kuefcar, sein heür 2 merer
  24 Hebschäffl, heür vmb 7 mehrer
    3 Malzvaß oder Stübich √
    2 Poding zum Vaßwaschen √
    3 Ceimbzüber360 √
    3 Ceimbwänndl361 √
    9 Pirpodingen, ist aine verbrochen, also weniger
    7 Fillstüzen √
  40 Pirschapffen, vmb 1 mehrer
  18 Maischschaufeln √
    6 Handtschapffen, vmb 2 merer
    3 Taigkhübln √
    2 Hopffenprendten
  10 Malzputtn, 4 verbrochenvnd zerfallen

[fol. 171r]

    9 groß vnd clain Pirrinnen √
        3 Hopffenkhrukhen, so hülzen √

    3 eisen Maischkhruckhen √
    3 Hopffenseichen von Messingtradt √
    3 Hopffenkhirm √
    5 Pirlaittern
    4 Holztragen
  16 Leichter, heur 8 merer

Im Paucämerl

    7 Windling zum Deichelporn
    2 eisen Deichelzangen
    2 eisen Sailkhloben mit Messingrädln
  22 groß vnd claine Sail, auch Streng
       vmb 3 Streng merer
    2 Eisenkhetten
    2 alt Eisenring

360 Der erste Buchstabe ist undeutlich geschrieben und leicht mit einem „L“ zu verwechseln; bislang war
in den Inventarverzeichnissen immer von einem „Keimzuber“ die Rede gewesen. Es wurde früher
aber auch eine Leimpfanne erwähnt.

361 Wie Anm. 360.
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[fol. 171v]

    2 Schrauf sambt den Spindln zum Tachheben
    9 Werchschin, eisen
  2½ puschen362 Stabeisen, übrigs363 verbraucht worden
        die Nögl sein biß vf 50 verbraucht worden
    1 eisene Schlögl
    2 pleyene Rohrn
    2 messige grosse alte Pippen
    6 Pückhl
    6 Eisenschaufln
    1 Windtn
    2 Eisenschuech364

       dann etlich Deichelpixen vnd alt Eisenwerch

  Preuverwallter Hauß
                     mit der Zugehör, darbej in der

             Zalstuben

  2 mit Eisen beschlagene Geltrühen
  2 Schreibtafln vnd 1 Täfel
  1 Casstn mit Schubladen zu den Ambtssachen, Rechnungen

   vnd Schreiberey

[fol. 172r]
  4 Stüel
  1 zinene Aichel sambt
  1 khupfferen Hanndtpökh
  1 Geltwag mit 2 khupferen Schissln365

  1 Stuckh Eisengewicht, 30 lb., just einen Sakh mit
     500 Gulden ½ Pazen wegent
  1 Halßgeügen
  1 stainer Tisch in der obern Stuben

Stattmül

√   3 Poden- vnd
√   3 Gangstain
√   1 im Vorrhat, neues nichts, allain 2 alt Abzüg,

     weiln ainer dergleichen verkhaufft worden
√   1 gross eisene Mülstanngen
√   1 dergleichen kleinere
√   2 Peütlcässten

362 Busch wird auch das Holz genannt, mit dem das Mühleneisen im Bodenstein gefüttert ist. GRIMM:
Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 2, Sp. 559. Allerdings paßt diese Beudeutung hier nicht recht.

363 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben.
364 Eisenschuh: Längen-Meßgerät (Werkschuh) aus Eisen oder eiserne Fassung.
365 Es sind wohl die Waagschalen gemeint.

}aufgezogen
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[fol. 172v]

√  9 Mülhämer, alß366 4 Flach-, 4 Spiz-, 1 Kißhamer
√   1 Kelhaimber Mezen
√   1 Mueßmässl
√   1 Neztrog
3367   4 Mülsyb
2   3 Khörwisch
√   2 Mülterl, 3 Milschäffel
√   1 eisener Schlögl
0   1 alte Eißhakhen
3   1 Porer oder Windling
√   1 Mueßtruchen
√   1 Madrazen von Scherwoll sambt der Deckhen
√   2 Mülpeütl
√   1 Eisenreittr
√   1 eisene Kreyl
√   1 neue368 Sponsag
√   1 Schnizmeser
√   2 Stembeisen
√   1 eisener Bschidrechen
√   3 Negl zum Cambrath

2 eisene Nögl zum Wasserfahl

[fol. 173r]

√   1 Handtpeül369

√   1 alte Feyl
√   1 Stainwindten
√   6 eisen Stainraiff370

√   1 Pleywag

Prandtweinhauß

          11 kupfferne Prantweinkhössl sambt den Hüedten
    vnnd Rorn,

etlich alte Prantweinrohr im Vorrath
            9 aichen halbemerige371 Prantweinvässl
          50 Prantweinlagln, fol vnd ler372

          11 Gelegerpodingen
          10 Hebschäffl
            5 Gelten

366 „alß“ wurde über der Zeile eingefügt.
367 Was diese Ziffern bedeuten, ist unklar, die Menge ist dieselbe wie im Vorjahr und eine Anzeige der

eigentlichen Reihenfolge kommt nicht in Frage.
368 Es ist nicht deutlich zu erkennen, ob „neue“ gestrichen wurde oder nicht. Sh. RB_Original, S. 339.
369 = Handbeil (kleines Beil).
370 Gemeint ist wahrscheinlich „mit Eisen beschlagene Steinreifen“.
371 D.h. einen halben Eimer fassend.
372 D.h. „Voll und leer“.
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            1 kupfferen Emer Virtl zum Abcuchen373

          11 kupfferne Trächterl
3 khupfferne Schenckhmaß

            5 eingemaurt stainen Kielgrändt vnd
            2 neue im Vohrrath

[fol. 173v]

[Brunnenhaus]

Vor der Statt bei der Aumül vnd Altmül
  ain Wasserwerkh374 mit darbei verhandnen 3 pleyen Rohrn vnd ander375

   Zugehör
  vnd oben im Thurn ein kupfferner Kössl zum
  Wasserabfal 376auch 1 neue Werfen377 oder
  Khurm378 im Vohrrhat

Thonamühl

  3 Poden- vnnd
  3 Gangstain
  2 neue Poden vnd
  1 neuer Gangstain
  1 abgezogen Altstaindl
  3 Peütlcässten, sambt Gossen vnd aller Zugehör
  6 aufgezogne grosse Ganngsail
  1 grosser Mülhamer
18 Khüß-, Flach- vnnd Spizhämer
  2 gross Hebstanngen
  1 Mueßtruchen
  1 Khelhaimber Mezen
  1 Mueßmässl

[fol. 174r]

  8 Syb
  4 Hebschäffl
  2 Nezprenten
  1 Fachprendten
  1 Molltern
  3 Körwisch
  2 Prendten zum Waizenwaschen

373 Transkription unsicher, gemeint ist „zum Eichen“.
374 „Wasser“ wurde über der Zeile eingefügt.
375 „ander“ wurde über der Zeile eingefügt.
376 Vor „auch“ steht ein Abkürzungszeichen, das nicht entschlüsselt werden konnte. Sh. RB_Original, S.

341.
377 Hier „Werfel“ (Kurbel) und nicht „Werfe“ (großes Sandsieb). GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe Bd.

29, Sp. 275-276.
378 Kurbel. GRIMM: Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 11, S. 2795-2796 u. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 56,

S. 682-687.

}aufgezogen

}im Vorrhat
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      1 Stainwindten
      3 eisen Stainraiff

      Verrers von hiesig Kupfferschmit, Thomæ Remelin,
        in Vorrath auf erscheinden Notfall sich dessen zu ge-
        brauchen erkhaufft worden diß 1656. Jar

      1 eisener Anpoß
      1 Durchschlag- vnd
      1 Nagleisen
      1 Jägglhamer379, mehr in Vorrhat an Paumaterialien380

         verhanden
  300 vireckhicht pachen Stain zur Einspreng- vnd
3000 neue Tachtaschen

[zwei unfoliierte Leerblätter]

[Fußschnitt]

Ao. 1656

379 Wie oben, S. 171, Anm. 331.
380 „te“ wurde über der Zeile eingefügt.


